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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

 
Η συγγραφή μιας Πτυχιακής Εργασίας απαιτεί αφενός την πραγματοποίηση μιας 

ερευνητικής διεργασίας, αφετέρου μια σημαντική διαδικασία σύνθεσης και παρουσίασης των 

αποτελεσμάτων.  

  

Η παρούσα Πτυχιακή Εργασία αποτελεί εισήγηση της κα. Ελένης Σεμερτζίδου, 

Εργαστηριακής Συνεργάτιδας του Τμήματος Βιβλιοθηκονομίας & Συστημάτων Πληροφόρησης. 

Την εκπόνηση της ανέλαβαν οι σπουδάστριες του Τμήματος, Ελένη Κυρίτση και Παρασκευή 

Σιαμπάνη.  

 

Στόχος της εν λόγω Πτυχιακής είναι η εύρεση βιβλιογραφίας για είκοσι θέματα  που κινούνται 

στον χώρο της Θρησκείας και είκοσι αντίστοιχα στον χώρο της Φιλοσοφίας. Η «λογική», πάνω 

στην οποία βασίστηκε το «εγχείρημα» αυτό, παρουσιάζεται μέσα από πέντε συγκεκριμένους 

άξονες :  

 

1. Έγινε βιβλιογραφική έρευνα: τι υπάρχει σχετικά με το εκάστοτε θέμα προς αναζήτηση (δηλ. 

βιβλία, άρθρα, περιοδικά, υλικό από ηλεκτρονικές πηγές κ.α). 

 

2. Έγινε αναλυτική μελέτη των θεμάτων, για να προσδιοριστούν στη συνέχεια οι κατάλληλες 

΄΄λέξεις-κλειδιά΄΄. 

 

3. Μελετήθηκαν και αξιολογήθηκαν οι ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων που 

χρησιμοποιήθηκαν. 

 

4. Καταγράφηκαν  τα στάδια αναζήτησης στις μηχανές των βάσεων δεδομένων. 

 

5. Έγινε αξιολόγηση των ανακτηθέντων αποτελεσμάτων και συγκριτική παρουσίαση τους. 

(για το ίδιο θέμα έγιναν αναζητήσεις σε παραπάνω από μια βάση δεδομένων). 

 

 

 

 

 

Στο σημείο αυτό, παραθέτουμε ενδεικτικά τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις κάποιων Πηγών 

Πληροφόρησης, ευρέως διαδεδομένων στον τομέα των Ανθρωπιστικών Σπουδών : 
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1.ΕΘΝΙΚΟ ΒΙΒΛΙΕΜΠΟΡΙΟ  

( http://www.biblionet.gr/  ) 

 

2.ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ ΤΗΣ HEAL-LINK  

( http://www.heal-link.gr/ ) 

 

3.ΜΗΧΑΝΗ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ  

( http://www.google.gr/ ) 

 

4.ΕΘΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΚΟΓΚΡΕΣΟΥ 

 (http://www.loc.gov/index.html ) 
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(http://www.lib.auth.gr/ )  

 

6.ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

(http://www.questia.com/Index.jsp ) 

 

7.ONLINE ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ “ΒΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑ” 

(http://el.wikipedia.org/wiki/ ) 

 

8.ONLINE ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 

( http://www.iep.utm.edu/  ) 

 

9.ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΕΘΝΙΚΟΥ  

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 

(http://www.lib.uoa.gr/ ) 

 

10.ΕΘΝΙΚΗ ΒΡΕΤΑΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

(http://www.bl.uk/ ) 

 

11. THE AMERICAN HERITAGE DICTIONARY OF THE ENGLISH 

LANGUAGE  

(http://www.bartleby.com/61/ ) 

 

 

 
Επιχειρώντας μια ευσύνοπτη παρουσίαση της Πτυχιακής Εργασίας, πρέπει να αναφερθεί ότι 

στον Πρόλογο γίνεται μια μικρή αναφορά στον Κλάδο των Ανθρωπιστικών Επιστημών γενικά, για 

να ακολουθήσει εκτενέστερη αναφορά στη Θρησκεία και τη Φιλοσοφία, ως επιστημονικοί κλάδοι, 

στις οποίες και εστιάζεται η Εργασία. Γίνεται μνεία, επίσης, στην έννοια των Βάσεων Δεδομένων 

καθώς στην έννοια του Θησαυρού. Επιπλέον, παρατίθεται ένα κεφάλαιο που πραγματεύεται τα 

βήματα μιας σωστής αναζήτησης, με τη χρήση τελεστών Boolean. Το τελευταίο κομμάτι της 

εργασίας είναι αφιερωμένο στην βιβλιογραφική έρευνα των σαράντα θεμάτων που μας δόθηκαν, 

αποτελώντας και την «ραχοκοκαλιά» της Εργασίας, καθώς και την αξιολόγηση των ανακτηθέντων 

http://www.biblionet.gr/
http://www.heal-link.gr/
http://www.google.gr/
http://www.loc.gov/index.html
http://www.lib.auth.gr/
http://www.questia.com/Index.jsp
http://el.wikipedia.org/wiki/
http://www.iep.utm.edu/
http://www.lib.uoa.gr/
http://www.bl.uk/
http://www.bartleby.com/61/
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αποτελεσμάτων, αναφορά, επίσης, στα κριτήρια που μας ώθησαν για την επιλογή των εκάστοτε 

βάσεων, ανάλογα με το θέμα μας πάντα,  καθώς και τα βήματα των αναζητήσεων. Οι τελευταίες 

σελίδες περικλείουν χρήσιμα παραρτήματα, καθώς και τη σχετική βιβλιογραφία. 

 

Κύριος σκοπός μας ήταν να εκπονήσουμε μια Πτυχιακή Εργασία δομημένη ορθά, με 

συνοχή στο περιεχόμενο της, ως προς το σύνολό της, έχοντας σαν στόχο και επιθυμητό αποτέλεσμα 

να δίνει μια ολοκληρωμένη εικόνα στον αναγνώστη της για τον τρόπο με τον οποίο μπορεί να 

πραγματοποιηθεί μια σωστή βιβλιογραφική αναζήτηση, φέρνοντας πάντα και τα επιθυμητά 

αποτελέσματα που συνεπάγονται αυτής.      
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 
Όταν αναφερόμαστε στον όρο Ανθρωπιστικές Επιστήμες και, δίνοντας μια διευρυμένη 

διάσταση στον όρο «Επιστήμη», έχουμε στο μυαλό μας πως αυτός ο όρος σχετίζεται με τη 

Φιλολογία, την Αρχαιολογία, τη Γλωσσολογία, τη Φιλοσοφία, τη Ψυχολογία, τις Καλές 

Τέχνες, και τη Θεολογία. Συζήτηση χρειάζεται, όσον αφορά, τη Λαογραφία και την Ιστορία, τις  

οποίες οι περισσότεροι ερευνητές τις εντάσσουν στις Κοινωνικές Επιστήμες, χωρίς όμως να 

δικαιολογούν με αξιόπιστα επιχειρήματα αυτή την ένταξη. 

 

Ο ορισμός της Φιλοσοφίας είναι από μόνος του ένα φιλοσοφικό ερώτημα. Οι εκάστοτε 

φιλόσοφοι, σύμφωνα με το εννοιολογικό περιεχόμενο που προσάπτουν στη φιλοσοφία, 

δημιουργούν και το ανάλογο φιλοσοφικό ρεύμα. Γενικώς, θα μπορούσε κανείς να εκφράσει την 

άποψη ότι η φιλοσοφική σκέψη είναι μια διανοητική διερεύνηση βαθέων ερωτημάτων για την 

σχέση του ανθρώπου με τον κόσμο και τη θέση του σ’ αυτόν. Η Φιλοσοφία, βέβαια, δεν αρκείτε 

στην ανάλυση της πραγματικότητας του εμπειρικού κόσμου, αλλά διατυπώνει προτάσεις για την 

αλλαγή του. Ένας φιλόσοφος δεν περιορίζεται μονάχα στο να διατυπώσει πώς έχουν τα πράγματα, 

αλλά προχωρά και σε συγκεκριμένες προτάσεις για το πώς θα μπορούσαν να είναι. Εύστοχα ο 

Bertrand Russell αναφέρεται στη Φιλοσοφία ως μια δεξαμενή γνώσεων που ακόμα είναι ανέτοιμες 

προς εξειδικευμένη επιστημονική διαπραγμάτευση. Επομένως, όπως έχει ιστορικά αποδειχθεί 

άλλωστε, η Φιλοσοφία είναι η Επιστήμη των Επιστημών, ο κορμός της διεπιστημονικής γνώσης, ο 

άσβεστος πόθος αναζήτησης του Ανθρώπου. Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι οι σύγχρονες Θετικές 

Επιστήμες (Μαθηματικά, Φυσική, Χημεία, Ιατρική, Αστρονομία κ.α.) αλλά και μεταγενέστερες 

Θεωρητικές (Ψυχολογία, Κοινωνιολογία κ.α.) ξεπήδησαν από το φιλοσοφικό στοχασμό.    

 

Η Φιλοσοφία διαιρείται σε Κλάδους. Ο τομέας της Φιλοσοφίας που διερευνά το αν πρέπει ή 

όχι ο άνθρωπος να ενεργεί με κάποιους τρόπους ή να υιοθετήσει κάποιους γενικούς κανόνες που να 

καθορίζουν τις ενέργειες του, ονομάζεται '''Ηθική'''. Ο τομέας που ασχολείται εκτεταμένα με την 

αντίληψη του Καλού, του ωραίου και των αντιστρόφων τους ονομάζεται '''Αισθητική'''. Ο κλάδος 

που διερευνά τα όρια, την προέλευση και την Ποιότητα της ανθρώπινης γνώσης ονομάζεται 

'''Γνωσιολογία'''. Ο τομέας που μελετά εκείνα που η Εμπειρία δεν μας αποκαλύπτει, ονομάζεται 

'''Μεταφυσική''' (που δεν πρέπει να συγχέεται με εξωεπιστημονικούς κλάδους, όπως η 

Παραφυσική) και ένας παραπλήσιος με τη Μεταφυσική κλάδος που ασχολείται εξειδικευμένα με το 

Ον και τις ιδιότητές του ονομάζεται '''Οντολογία''' (Κλάδος που δεν πρέπει να συγχέεται με τη 

Θεολογία και τα θρησκευτικά δόγματα). Όλοι οι παραπάνω κλάδοι διαιρούνται σε αρκετές 

υποενότητες, καλύπτοντας έτσι μια τεράστια θεματική που απλώνεται σε όλο το εύρος του 

σύγχρονου επιστημονικού κόσμου, είτε πρόκειται για Θετικές, είτε για Θεωρητικές, είτε για 

Τεχνολογικές Επιστήμες. 

 

Παρόλο το εύρος της έννοιας της Φιλοσοφίας, δεν πρέπει να παραβλέπεται το γεγονός ότι 

πρόκειται για Επιστήμη (και μάλιστα τη "μητέρα" Επιστήμη). Επομένως, η μέθοδος ενός 

στοχασμού, ώστε αυτός να ονομασθεί φιλοσοφικός, πρέπει να τηρεί συγκεκριμένα επιστημονικά 

κριτήρια και στάδια. Αυτά τα στάδια είναι εκείνα της Παρατηρήσεως, της Υποθέσεως, του 

Πειράματος, της Απόδειξης και της Επαναλήψεως. Ο φιλοσοφικός στοχασμός απαραίτητα πρέπει να 

εγκολπώνει την επιστημονική αποδεικτική διαδικασία.  

          

 Η λέξη ετυμολογικά είναι σύνθετη και προέρχεται από το αρχαίο ελληνικό ''φιλείν'' (που 

σημαίνει αγάπη) και το δεύτερο συνθετικό, τη λέξη ''Σοφία''. 
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Η Φιλοσοφία ως μια προσπάθεια που γίνεται, σύμφωνα με τον Πλάτωνα, συν όλη τη ψυχή
1
, 

ως μία γενική δηλαδή διάθεση, μια καθολική ορμή της ψυχής προς την αλήθεια, χρησιμοποιεί, 

εκτός από το λογικό, πάνω στο οποίο βασίζεται πρωταρχικά, το συναίσθημα επίσης και τη 

βούληση. Από αυτήν την πλευρά, μολονότι είναι διαφορετική από τη Θρησκεία, συγγενεύει με 

αυτή, αφού και η Θρησκεία δεν στηρίζεται στη νόηση μονάχα, ούτε στη βουλητική ενέργεια του 

ανθρώπου, αλλά σε όλες τις ψυχικές ενέργειες μαζί
2
. Αυτό σημαίνει πως η Φιλοσοφία, όπως και η 

Θρησκεία, είναι βίωμα. Τόσο η μία όσο και η άλλη πηγάζουν από την ανησυχία, από τη ροπή για 

λύτρωση. Και η μία και η άλλη αναζητούν την απελευθέρωση και την ύψιστη ευδαιμονία. 

 

Η Φιλοσοφία, λοιπόν, στην προσπάθειά της να μπει στη βαθύτερη ουσία του κόσμου, που 

είναι κοινή για όλα τα όντα, να βρει την ενιαία αρχή, τη μοναδική και πρώτη αρχή των όντων, 

συναντά τη Θρησκεία στην περιοχή εκείνη που σχετίζεται με το όντως όν. Η περιοχή αυτή είναι η 

περιοχή της Μεταφυσικής που αποτελεί σύνθεση της πραγματικότητας με τη φαντασία. Ωστόσο, η 

φαντασία που προχωράει πέρα από το λογικό, έχει ως αφετηρία της το συναίσθημα
3
 που 

χρησιμοποιεί, όπως προαναφέρθηκε, η Φιλοσοφία στη σχέση της με τη Θρησκεία. 

 

Ο όρος Θεολογία είναι μία σύνθετη λέξη. Προέρχεται ετυμολογικά από τις λέξεις Θεός και 

λόγος. Είναι η μελέτη της θρησκευτικής πίστης, πρακτικής και εμπειρίας. Ειδικότερα, 

χαρακτηρίζεται ως η λογική και συστηματική μελέτη του Θεού και της σχέσης του με τον κόσμο 

και η επιστήμη που διαπραγματεύεται την ύπαρξη, τη φύση και τις ιδιότητες του Θεού, τις αρχές 

και την εξουσία του, τα δόγματα που ορίζουν την ορθότητα της πίστης και τα λατρευτικά 

καθήκοντα προς το Θεό. Ο όρος χρησιμοποιήθηκε αρχικά στα έργα του Πλάτωνα και άλλων 

Ελλήνων φιλόσοφων με αναφορά στη διδασκαλία του μύθου. Υπήρξαν πολλές μορφές και απόψεις 

Θεολογίας στον προχριστιανικό κόσμο, από την ορφική θεολογία έως την Ελεατική σχολή, το 

Δημόκριτο, τους Σοφιστές και τον Αριστοτέλη. Πάντα, όμως, η Θεολογία εξελισσόταν παράλληλα 

και εντός της φιλοσοφίας στον αρχαιοελληνικό κόσμο και όχι συστηματοποιημένα. 

  

Στο δέκατο βιβλίο των Νόμων, ο Πλάτωνας πραγματεύεται το θέμα της Θεολογίας. Η 

συζήτηση αυτού του θέματος ανοίγει, όταν ένας από τους τρεις συνομιλητές του διαλόγου, ο 

Αθηναίος ξένος, που μπορεί να είναι ο Πλάτωνας, θίγει το πολιτικό πρόβλημα των εγκλημάτων 

ενάντια στους Θεούς, ειδικότερα της βλασφημίας και της ασεβούς δράσης των νέων. Σύμφωνα με 

τον Αθηναίο, η βλασφημία και οι ασεβείς ενέργειες τους οφείλονται στο ότι έχουν τρεις 

λανθασμένες αντιλήψεις για τους θεούς : θεωρούν είτε ότι οι Θεοί δεν υπάρχουν, είτε ότι οι Θεοί 

υπάρχουν αλλά δεν ενδιαφέρονται για τις ανθρώπινες υποθέσεις, ή ότι οι Θεοί μπορούν να 

πειστούν εύκολα από τον άδικο, εάν τους δίνονται προσφορές υπό μορφή θυσιών και προσευχών. 

Η θεολογία των Νόμων είναι το αποτέλεσμα της προσπάθειας του Αθηναίου ξένου να αντικρούσει 

αυτές τις λανθασμένες απόψεις, ή να παρέχει τα επιχειρήματα που θα διαθέσουν τον ασεβή νέο και 

άλλους σε μια σωστή κατανόηση του θείου. 

  

Στο Χριστιανισμό και τις άλλες μονοθεϊστικές θρησκείες, η Θεολογία συνίσταται στη 

χρήση της φιλοσοφικής μεθόδου, προκειμένου το περιεχόμενο της Θείας Αποκάλυψης να 

διατυπωθεί με όρους που είναι αποδεκτοί από την ανθρώπινη διάνοια. Η ειδοποιός διαφορά μεταξύ 

                                                
1 Πλάτωνος Πολιτεία, βιβλ. VII, 518c. 
2 Σύμφωνα με τον Ευάγγ. Δ. Θεοδώρου, «το θρησκευτικόν βίωμα κινητοποιεί πάσας τας ψυχικάς δυνάμεις. Η Θρησκεία 
δεν είναι μόνον διανοητική και λογική ζήτησις, ούτε μόνον αισθηματική εκδήλωσις, ούτε μόνον εν τη βουλητική του 

ανθρώπου ενεργεία …  Το θρησκευτικόν βίωμα, ως και παν βίωμα, κινητοποιεί συγχρόνως πάσας ανεξαιρέτως τας 

ψυχικάς δυνάμεις. Αι ρίζαι της Θρησκείας είναι συγχρόνως και νοητικαί και συναισθηματικαί και βουλητικαί»  (Ευάγγ. 

Θεοδώρου, «Θρησκευτικόν βίωμα», στο Θρησκευτική και Ηθική Εγκυκλοπαίδεια, Αθήναι, Αθ. Μαρτίνου, 1962-68, τ. 6 

[1965], στ. 553).  
3 Με αυτή την έννοια, όπως παρατηρεί ο Κ. Θ. Παπαλεξάνδρου, «ο ρομαντισμός εξαίρων την σημασίαν του αισθήματος, 

εν αντιθέσει προς τον ορθολογισμόν, δίδει την υπεροχήν και εν τη φιλοσοφική σκέψει εις το συναίσθημα, την φαντασίαν 

και το άλογον, όχι εις το λογικόν»  ( Παπαλεξάνδρου, Κ. Θ. Συνοπτική ιστορία της Φιλοσοφίας, 4η έκδ., αναθεωρημένη 

και συμπληρωμένη, Αθήναι, 1970, σ. 168). 
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Θεολογίας και Φιλοσοφίας είναι ότι στη Θεολογία η χρήση της φιλοσοφικής μεθόδου στοχεύει εκ 

των προτέρων στην επίτευξη μιας σύγκλισης της θεωρητικής Αλήθειας με τη Θεία Αποκάλυψη, 

ενώ στη Φιλοσοφία καμία Αποκάλυψη δεν είναι δεσμευτική για την έκβαση της θεωρητικής 

αναζήτησης. 

  

Η μονοθεϊστική Θεολογία πραγματεύεται όρους, όπως η αμαρτία, η πίστη, η συγχώρηση 

και εξετάζει τα πλαίσια της συμφωνίας του Θεού με την ανθρωπότητα σε θέματα, όπως η Σωτηρία 

και η Εσχατολογία. Η Θεολογία συνήθως θεωρεί δεδομένη την πνευματική εξουσία ενός 

θρησκευτικού δασκάλου ή την ισχύ μιας θρησκευτικής εμπειρίας. Διακρίνεται από τη Φιλοσοφία 

στο ενδιαφέρον της για τη δικαίωση και την εξήγηση μιας πίστης, παρά στην επερώτηση των 

ελλοχευουσών υποθέσεων μιας τέτοιας πίστης, αλλά υιοθετεί συχνά φιλοσοφικές μεθόδους. 

 

Ως Χριστιανική Θεολογία θα μπορούσε εν μέρει να χαρακτηριστεί η διδασκαλία των 

χριστιανικών εκκλησιών, αλλά επειδή η σπουδή της Θεολογίας έχει μετατοπιστεί και στις 

σύγχρονες θεολογικές σχολές είναι δόκιμο να επεκταθεί ο όρος στην εξάσκηση της Θεολογίας από 

χριστιανική άποψη ή τη μελέτη του Χριστιανισμού θεολογικά. 

 

Ιστορικά, η πορεία της Χριστιανικής Θεολογίας ταυτίζεται με την πορεία της χριστιανικής 

Εκκλησίας. Πρώτες θεολογικές μαρτυρίες θεωρούνται τα βιβλία της Καινής Διαθήκης, τα οποία, 

λόγω της θεωρούμενης θεοπνευστίας τους, απέχουν ακριβή θέση θεολογικών συγγραμμάτων. Τα 

Ευαγγέλια, όπως και τα άλλα βιβλία του Κανόνα της Καινής Διαθήκης, είναι μαρτυρίες πίστης, 

έκφραση βιώματος, κήρυγμα ιεραποστολής και μετάδοσης του χριστιανικού μηνύματος και 

θεολογική κατήχηση των μελών της Εκκλησίας. Συνάμα, υπό το πρίσμα της χριστιανικής 

διδασκαλίας απέκτησαν νέο θεολογικό νόημα και τα βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης. 

 

Τα πρώτα χριστιανικά συγγράμματα που γράφτηκαν μετά τα βιβλία της Κ.Δ. ήταν αυτά των 

Αποστολικών Πατέρων. Τα περισσότερα εξ αυτών ήταν περιστασιακά και για το λόγο αυτό δεν 

εξέθεταν συστηματικά τη χριστιανική διδασκαλία ούτε έκαναν ιδιαίτερες θεολογικές αναλύσεις. 

 

Στις αρχές του Β΄ αιώνα παρουσιάζονται οι πρώτοι Απολογητές Πατέρες. Οι Απολογητές 

ήταν χριστιανοί φιλόσοφοι και απευθύνονταν κυρίως σε φιλοσόφους και λόγιους. Η προσπάθειά 

τους έγκειτο στο να ανασκευάσουν τις κατηγορίες των Εθνικών και των Ιουδαίων κατά των 

Χριστιανών και να καταδείξουν την αλήθεια της χριστιανικής πίστης. Με τους Απολογητές, ο 

Χριστιανισμός παρέλαβε όρους και έννοιες της ελληνικής φιλοσοφίας και επηρεάστηκε από αυτή 

σοβαρά στον τρόπο σύλληψης και διατύπωσης της θεολογικής του διδασκαλίας. 

 

Από εκεί και πέρα, η Χριστιανική Θεολογία αναπτύχθηκε κατά τρόπο, ώστε να κυριαρχήσει 

στη σκέψη των στοχαστών και συγγραφέων των επόμενων αιώνων, τιθέμενη στο κέντρο της 

επιστημονικής και φιλολογικής παραγωγής. Εξ αιτίας της συντριπτικής επικράτησης του 

Χριστιανισμού στο Δυτικό κόσμο και τη Ρωμαϊκή Ανατολή, επηρέασε καταλυτικά τη δυτική 

διανόηση. 

 

Η Επιστήμη της Θεολογίας μπορεί να διαιρεθεί με πολλούς τρόπους. Πολλά από τα 

τμήματα της έχουν δημιουργηθεί για τη μελέτη της Χριστιανικής Θρησκείας, αν και ορισμένα 

έχουν προσαρμοστεί και επεκταθεί, ώστε να ισχύουν και για άλλες θρησκείες ή για τη μελέτη 

πολλαπλών θρησκειών. 

 

Η Θεολογία μπορεί να κατανεμηθεί σε ακαδημαϊκά υποσυστήματα: 

 

 Μελέτη της Βιβλικής Γραμματείας - στρέφεται στην έρευνα, την ερμηνεία και την εξήγηση 

της Αγίας Γραφής.  
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 Λειτουργική - αφορά στην έρευνα των κειμένων και των μέσων της Θείας Λατρείας.  

 Συγκριτική Θεολογία - στρέφεται στη σύγκριση των κοινών θεμάτων μεταξύ των 

διαφορετικών θρησκευτικών παραδόσεων.  

 Θεολογία της Ιστορίας - εστιάζει στην πνευματική ιστορία της Θρησκείας.  

 Εκκλησιαστική Ιστορία - ερευνά την ιστορία της Εκκλησίας από την εμφάνισή της ως και 

σήμερα.  

 Ηθική Θεολογία - ερευνά την ηθική και τις ηθικές διαστάσεις της θρησκευτικής ζωής.  

 Πατρολογία - μελετά τη διδασκαλία των Πατέρων της Εκκλησίας.  

 Πρακτική Θεολογία - αφιερωμένη στην πρακτική εφαρμογή των θεολογικών ιδεών. Γενικά, 

περιλαμβάνει τις υποκατηγορίες της Ποιμαντικής Θεολογίας, της ομιλητικής, και της 

χριστιανικής εκπαίδευσης, μεταξύ των άλλων.  

 Δογματική Θεολογία (Συστηματική Θεολογία) - στρέφεται στην προσπάθεια να ταξινομηθεί 

και να ερμηνευθεί το ρεύμα των ιδεών στη Θρησκεία.  

 Κανονικό-Εκκλησιαστικό Δίκαιο - Κλάδος της Θεολογίας που εξετάζει επιστημονικά το 

διαμορφωμένο εντός της Εκκλησίας Δίκαιο και τις σχέσεις της Εκκλησίας με το Κράτος.  

Η Θεολογία μπορεί, επίσης, να διαιρεθεί ανάλογα με το θέμα που εξετάζει: 

 Τριαδική Θεολογία - Η Αγία Τριάδα.  

 Αγγελολογία (ελάχιστα διαδεδομένη σε σχέση με παλαιότερα) - οι άγγελοι, ο αόρατος 

κόσμος.  

 Βιβλολογία - Η Βίβλος, τα βασικά χαρακτηριστικά της, τα μέσα έμπνευσής της κ.λπ. Η 

Ερμηνευτική είναι η μελέτη της ορθής Βιβλικής ερμηνείας.  

 Χριστολογία - Ο Ιησούς Χριστός, η φύση Του, η σχέση μεταξύ Θείου και Ανθρώπινου στο 

πρόσωπο του Χριστού.  

 Τριαδολογία- Το δόγμα περί της Αγίας Τριάδας, των μεταξύ τους σχέσεων, καθώς και της 

έκφανσής τους στην Ιστορία.  

 Εξελικτική Θεολογία - Διδάσκει μία εξελικτική νεοπλατωνική φιλοσοφία τροποποιημένη 

από τη θεωρία της σχετικότητας.  

 Διαθηκική Θεολογία - Ένα ερμηνευτικό πλέγμα που κατανοεί τις πράξεις του Θεού στην 

Παλαιά και την Καινή Διαθήκη, ως αποτέλεσμα της συμφωνίας του Θεού με τον εκλεκτό 

του λαό.  

 Δαιμονολογία (ελάχιστα διαδεδομένη σε σχέση με παλαιότερα) - Ο Σατανάς, οι δαίμονες, 

γενικότερα, τα κακά πνεύματα.  

 Θεολογία της Οικονομίας - ένα ερμηνευτικό πλέγμα που βλέπει τη σχέση του Θεού με την 

Κτίση, σαν να περνά μέσα από διαδοχικές εποχές, σε κάθε μία από τις οποίες, οι συμφωνίες 

της προηγούμενης δεν μπορούν πλέον να ισχύουν.  

 Εκκλησιολογία – Η Eκκλησία.  

 Εσχατολογία - Η μελέτη των εσχάτων γεγονότων ή στιγμών. Ασχολείται με θέματα, όπως ο 

θάνατος και η μετά θάνατον ζωή, το τέλος της ιστορίας, το τέλος του κόσμου, η Ημέρα της 

Κρίσεως κ.α.  

 Σωτηριολογία - Η φύση και τα μέσα της σωτηρίας.  

Η θεολογία μπορεί, επίσης, να κατανεμηθεί με βάση τις μεθόδους, συμπεριλαμβάνοντας τις: 

 Αποφατική Θεολογία - η συζήτηση για το τι δεν είναι Θεός.  

 Καταφατική Θεολογία - η συζήτηση για το ποια γνωρίσματα έχουν αποδοθεί περιγραφικά 

στο Θεό.  

 Διαλεκτική Θεολογία.  

 Φυσική Θεολογία - η συζήτηση εκείνων των πτυχών της Θεολογίας που μπορούν να 

ερευνηθούν χωρίς την αρωγή της Αποκάλυψης, των Γραφών ή της παράδοσης.  

 Εμπειρική Θεολογία.  
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 Υπερβατική Θεολογία.  

 Κηρυγματική Θεολογία.  

 Πολιτική Θεολογία.  

 Υπαρξιστική Θεολογία.  

 Θεολογία του λόγου.  

 Θεολογία του πολιτισμού.  

Ένας άλλος διαχωρισμός περιλαμβάνει τα θεολογικά κινήματα: 

 Θεολογία της Ελπίδας.  

 Θεολογία του Σταυρού.  

 Μαύρη Θεολογία.  

 Οικουμενική Θεολογία.  

 Ευαγγελική Θεολογία.  

 Φεμινιστική Θεολογία.  

 Θεολογία του ολοκαυτώματος.  

 Φιλελεύθερη Θεολογία.  

 Θεολογία της απελευθέρωσης.  

 Θεολογία του Τρίτου κόσμου.  

 Νεορθόδοξη.  

 Παλαιό-ορθόδοξη.  

 Αφηγηματική Θεολογία.  

 Μεταμοντέρνα Θεολογία.  

 Ρεβιζιονιστική Θεολογία.  

 Υπερβατική Θεολογία. 

Ο Θεός, η αθανασία της ψυχής, και η πίστη-λύτρωση είναι θέματα που πηγάζουν από την 

ίδια την έννοια της Θρησκείας, του αντικειμένου έρευνας της Φιλοσοφίας ως Φιλοσοφίας της 

Θρησκείας. Από τον ίδιο, δηλαδή, τον ορισμό, τον επικρατέστερο, τουλάχιστον, της Θρησκείας 

(λατ. Religio, από το religare), ως δεσμού μεταξύ Θεού και ανθρώπου. Τα θέματα αυτά 

αναφέρονται στο αντικείμενο της Θρησκείας, το Θεό, στο δεσμό του με το υποκείμενο, την ψυχή 

του ανθρώπου, και στο αποτέλεσμα αυτού του δεσμού, τη λύτρωση
4
. Στην πραγματικότητα, 

πρόκειται για τις τρεις ιδέες: το Θεό, την αθανασία και την ελευθερία, που ως πράγματα καθαυτά, 

ανήκουν στο χώρο της Μεταφυσικής, τόσο στη Φιλοσοφία, δηλαδή, όσο και στη Θρησκεία. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
4 Βλ. Μιχ. Κ. Μακράκη, Εισαγωγή στη Φιλοσοφία της Θρησκείας, ιστορική ανασκόπηση και κύρια θέματα, Αθήνα, 

[χ.ό.], 1988, σ. 51. 
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1.1 ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
 

 

 

Οι ψηφιακές πληροφορίες είναι απολύτως διαφορετικές από οποιοδήποτε άλλο είδος 

πληροφόρησης. Δεν είναι στατικό φαινόμενο και μπορούνε να χρησιμοποιηθούν με πολλούς 

διαφορετικούς τρόπους. Η Γλώσσα Δόμησης Δεδομένων (XML - Extensible Markup Language) 

έχει υιοθετηθεί ευρέως στις ανθρωπιστικές σπουδές για πηγές πλήρους κειμένου που 

κωδικοποιούνται σύμφωνα με την εφαρμογή κωδικοποίησης κειμένου (Text Encoding Initiative). Η  

(XML) επιτρέπει την επίδειξη, την ανάλυση και το χειρισμό της «λεπτής λεπτομέρειας» σε ένα 

τεκμήριο. Επίσης, διευκολύνει την ομαδική κατάτμηση των πληροφοριών και της ολοκλήρωσης 

των στοιχείων και των μεταδεδομένων που οδηγούν στις νέες μορφές δημοσίευσης, οι οποίες 

εκμεταλλεύονται πλήρως το ψηφιακό μέσο.  

 

Οι ψηφιακές πηγές είναι αναπόσπαστο μέρος κάθε ημερήσιας εργασίας στις ανθρωπιστικές 

σπουδές και ο εικονικός κόσμος του Διαδικτύου γίνεται το σημείο αναφοράς για την έρευνα και τη 

διδασκαλία. Αλλά ποιες ακριβώς είναι αυτές οι ψηφιακές πηγές στις ανθρωπιστικές σπουδές; Πώς 

μπορούν να αναπτυχθούν, ώστε να εξυπηρετήσουν καλύτερα τις ανάγκες των ανθρωπιστικών 

σπουδών; Ποιες είναι οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι επαγγελματίες των πληροφοριών και οι 

μελετητές;  

 

Τα επιχειρήματα που προβάλλονται βασίζονται στη γενική παραδοχή ότι οι ψηφιακές 

πληροφορίες είναι απολύτως διαφορετικές από οποιοδήποτε άλλο «σχήμα». Αρχικά, το ψηφιακό 

μέσο μπορεί να χρησιμοποιηθεί, καθώς αντιπροσωπεύει όλες τις άλλες μορφές πληροφοριών, 

συμπεριλαμβανομένου του κειμένου, των αριθμών, των εικόνων, του ήχου και του βίντεο. Μία 

ψηφιακή πηγή μπορεί να αποτελείται ή να αντιπροσωπεύεται από έναν ή - όπως αποδεικνύεται - 

από πολλούς ιστοχώρους. Καθένας έχει την δική του τεχνική δομή, η οποία απαιτεί διαφορετικό 

λογισμικό επεξεργασίας. Σε μια πηγή πολυμέσων, τα συστατικά δένουν μαζί με κάποιο κείμενο, 

που δείχνει τις συνδέσεις (links) μεταξύ των συστατικών και της πρόσβασης σε αυτές. Επομένως, 

τα εργαλεία για τον χειρισμό του κειμένου είναι θεμελιώδη για οποιοδήποτε είδος πηγής.  

  
Δεύτερον, οι ψηφιακές πληροφορίες παρουσιάζουν πολύ διαφορετικά χαρακτηριστικά από 

εκείνα που βρίσκονται στα φυσικά αντικείμενα. Αναθεωρούνται και ενημερώνονται συνεχώς. Είναι 

προσβάσιμες, επίσης, αυτές οι πληροφορίες με πολλούς περισσότερους τρόπους από ό,τι τα φυσικά 

αντικείμενα, τα οποία οι χρήστες μπορούν να δουν, να διαβάσουν ή να ακούσουν, αλλά δεν 

μπορούν να τα «διαχειριστούν» τόσο εύκολα. Η δυνατότητα επεξεργασίας δικαιολογείται, όταν τα 

οφέλη από την ανάκτηση ηλεκτρικών πληροφοριών είναι αναμφισβήτητα. Περιλαμβάνει, επίσης, 

την ανάλυση των διαφόρων ειδών, όπως ο υπολογισμός των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων μέσα 

στην πηγή, τις μαθηματικές διαδικασίες στα αριθμητικά δεδομένα, την μεγέθυνση και την ενίσχυση 

των εικόνων.  

 

Σε ένα διαφορετικό επίπεδο, η δυνατότητα επεξεργασίας περιλαμβάνει την παρουσίαση της 

πηγής στις διαφορετικές «απόψεις» και «επιδείξεις» της. Αυτές οι «επιδείξεις» μπορούν να 

παρουσιάσουν ολόκληρη την πηγή, ή συχνότερα τα υποσύνολα που επιλέγονται, σύμφωνα με τα 

κριτήρια που διευκρινίζονται από τον χρήστη. Τα υποσύνολα, στη συνέχεια, μπορούν να 

αθροιστούν με τις πληροφορίες που λαμβάνονται από τις διαφορετικές πηγές, για να 

δημιουργήσουν νέες πηγές δυναμικά.  

  

Οι ψηφιακές πληροφορίες, επομένως, παρουσιάζουν μια ευελιξία. Με κατάλληλα 

σχεδιασμένες πηγές είναι δυνατόν να δημιουργηθεί ένα ερευνητικό περιβάλλον, όπου οι πηγές 

πολλών διαφορετικών ειδών μπορούν να εξαχθούν και να αναλυθούν, και τα αποτελέσματα αυτών 

των αναλύσεων να ενσωματωθούν στα νέα είδη δημοσιεύσεων, τα οποία και εκμεταλλεύονται 
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πλήρως τη δυνατότητα που παρέχεται από το ψηφιακό μέσο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί 

ο Παγκόσμιος Ιστός (World Wide Web), όπου οι συνδέσεις μεταξύ των κομματιών των 

πληροφοριών, έχουν τη μορφή ιστοσελίδας, και μπορούν να γίνουν μόνο από το δημιουργό της 

σελίδας. Η ιδέα του «υπερκειμένου» και της σύνδεσης μεταξύ των κομματιών των πληροφοριών 

προηγείται χρονικά του Ιστού, περίπου σαράντα χρόνια. Η προτεινόμενη μηχανή Memex του 

Μπους (1945) προορίστηκε να διαμορφώσει τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι ακολουθούν τις 

συνδέσεις μεταξύ των κομματιών των πληροφοριών. Ο όρος «υπερκείμενο» δημιουργήθηκε από 

τον Nelson στη δεκαετία του 60΄ (Nelson, 1987)
5
. Η ευρεία διάδοση του Ιστού, επικυρώνει 

περίτρανα την απλότητα και την ευκολία χρήσης του, αλλά ωστόσο, η τεχνολογία που κρύβεται 

κάτω από τον Ιστό, εμποδίζει σήμερα κάποιους να αξιοποιήσουν αποτελεσματικά αυτό το ψηφιακό 

μέσο.  

 

 

 

1.2 Η ΦΥΣΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΤΙΣ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ  
 

  

 

Στις Ανθρωπιστικές σπουδές, ένα μεγάλο κομμάτι έρευνας αφορά τη μελέτη των αρχικών 

πηγών. Αυτές οι πηγές μπορεί να είναι κείμενα σε χειρόγραφο, συλλογές έργων τέχνης, ιστορικά 

αρχεία, ταινία και άλλες μορφές απόδοσης. Στην πραγματικότητα, σχεδόν τίποτα δεν είναι 

αντικείμενο μελέτης, αλλά το βασικό χαρακτηριστικό των ανθρωπιστικών πηγών είναι η 

πολυπλοκότητα που παρουσιάζουν. Το υλικό κειμένου μπορεί να είναι λογοτεχνικές πηγές υπό 

μορφή πεζογραφίας, στίχου και δράματος ή ιστορικών εγγράφων υπό μορφή χαρτών, εφημερίδων, 

επιστολών ή ημερολογίων ή προφορικών κειμένων (συνομιλίες, πολιτικές ομιλίες / λόγοι, 

ραδιοφωνικές μεταδόσεις) ή λεξικών (ιστορικά και σύγχρονα).  

 

Οι αναγνώσεις μερών από τα χειρόγραφα μπορεί να είναι σαφείς, άλλα ενδεχομένως να 

υπάρχουν και τμήματα εντελώς χαμένα. Επιπλέον, κάποια χειρόγραφα μπορεί να περιέχουν 

διαφορετικές «εκδόσεις» για το ίδιο κείμενο. Αλλά και η ορθογραφία μπορεί να παρουσιάζει 

ασυνέπειες, ειδικά στα πρώιμα κείμενα. Η προφορική γλώσσα πολύ συχνά δεν υπακούει σε 

κανόνες της γραμματικής και είναι ελλιπής. Τα ονόματα μπορούν να εμφανιστούν με διαφορετικές 

μορφές, και αυτό είναι ένα άλλο πρόβλημα που αναφύεται. Για παράδειγμα, πώς μπορούμε μία 

ημερομηνία, όπως «ενδεχομένως πέρυσι» ή «στη βασιλεία του Nero» να τεθεί σε χρονολογική 

σειρά; Το υλικό μπορεί να είναι σε διαφορετικές γλώσσες και συστήματα γραφής. Οι 

ανθρωπιστικές πηγές έχουν ένα πολύ μακρόχρονο κύκλο ζωής, εκατοντάδων ετών σε μερικές 

περιπτώσεις. Η προέλευση του αρχικού φυσικού αντικειμένου, και οποιασδήποτε ψηφιακής 

αντιπροσώπευσης αυτού, είναι επίσης σημαντική. Επιπλέον, η ίδια πηγή μπορεί να μελετηθεί από 

διαφορετικούς ερευνητές για διαφορετικούς λόγους.  

 

 Η ερευνητική παραγωγή λαμβάνει διαφορετικές μορφές. Θα μπορούσε να είναι πλέον η 

δημοσίευση μερικών πηγών, υπό μορφή έκδοσης που περιέχει σημειώσεις, ευρετήρια και άλλα 

εργαλεία, ώστε να βοηθήσει τον αναγνώστη να κατανοήσει τις πηγές. Θα μπορούσε να είναι ένα 

άρθρο που συζητά και αναλύει τις πηγές, προωθώντας την άποψη του μελετητή σχετικά με την 

πηγή και τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα που αυτή αντιπροσωπεύει. Παραδοσιακά, πρόκειται για 

μονογραφία που μπορεί ίσως να θεωρηθεί ως ένα πολύ «μακρύ» άρθρο, που διαιρείται σε τμήματα 

(κεφαλαίου). Στο μη-ψηφιακό κόσμο, η μεθοδολογία σπάνια είναι ένα ζήτημα, όσον αφορά τον 

εντοπισμό των πηγών, της ανάγνωσης ή της εξέτασής τους, της λήψης των σημειώσεων και του 

γραψίματος. Η ερμηνεία είναι το βασικό συστατικό κάθε ερευνητικής παραγωγής, νέας γνώσης που 

απορρέει από την έρευνα. Οι σημειώσεις σε μία σχολική έκδοση και το περιεχόμενο των άρθρων 

                                                
5 Nelson, T.N (1987), Literary Machines, Edition 87.1, Sausalito Press, Sausalito, CA, (self-published).  
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και των μονογραφιών αποτελούν το βάθρο πάνω στο οποίο θα «πατήσει» η ερμηνεία του μελετητή 

της πηγής. Αυτές οι ερμηνείες φωτίζουν και εξηγούν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα, καθώς επίσης 

και τα στοιχεία που υπάρχουν μέσα στις πηγές. Επινοούν τις «συνδέσεις» μεταξύ τους, δίνοντας και 

την ανάλογη «λογική» που τις διέπει. Οι ερμηνείες αυτές μπορούν έπειτα να αναθεωρηθούν / 

τροποποιηθούν και από άλλους μελετητές που εργάζονται πάνω στο ίδιο υλικό, με αποτέλεσμα να 

προκύψουν νέες και διαφορετικές δημοσιεύσεις για την ίδια πηγή.  

 

 

 

1.3 ΟΙ ΠΡΩΙΜΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ : 
 

 
Πληροφοριακά έργα υπό μορφή ευρετηρίων, λεξικών, εγκυκλοπαιδειών είναι μία άλλη 

μορφή ερευνητικής παραγωγής στις ανθρωπιστικές σπουδές και η συμβολή εδώ του ηλεκτρονικού 

υπολογιστή κρίνεται απαραίτητη.  

 

Η χρήση των ψηφιακών πηγών στις ανθρωπιστικές σπουδές άρχισε το 1948, όταν ο πατέρας  

Roberto Busa ξεκίνησε την εργασία για την σύνταξη του ευρετηρίου Thomisticus στην Ιταλία. 

Στόχευε στη δημιουργία ενός «συμφραστικού πίνακα» (concordance) (αλφαβητικός κατάλογος 

λέξεων), βασισμένος πάνω στις εργασίες του ST Thomas Aquinas και μερικών σχετικών 

συντακτών - κατά προσέγγιση έντεκα εκατομμυρίων λέξεων συνολικά. Ζήτησε τη βοήθεια της 

IBM και άρχισε να δημιουργεί τις ηλεκτρονικές «αντιπροσωπεύσεις» όλων των κειμένων, καθώς 

επίσης και τα ανάλογα προγράμματα υπολογιστών, για να δημιουργήσει τον εν λόγω «ευρετήριο» 

(Busa, 1980)
6
. Ο πρώτος τόμος μίας σειράς τυπωμένων «συμφωνιών» εμφανίστηκε το 1974 (Busa, 

1974)
7
, αλλά το ψηφιακό κείμενο επαναχρησιμοποιήθηκε για να δημιουργήσει μία ηλεκτρονική 

έκδοση (Busa, 1992) 
8
.  

  

Η μέθοδος του Busa ακολουθήθηκε από άλλους, όχι μόνο για τη σύνταξη πληροφοριακών 

έργων, αλλά και για άλλα είδη ανάλυσης τα οποία είναι βασισμένα στους αλφαβητικούς 

καταλόγους και τις αριθμήσεις των μορφών λέξεων. Βαθμιαία, ένας πίνακας ανθρώπων που 

ενδιαφέρονταν για λογοτεχνικό και γλωσσικό «υπολογισμό» άρχισε να συγκεντρώνεται για να 

συζητήσει τα κοινά προβλήματα και τις μελλοντικές κατευθύνσεις (Bassinger and Parrish, 1965)
9
. 

Αυτή η ομάδα αποτελούνταν, ως επί το πλείστον, από μελετητές ανθρωπιστικών σπουδών και 

προγραμματιστές Η/Υ. Άλλοι μελετητές των ανθρωπιστικών επιστημών, ιδιαίτερα ιστορικοί, 

άρχισαν επίσης να συντάσσουν ψηφιακά σύνολα στοιχείων (Denley and Hopkin, 1987).
10

 Μέχρι τις 

αρχές της δεκαετίας του 90΄, ο αρχικός σκοπός του μεγαλύτερου μέρους αυτής της εργασίας ήταν η 

«ανάλυση» και ο «χειρισμός». Η ψηφιακή πηγή άρχισε να δημιουργείται σύμφωνα με τις ανάγκες 

του μελετητή που κατεύθυνε το πρόγραμμα. Η ανάλυση και ο χειρισμός της έγινε από τα τυπωμένα 

προγράμματα -  όπως OCP για την ανάλυση κειμένων ή SPSS ή SAS για τα αριθμητικά δεδομένα. 

Τα αποτελέσματα της ανάλυσης στη συνέχεια δημοσιεύθηκαν, και η ψηφιακή πηγή 

εγκαταλείφθηκε κάπου στο πανεπιστημιακό υπολογιστικό κέντρο.  

   

Η μεθοδολογία «μπήκε σε πρώτη μοίρα». Έγινε έρευνα για να βρεθεί ο πιο 

αποτελεσματικός τρόπος χρήσης αυτού του νέου και απολύτως διαφορετικού μέσου. Οι πρώτοι 

                                                
6 Busa, R. (1980), “The annals of humanities computing: the Index Thomisticus” , Computers and the Humanities, Vol. 

14 No. 2, pp. 83-90.  
7 Busa, R (1974), Index Thomisticus: Sancti Thomae Aquinatis operum omnimum indices et concordantiae, Frommann-

Holzboorg, Stuttgart.  
8
 Busa, R (1992), Thomae Aquinatis opera omnia: cum hypertextibus in CD-ROM, Editoria Elettronica Editel, Milano.  

9 Bessinger, J.B and Parrish, S.M.(1965), Literary Data Processing Conference Proceedings, IBM,  White Plains, NY. 
10 Denley, P. and Hopkin, D. (1987), History and Computing ,Manchester University Press, Manchester.  
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επαγγελματίες άρχισαν να περιορίζουν και να εστιάζουν τις προσπάθειές τους στην 

«αντιπροσώπευση» και την «ανάλυση» του υλικού τους. Μπορεί ένα πολύγλωσσο χειρόγραφο στα 

ελληνικά, αραβικά και λατινικά να αντιπροσωπεύεται ψηφιακά κατά τέτοιο τρόπο, ώστε το κείμενο 

σε οποιαδήποτε γλώσσα να μπορεί να συνταχθεί χωριστά και σύμφωνα με την αλφαβητική 

«επιταγή» του; Πώς μπορούν οι διαφορετικές μορφές (τύποι της ίδιας λέξης π.χ. πηγαίνω, 

πηγαίνοντας, πήγαν, πήγε) να απαριθμούνται κάτω από τη λέξη – κλειδί πηγαίνω, που θα 

βρίσκονταν σε ένα λεξικό; Ο πατέρας Busa αναγνώρισε την ανάγκη γι’ αυτή τη διαδικασία, η οποία 

έγινε γνωστή ως «λημματοποίηση». Προσοχή δόθηκε στις «δομές δεδομένων» (Greenstein, 1991). 
11

  Π.χ. ποια θα ήταν η πιο κατάλληλη ψηφιακή δομή για την αντιπροσώπευση μιας αρχαιολογικής 

περιοχής, με όλα τα ευρήματα και τα πλαίσια της; Σε ένα συμβατικό σύστημα Βάσεων Δεδομένων 

(Β.Δ.), αυτά τα δεδομένα μπορούν να συμπιεστούν σε ένα γραμμικό ή πολύ – συνοπτικό σχήμα, 

αλλά οι μελετητές εξέφραζαν την ανησυχία τους ότι αυτό θα οδηγούσε πιθανότατα σε κάποια 

απώλεια πληροφοριών. Η διαμόρφωση του στοιχείου για μία σχεσιακή Β.Δ προϋποθέτει τη γνώση 

της σχέσης μεταξύ των στοιχείων στα δεδομένα, ενώ ο σημαντικότερος στόχος ενός ιστορικού 

ερευνητικού προγράμματος είναι συχνά να βρεθούν αυτές οι σχέσεις. Η τοποθέτηση των στοιχείων 

σε μια σχεσιακή Β.Δ επιβάλλει ένα επίπεδο ερμηνείας στη δημιουργία στοιχείων.  

 

 

 

1.4 Η «ΔΟΜΗΜΕΝΗ ΣΗΜΑΝΣΗ» ΚΑΙ Η «ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΣΗ» ΤΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΣΤΙΣ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ : 
 

  

Η έρευνα, που έγινε γνωστή ως «ψηφιοποίηση των ανθρωπιστικών σπουδών», άρχισε να 

εστιάζει στα ζητήματα «αντιπροσώπευσης». Αυτό εν μέρει προέκυψε από την ανάγκη να 

αντιπροσωπευτεί η «λεπτή λεπτομέρεια» μέσα στις σύνθετες πηγές, καθώς επίσης και από μία 

συνείδηση που συνεχώς μεγάλωνε, ότι δηλαδή κάποιοι άνθρωποι ίσως να θελήσουν να 

χρησιμοποιήσουν την ίδια ψηφιακή πηγή για έναν διαφορετικό σκοπό. Η «Γλώσσα Γενικευμένης 

Κωδικοποίησης» (SGML - Standard Generalized Markup Language) (Διεθνής Οργανισμός 

Προτύπων, 1986)
12

  υιοθετήθηκε, δεδομένου ότι η βάση για ένα «σημαντικό» διεθνές πρόγραμμα 

υπαγόρευε την πρωτοβουλία για την κωδικοποίηση κειμένων (TEI – Text Encoding Initiative), η 

οποία και ξεκίνησε στο τέλος του 1987. Το 1994 δημοσίευσε τις οδηγίες του για την ηλεκτρονική 

κωδικοποίηση και ανταλλαγή κειμένων (Sperberg, 1994)
13

. Αυτή ήταν η πρώτη σημαντική 

προσπάθεια να κωδικοποιηθούν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα που οι μελετητές των 

ανθρωπιστικών σπουδών επιθυμούσαν να εξετάσουν μέσα σε ένα ψηφιακό κείμενο. Το (ΤΕΙ) 

προτείνει μεθόδους για κωδικοποίηση αυτών των χαρακτηριστικών γνωρισμάτων και είναι 

εξαιρετικά ευέλικτο. Πολύ λίγα κωδικοποιημένα χαρακτηριστικά γνωρίσματα είναι υποχρεωτικά 

και, τα περισσότερα από αυτά, ενδιαφέρονται για τα «μεταδεδομένα» (metadata) που περιγράφουν 

το ηλεκτρονικό κείμενο, παρά για χαρακτηριστικά γνωρίσματα που βρίσκονται μέσα σε αυτό το 

ίδιο. Η (SGML) επιλέχθηκε ως βάση για το σχέδιο κωδικοποίησης (TEI), εξαιτίας της ευελιξίας και 

της ανεξαρτησίας των μηχανών της. Παρείχε την καλύτερη λύση για μακροζωία και ικανότητα 

επαναχρησιμοποίησης του ψηφιακού κειμένου. Η Γλώσσα Δόμησης Δεδομένων (XML - Extensible 

                                                
11 Greenstein, D.I. (1991), Modelling Historical Data: Towards a Standard for Encoding and Exchanging Machine – 

readable Texts, Max – Planck - Institut fur Geshichte, Gottingen.  
12 International Organization for Standards (1986), Information Processing –Text and Office Systems – Standard 

Generalized Markup Language (SGML), International Organization for Standards Geneva.  
13

 Sperberg – McQueen, and Burnard, L. (1994), Guidelines for Electronic Text Encoding and Interchange(TEI P3), 

Association for Computers and the Humanities, Association for Computational Linguistics and Assosiation for Literary 

and Linguistic Computing, Chicago, IL and Oxford.  
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Markup Language)  προήλθε από το (SGML) και στηρίζεται στις ίδιες αρχές (Yergeau, 2004)
14

. Το 

πρόγραμμα (TEI) ανέπτυξε μία (XML) έκδοση, μόλις ήταν σε θέση (Sperberg, 2001)
15

.  

Αυτό το σχέδιο κωδικοποίησης αποτέλεσε τη βάση πολλών προγραμμάτων στις ανθρωπιστικές 

σπουδές και σήμερα χρησιμοποιείται ευρέως (Text Encoding Initiative, n.d)
16

.  

 

Η XML ικανοποιεί τις ανάγκες πολλών τομέων εφαρμογής. Ένα αρχείο (XML) είναι 

(ASCII - American Standard Code for Information Interchange, Αμερικανικός Πρότυπος Κώδικας 

για Ανταλλαγή Πληροφοριών) ή (Unicode - το πιο πλήρες σύνολο χαρακτήρων και η προτιμότερη 

κωδικοποίηση σε πολυγλωσσικό λογισμικό) και είναι, επομένως, εντελώς ανεξάρτητο από μηχανές 

και λογισμικό. Η σήμανση αποτελείται από τις «ετικέτες» που ενσωματώνονται στο έγγραφο, 

προσδιορίζοντας τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα μέσα σε αυτό το έγγραφο. Τεχνικά, η (XML) 

είναι μία μεθοδολογία για τον σχεδιασμό των «σχεδίων σήμανσης». Ο σχεδιαστής εγγράφων 

(XML) επιλέγει ποια χαρακτηριστικά γνωρίσματα κωδικοποιούν τις σχέσεις μεταξύ αυτών. 

Οποιοδήποτε χαρακτηριστικό γνώρισμα που κωδικοποιείται μπορεί, συμπερασματικά, να τεθεί υπό 

«ανάλυση» από ένα πρόγραμμα επεξεργασίας.  

   

Η (XML) βασισμένη στην κωδικοποίηση, διευκολύνει πολλά διαφορετικά είδη 

επεξεργασίας. Με την ενίσχυση των (stylesheets), το ίδιο το κείμενο μπορεί να επιδειχθεί / 

προβληθεί στην οθόνη ή να τυπωθεί με πολλά διαφορετικά σχήματα. Τα υποσύνολα του κειμένου 

μπορούν να υποβληθούν σε επεξεργασία, χωριστά από την επιλογή ορισμένων (XML) 

κωδικοποιημένων χαρακτηριστικών γνωρισμάτων (στοιχεία / συστατικά) π.χ. επιτομές σε συλλογή 

άρθρων. Το (TEI) επινόησε μία πολύ εύκαμπτη μέθοδο κωδικοποίησης των δομικών τμημάτων 

μέσα σε ένα κείμενο (κεφάλαια, τμήματα, στίχοι, πράξεις, σκηνές, ομιλίες κλπ), καθιστώντας το 

εύκολο στην «ανάγνωση». Μέσα σε αυτά τα τμήματα, μία ποικιλία από πιο «λεπτομερή» 

χαρακτηριστικά γνωρίσματα μπορούν να κωδικοποιηθούν. Μια τυποποιημένη μορφή ορθογραφίας 

μπορεί να συνδεθεί με μια παραλλαγή, καθιστώντας δυνατή την ευρετηρίαση όλων αυτών των 

διαφορετικών τύπων. Τα ονόματα μπορούν να κωδικοποιηθούν με τις ιδιότητες  που προσδιορίζουν 

ή με εκείνες που δείχνουν ότι το όνομα αυτό προσδιορίζει μια τοποθεσία ή ακόμη και ένα σκάφος. 

Οι ημερομηνίες, επίσης, μπορούν να διατηρήσουν τις ιδιότητες εκείνες που επιτρέπουν την 

τοποθέτηση τους σε μια ανάλογη χρονολογική σειρά. Μία μέθοδος παρέχεται ακόμη και για να 

κωδικοποιήσει το μέρος του λόγου για κάθε μεμονωμένη λέξη.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
14 Yergeau, F., Bray, T., Paoli, J., Sperberg-McQueen, C.M. and Maler, E.(2004), Extensible Markup Language (XML) 

1.0, 3rd ed. Available at : www.w3.org/TR/2004/ REC-xml-20040204 (accessed 16 October 2005).  
15 Sperberg – McQueen, and Burnard, L. (2001), Guidelines for Electronic Text Encoding and Interchange (TEI P4), 2nd 

ed., Association for Computers and the Humanities, Association for Computational Linguistics and Assosiation for 

Literary and Linguistic Computing, Chicago, IL and Oxford. 
16 Text Encoding Initiative (n.d.), “Yesterday’s information tomorrow’’, available at: www.tei-c.org/  (accessed 16 

October 2005.)  

http://www.w3.org/TR/2004/
http://www.tei-c.org/%20%20(accessed
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1.5 Η ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΤΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ: ΜΙΑ ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗ 

ΤΗΣ ΕΜΦΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΚΑΙ ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ 

 
 

 

Η άφιξη του Παγκόσμιου Πληροφοριακού Ιστού στις αρχές της δεκαετίας του 90΄ άλλαξε 

τις προοπτικές για τις Ανθρωπιστικές Επιστήμες. Κατέστησε εφικτό να δημοσιεύσει το υλικό με 

έναν απολύτως νέο τρόπο. Η προσοχή έτσι, μετατοπίστηκε πλέον από την ανάλυση, στην 

παράδοση και τη δημοσίευση των πηγών. Δεν ήταν μόνο η πρόσβαση πολύ ευκολότερη (για 

κάποιον που είχε έναν υπολογιστή), αλλά και η μορφή και η λειτουργία μιας δημοσίευσης έγιναν 

και αυτές, με τη σειρά τους, πολύ πιο εύκαμπτες. Το υλικό δεν είχε πια τη γραμμική δομή των 

τυπωμένων σελίδων και δεν περιορίζονταν στο φυσικό μέγεθος ενός βιβλίου. Επιπλέον, η 

τεχνολογία για την ψηφιακή απεικόνιση διατέθηκε ευρύτερα. Για ένα κείμενο - που κινείται στη 

σφαίρα των Ανθρωπιστικών Επιστημών - αυτό σήμαινε ότι μία εικόνα, π.χ. ενός χειρογράφου, θα 

μπορούσε κάλλιστα να αποδοθεί, καθώς επίσης και μια οποιαδήποτε πιθανή μεταγραφή. Στα 

πολλαπλάσια χειρόγραφα του ιδίου κειμένου θα μπορούσαν να παρασχεθούν οι συνδέσεις μεταξύ 

αυτών. Οι δυνατότητες για τον σχολιασμό ενισχύθηκαν, επίσης, κατά πολύ. Για παράδειγμα, σε μια 

τυπωμένη έκδοση, μία περιληπτική βιογραφία ενός ατόμου θα εμφανιζόταν στο κείμενο μία φορά, 

ως υποσημείωση, καθώς επίσης και σε μελλοντικές αναφορές Στο ψηφιακό περιβάλλον, όμως, η 

βιογραφία είναι ένα κομμάτι των πληροφοριών, στο οποίο γίνεται παραπομπή από μία hypertextual 

σύνδεση, κάθε φορά που το άτομο επιθυμεί να την «αναφέρει».               

  

Η δεκαετία του 90΄ έφερε, επίσης, την εισαγωγή ενός νέου όρου, του όρου  «ψηφιακή 

βιβλιοθήκη». Η διαθεσιμότητα της μεγάλης κλίμακας χρηματοδότησης για την έρευνα στις 

ψηφιακές βιβλιοθήκες, ειδικά διαμέσου του Εθνικού Ιδρύματος Αμερικανικής Επιστήμης (Griffin, 

1998)
17

, προσέλκυσε μεγάλα προγράμματα. Πολλά από αυτά στράφηκαν στην παράδοση μεγάλων 

ποσών, ακατέργαστων επιστημονικών δεδομένων ή άρθρων σε περιοδικά των Ανθρωπιστικών 

Επιστημών. Στη Μεγάλη Βρετανία, το πρόγραμμα Elid χρηματοδότησε έναν ακόμη μεγαλύτερο 

αριθμό μικρότερων έργων (Rusbridge, 1995)
18

, σε μερικά από τα οποία υπήρχε και η συμμετοχή 

εξωτερικών οργανισμών από την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.  

 

Ήταν πλέον η στιγμή που οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία άρχισαν να ενδιαφέρονται για την 

παράδοση / διανομή ψηφιακών πηγών. Οι εκδότες άρχισαν και αυτοί να πειραματίζονται με τα 

ηλεκτρονικά περιοδικά, αλλά σχεδόν όλες αυτές οι προσπάθειες επικεντρώθηκαν περισσότερο στην 

παράδοση των πηγών, παρά στην ανάλυση και τη «διαχείρισή» τους. Το ψηφιακό περιβάλλον 

άρχισε να φαίνεται περισσότερο ως «μέσο επικοινωνίας», παρά ως «υπολογιστικό» μέσο. Φυσικά 

υπήρξαν πολλά πλεονεκτήματα από αυτή τη «μετατόπιση», και κυρίως αυτή της «διευκόλυνσης» 

του χρήστη, που έρχεται πλέον δυναμικά στο προσκήνιο της Ψηφιακής Τεχνολογίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
17 Griffin, S. (1998), “NSF/DARPA/NASA digital libraries initiative” , D-Lib Magazine, July / August, available at: 

www.dlib.org/dlib/july98/07/griffin.html (accessed 16 October 2005).  
18 Rusbridge, C. (1995), “The UK electronic libraries programme” , D-Lib Magazine, December, available at: 

www.dlib.org/december95/briefings/12uk.html (accessed 16 October 2005).  

http://www.dlib.org/dlib/july98/07/griffin.html
http://www.dlib.org/december95/briefings/12uk.html
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1.6 Q U E S T I A : Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

 
 

Η (Questia) είναι μια Ψηφιακή Βιβλιοθήκη η οποία επικεντρώνεται στις 

Ανθρωπιστικές Κλασσικές φιλολογικές σπουδές και τις Κοινωνικές Επιστήμες, 

περιλαμβάνοντας θέματα όπως Ιστορία, Φιλοσοφία, Οικονομικά, Πολιτικές Επιστήμες, 

Λογοτεχνία, Εκπαίδευση, Κοινωνιολογία, Ψυχολογία. Προσφέρει το πλήρες κείμενο 

και τις εικόνες από βιβλία, επιστημονικά και απλά περιοδικά  και εφημερίδες, πλήρως 

ψηφιοποιημένα με τη χρήση της γλώσσας σήμανσης XML. Περιλαμβάνει άνω των 

449,000 τίτλων, από τα οποία, περισσότερα από 50,000, είναι βιβλία, 119,000 

επιστημονικά περιοδικά, 120,000 απλά περιοδικά και, άνω των 150,000, άρ θρα από 

εφημερίδες. Περιλαμβάνει, επίσης, εγκυκλοπαίδεια ( Columbia Encyclopedia), θησαυρό 

(Roget’s II Thesaurus) και λεξικό (American Heritage Dict ionary). 

 

Ιδρυτής της Questia είναι ο Troy Williams, απόφοιτος της Νομικής Σχολής του 

Πανεπιστημίου του Harvard. H σύλληψη της ιδέας ξεκίνησε από τις δυσκολίες που 

αντιμετώπιζε και ο ίδιος, ως φοιτητής, στο να βρίσκει τα σωστά βιβλία και τις σωστές 

πηγές, τη στιγμή ακριβώς που τα χρειαζόταν. Οι συμβατικές βιβλιοθήκες, ως γνωστών, 

ανέκαθεν είχαν και έχουν τα μειονεκτήματά τους, όπως το ωράριο εργασίας, το γεγονός 

ότι πολλές φορές ζητάμε βιβλία τα οποία είναι ήδη δανεισμένα, η τοποθέτηση σε λάθος 

ράφια που κάνει δύσκολο πολλές φορές τον εντοπισμό τους, κακοδιατηρημένα και 

μουντζουρωμένα βιβλία κ.α. Ακόμα, όμως, κι όταν βρεθεί το σωστό βιβλίο, 

προκειμένου να χρησιμοποιήσουμε κάποιες αναφορές από αυτό, θα πρέπει να τις 

αναζητήσουμε και ενδεχομένως να τις εκτυπώσουμε για να τις μελετήσουμε.  

 

Έτσι ξεκίνησε η ιδέα του Troy Williams για τη δημιουργία μιας ψηφιακής 

βιβλιοθήκης, της οποίας οι χρήστες θα μπορούσαν να έχουν πρόσβαση στα πλήρως 

ψηφιοποιημένα βιβλία, περιοδικά και άρθρα εφημερίδων και να αναζητούν εύκολα και 

γρήγορα ό,τι επιθυμούσαν γύρω από τα συγκεκριμένα θέματα με τη χρήση 

υπερσυνδέσεων (hyperlinks). Επιπλέον, θα μπορούσαν να δημιουργήσουν τον 

προσωπικό τους χώρο, τον οποίο θα τους παραχωρούσε η ψηφιακή βιβλιοθήκη, για να 

φτιάξει ο καθένας τη δική του “προσωπική ψηφιακή βιβλιοθήκη”, που θα περιείχ ε 

διάφορα projects, φτιαγμένα από πηγές της ψηφιακής βιβλιοθήκης , και στα οποία θα 

μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν σχόλια, επισημάνσεις , σημειώσεις, προσωπικές 

μορφοποιήσεις και φυσικά συνδέσεις μεταξύ των σελίδ ων αυτών. 

 

Την άνοιξη του 1998 ξεκίνησαν οι προσπάθειες για την επίτευξη του οράματος 

με την εύρεση της αναγκαίας χρηματοδότησης. Η απάντηση ήρθε δέκα μήνες αργότερα, 

τον Μάϊο του 1999, από τον Rod Canion, συνιδρυτή  της Compaq Computer 

Corporation, ο οποίος δέχθηκε να χρηματοδοτήσει το πρόγραμμα, αναλαμβάνοντας τη 

θέση του Προέδρου της ψηφιακής βιβλιοθήκης . 

 

Χρειάστηκαν εκατόν πενήντα εκατομμύρια δολάρια για να γίνει το όνειρο της 

(Questia) πραγματικότητα. Το χρηματικό αυτό ποσό χρειάστηκε για να αναπτυχθούν οι 

κατάλληλες υπηρεσίες, να “χτιστεί” η τεχνολογία και η υποδομή, να ψηφιοποιηθούν τα 

βιβλία τα περιοδικά και τα άρθρα, καθώς επίσης και για την πρόσληψη της ομάδας. 

Έτσι, τον Ιανουάριο του 2001 έγινε η επίσημη  παρουσίαση της Questia για χρήση από 

το κοινό. Παρόλο που αρχικά η αποδοχή ήταν μεγάλη, κυρίως από φοιτητές  και 

ερευνητές, το πλήγμα του dot.com και η τραγωδία της 11 Σεπτεμβρίου, εμπόδισαν την 

Questia να αυξήσει το κεφάλαιο που απαιτούνταν για να παραμείνει βιώσιμη. Ωστόσο, 

μέσα από κατάλληλους χειρισμούς και, κυρίως, μέσα από τη σκληρή δουλειά και την 
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αφοσίωση της ομάδας, πραγματοποιήθηκε σταθερή πρόοδος και συνεχής βελτίωση των 

υπηρεσιών, πλήρης ενημέρωση του κοινού και εκτόξευση των συ νδρομητών.  

 

Η Questia έγινε προσοδοφόρα τον Ιούνιο του 2003 και αριθμεί όπως 

προαναφέρθηκε άνω των 449,000 τίτλων! Η ανάπτυξη των συνδρομητών ολοένα 

αυξάνεται και σήμερα περιλαμβάνει συνδρομητές  από 187 χώρες του κόσμου. 

Καθημερινά λαμβάνονται e-mails που τονίζουν τον θετικό αντίκτυπο στη ζωή 

φοιτητών, ερευνητών και ανθρώπων κάθε ηλικίας καθώς αντιλαμβάνονται την 

προσπάθεια της Questia να αλλάξει τη φύση της ακαδημαϊκής έρευνας και να 

εκδημοκρατίσει την πρόσβαση στη γνώση δίνοντας το δικαίωμα στους φοιτητές  να 

έχουν πρόσβαση στην επαναστατική αυτή ψηφιακή βιβλιοθήκη.  

  

Η (Questia) δεν δημιουργήθηκε για να υποκαταστήσει την παραδοσιακή 

βιβλιοθήκη, αλλά σχεδιάστηκε για να προσφέρει μια μεγάλης έκτασης συλλογή τίτλων 

και ερευνητικών εργαλείων προσβάσιμα 24/7. Έτσι, σκοπός ήταν και είναι να 

αναπτύξει μια συλλογή που θα παρέχει ποιοτική πληροφορία προκειμένου να βοηθήσει 

τους φοιτητές  στις εργασίες τους και τους ανθρώπους όλων των ηλικιών να μορφωθούν 

και να εξελιχθούν διανοητικά, εξερευνώντας τον κόσμο γύρω τους.  

 

 
1.6.1 Η ΣΥΛΛΟΓΗ 

 
Τα κριτήρια επιλογής των βιβλίων – περιοδικών – άρθρων και κατ’ επέκταση η 

ανάπτυξη της συλλογής γίνεται από έμπειρους επαγγελματίε ς βιβλιοθηκονόμους,  οι 

οποίοι έχουν πολλά χρόνια προϋπηρεσία στην οργάνωση Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. 

Έτσι, η συλλογή αναπτύχθηκε χρησιμοποιώντας ένα μείγμα από παραδοσιακές και 

καινοτόμους μεθόδους που επικεντρώνονται στην ποιότητα και την αξία των βιβλίων –  

περιοδικών – άρθρων, στις Ανθρωπιστικές και Κοινωνικές Επιστήμες. Τέτοιου είδους 

κριτήρια αποτελούν ο προσδιορισμός της ταυτότητας αξιόλογων βιβλίων, ευρέως 

χρησιμοποιούμενες παραπομπές, συστάσεις από επιστημονικούς κλάδους και 

βιβλιοθηκονόμους, τίτλους δημοφιλών εμπορικών και ακαδημαϊκών εκδόσεων, 

ανάλυση παραπομπών. Βασικές πηγές αξιολόγησης και ειδικά σχεδιασμένες μέθοδοι 

επιλογής χρησιμοποιούνται. Οι τίτλοι που επιλέγονται είναι στην Αγγλική γλώσσα και 

το βάθος που καλύπτουν ποικίλει ανάλογα με τις ανάγκες των χρηστών. Παράγοντες 

που λαμβάνονται υπ’ όψιν στην επιλογή τίτλων είναι:  

 

 Δήλωση πνευματικής υπευθυνότητας, συμπεριλαμβανομένης της ακρίβειας του 

περιεχομένου και τα προσόντα των συγγραφέων - εκδοτών του βιβλίου – περιοδικού 

– άρθρου. 

 

 Το πού απευθύνεται η πηγή, συμπεριλαμβανομένης της ενημερότητας και του 

βάθους που καλύπτει. 

 

 Στην «υποδοχή» της πηγής από ένα μεγάλο και ποικίλο κοινό, δεδομένης της 

“οπτικής γωνίας”, μέσα από την οποία βλέπει τα πράγματα ο συγγραφέας, αλλά και 

της χρησιμότητάς της γι’ αυτό το κοινό.  

 

Τέλος, η επιλογή του κάθε βιβλίου βασίζεται στις αρχές της διανοητικής 

ελευθερίας, προβάλλοντας δημοσιεύσεις που αντιπροσωπεύουν ποικίλες απόψεις, χωρίς 

να αποκλείεται και υλικό που συγκεντρώνεται από αυτούς που συνεισέφεραν για τη 

δημιουργία του δημοσιεύματος.  
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1.6.2 ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 
 

 
Ως αναφορά την ακρίβεια και την ποιότητα των ψηφιοποιημένων βιβλίων, η 

Questia διαβεβαιώνει ότι οι ηλεκτρονικές της πηγές,  είναι καθρέπτης της αρχικής 

έντυπης έκδοσης, σε όλη της την έκταση. Συγκεκριμένα, όλα τα ψηφιοποιημένα βιβλία 

στην Questia έχουν κατασκευαστεί πανομοιότυπα με τα αρχικά, ακόμα και στην 

αρίθμηση σελίδων. Επίσης, συμπεριλαμβάνονται όλες οι αρχικές εικονογρα φήσεις, 

γραφήματα και πίνακες, εφόσον γι’ αυτά έχουν αποκτηθεί κατάλληλα δικαιώματα 

χρήσης. 

  

Για την εμμονή στην συγκέντρωση, αποκλειστικά και μόνο, υλικού που υπάγεται 

στον χώρο των Ανθρωπιστικών - Κοινωνικών Επιστημών, και όχι σε άλλες επιστήμες, 

δίνεται η εξήγηση ότι πρόκειται για πηγές με μακρά περίοδο αντοχής της διανοητικής 

τους αξίας. Για παράδειγμα, στις Επιστήμες και στις Επιχειρήσεις, η νέα πληροφορία 

σταθερά αντικαθιστά την παλιά. Ωστόσο, αξιολογούνται ευκαιρίες για  παροχή 

πρόσβασης και σε άλλους τομείς. 

   

Πριν προχωρήσουμε σε θέματα, όπως συγκρίσεις με άλλες πηγές του διαδικτύου 

αλλά και συμβατικές βιβλιοθήκες, θέματα ασφάλειας προσωπικών δεδομένων, 

συνεργασίες, θέματα διαλειτουργικότητας κ.α, καλό θα ήταν να περάσουμε πρώτα σε 

μια παρουσίαση αυτής της ψηφιακής βιβλιοθήκης  σε καθαρά πρακτικό επίπεδο, 

προκειμένου να δούμε και τις ποικίλες δυνατότητες που προσφέρει.  

 

 
1.6.3 ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ

19
 : 

 

 
 Σε βιβλιοθηκονόμους . 

 

Αυξάνει και συμπληρώνει κάθε ακαδημαϊκή συλλογή βιβλιοθήκης στα θέματα που 

διαπραγματεύεται. Είναι μια χρήσιμη πηγή για τους βιβλιοθηκονόμους  οι οποίοι πολλές 

φορές προσπαθούν να βρουν  το κατάλληλο υλικό για μαθητές και φοιτητές  και να τους 

το προτείνουν, προκειμένου να κάνουν τις εργασίες τους.  Μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν την ελεύθερη αναζήτηση / πλοήγηση σε όλη τη συλλογή και να 

κατευθύνουν τους φοιτητές, δίνοντάς τους κατάλληλους τίτλους και βοηθώντας τους 

έτσι να βρουν τις σωστές πληροφορίες εύκολα και γρήγορα.  

 

 Σε εκδότες: 

 

Δίνεται η ευκαιρία στους εκδότες να έχουν πρόσβαση στην φοιτητική αγορά με 

έναν ολοκληρωτικά καινούργιο και επαναστατικό τρόπο.  

Όταν οι μαθητές δανείζονται ένα βιβλίο από την συμβατική βιβλιοθήκη χάνεται μια 

ευκαιρία για εισόδημα. Οι εκδότες λαμβάνουν εισόδημα από τις συνδρομές, κάθε φορά 

που ένας φοιτητής βλέπει μια σελίδα από τα βιβλία τους. Επιπλέον λαμβάνουν εκθέσεις 

που περιέχουν τους τίτλους των βιβλίων τους που διακινήθηκαν, έτσι ώστε να 

καθορίσουν τη ζήτηση των έργων τους.  

 

 

 

                                                
19 «Σε ποιους απευθύνεται». Ανακτήθηκε 29 Μαρ. 2008 < http://www.questia.com/aboutQuestia/about.html > 

http://www.questia.com/aboutQuestia/about.html
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Επίσης, η (Questia) είναι δεσμευμένη να προστατεύσει την πνευματική ιδιοκτησία 

με ψηφιοποίηση υψηλής ποιότητας και φροντίζοντας, ώστε οι ηλεκτρονικές εκδόσεις 

να είναι καθρέπτης των συμβατικών βιβλίων, διατηρώντας τη δομή , ακόμα και τη 

σελιδοποίηση του βιβλίου. Όλες οι εκδόσεις αποθηκεύονται στην προστατευμένη βάση 

της (Questia) και προσφέρονται στον συνδρομητή, περιορίζοντάς του τη δυνατότητα να 

εκτυπώσει όλο μαζί το δημοσίευμα, παρά μόνο τη σελίδα που βλέπει μπροστά του.  

 

 

 Σε φοιτητές: 

 

Προσφέρονται όλα τα βιβλία - άρθρα περιοδικών, σε πλήρως ψηφιοποιημένη 

μορφή, επιλεγμένα από επαγγελματίες βιβλιοθηκονόμους. Έτσι, οι αναφορές και οι 

παραθέσεις είναι απόλυτα έγκυρες, χωρίς να χρειάζεται ο σπουδαστής να ανησυχεί για 

την αξιοπιστία τους. Οι σύνθετοι τρόποι αναζήτησης βοηθούν στην γρήγορη και 

αποτελεσματική αναζήτηση. Προσφέρονται, επίσης, εργαλεία οργάνωσης μιας 

εργασίας, όπως επισημάνσεις, υποσημειώσεις, σχόλια, υπερσυνδέσεις και δυνατότητα 

αποθήκευσής τους σε προσωπικούς φακέλους. Υπάρχει δυνατότητα χρήσης λεξικού , 

θησαυρού και εγκυκλοπαίδειας. Τέλος, μπορούμε να δημιουργήσουμε αυτόματα 

βιβλιογραφίες  πέντε διαφορετικών μορφών, όπως έχει ήδη προαναφερθεί και όλα αυτά 

24/7. 

 

 

 Σε καθηγητές: 

 

Μπορούν να δημιουργήσουν μαθήματα σε online μορφή και να διατηρήσουν την 

ηλεκτρονική παράδοση του κάθε τμήματος του μαθήματος χωριστ ά, να προσθέσουν και 

να διαγράψουν μαθητές από την τάξη, να δημιουργήσουν online εργασίες με 

επισυνάψεις από το υλικό ή όχι της (Questia), να κάνουν ερωτήσεις και τεστ online.  

 

 

 Στον μαθητή της υπαίθρου: 

 

  που δεν μπορεί να έχει φυσική πρόσβαση σε μια συμβατική βιβλιοθήκη.  

 

 

 

 

 Στην μητέρα: 

  

που προσπαθεί να παρακολουθήσει ένα online προπτυχιακό ή μεταπτυχιακό 

πρόγραμμα και για την οποία απαιτείται ιδιαίτερη ευελιξία και εξυπηρετικότητα στην 

έρευνα. 

 

 

 Στον ερευνητή της Μογγολίας:  

 

που στερείται πρόσβασης σε μια καλή βιβλιοθήκη.  
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1.6.4 Η ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ ΤΗΣ (QUESTIA)
20

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
20 «Η κεντρική σελίδα της Questia». Ανακτήθηκε 30 Απρ. 2008. < http://www.questia.com/Index.jsp > 

http://www.questia.com/Index.jsp
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2.1 ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
 

 

 

Βάση δεδομένων (database) είναι η συλλογή έργων, δεδομένων ή άλλων ανεξάρτητων 

στοιχείων, που είναι οργανωμένα με συστηματικό ή μεθοδικό τρόπο και προσιτά με ηλεκτρονικά ή 

άλλα μέσα. Τα δεδομένα μπορούν να οριστούν σαν γράμματα ή αριθμοί που αποθηκεύονται σε 

έναν υπολογιστή και αντιπροσωπεύουν οντότητες (entities), δηλαδή γεγονότα και πράγματα. 

 

Για να είναι λειτουργική μια Βάση Δεδομένων, πρέπει όχι μόνο να αποθηκεύσει τα μεγάλα 

ποσά αρχείων, αλλά να προσεγγίζεται και εύκολα. Επιπλέον, οι νέες πληροφορίες ή αλλαγές, 

πρέπει να είναι εύκολο να εισαχθούν. 

 

Προκειμένου να υπάρξει ένα αποδοτικό σύστημα βάσεων δεδομένων, πρέπει να 

ενσωματωθεί ένα πρόγραμμα που θα διαχειρίζεται τις ερωτήσεις και τις πληροφορίες που 

αποθηκεύονται στο σύστημα. Αυτό αναφέρεται συνήθως ως Πρόγραμμα Διαχείρισης Βάσεων 

Δεδομένων (ΠΔΒΔ) ή σύστημα διαχείρισης βάσεων δεδομένων. Εκτός από αυτά τα 

χαρακτηριστικά γνωρίσματα, όλες οι βάσεις δεδομένων που δημιουργούνται πρέπει να χτιστούν με 

την υψηλή ακεραιότητα στοιχείων και τη δυνατότητα να ανακτηθούν τα στοιχεία που είναι 

αποθηκευμένα . Στους παραπάνω ορισμούς θα πρέπει να προσθέσουμε δυο βασικά κριτήρια. 

 

1.Κάθε πληροφορία έχει μια μοναδική τιμή. 

2.Η βάση δεδομένων πρέπει να αποτελείται από συγγενείς πληροφορίες. 

  

Όταν λέμε ότι μια πληροφορία ή ένα δεδομένο έχει μια μοναδική τιμή, εννοούμε ότι δε 

μπορεί να διασπαστεί σε μικρότερα κομμάτια χωρίς να χάσει σημαντικό νόημα. Μπορεί να 

χωριστεί το όνομα «Κώστας Παπαδόπουλος» σε δυο μέρη «Κώστας» και «Παπαδόπουλος», αλλά ο 

συνδυασμός των δύο αυτών στοιχείων ορίζει ένα συγκεκριμένο πρόσωπο. 

 

Οι βάσεις δεδομένων μπορούν να είναι πολύ μικρές (λιγότερο από 1 ΜΒ) ή εξαιρετικά 

μεγάλες και περίπλοκες (terabyte, όπως σε κυβερνητικές Βάσεις Δεδομένων). Εντούτοις, όλες οι 

βάσεις δεδομένων αποθηκεύονται και τοποθετούνται συνήθως στο σκληρό δίσκο ή άλλους τύπους 

συσκευών αποθήκευσης και προσεγγίζονται μέσω του υπολογιστή. Οι μεγάλες Βάσεις Δεδομένων 

μπορούν να απαιτήσουν χωριστούς κεντρικούς υπολογιστές, ενώ πολλές μικρές βάσεις δεδομένων 

μπορούν να εγκατασταθούν εύκολα ως αρχεία που βρίσκονται στο σκληρό δίσκο του υπολογιστή. 

 

Είναι προφανές ότι πολλές Βάσεις Δεδομένων αποθηκεύουν εμπιστευτικές και σημαντικές 

πληροφορίες που δεν μπορούν να είναι προσβάσιμες από όλους τους χρήστες. Απαιτούν κωδικούς 

πρόσβασης ή άλλα γνωρίσματα ασφαλείας προκειμένου να προσεγγιστούν οι πληροφορίες.
21

 

 

Μια βάση δεδομένων αποτελεί ένα λογισμικό το οποίο περιλαμβάνει τρεις βασικές 

διαδικασίες : 

1. Είσοδος 

2. Επεξεργασία 

3. Έξοδος 

Με άλλα λόγια ο χρήστης ρωτά τον υπολογιστή για κάποια πληροφορία ή του δίνει κάποια 

δεδομένα. Και στις δυο περιπτώσεις «εισάγει» κάτι στον υπολογιστή. Αν ρωτήσει ο χρήστης υπό τη 

μορφή ερωτήματος ο υπολογιστής θα ψάξει να το βρει. Αν του δοθούν καινούρια δεδομένα, τότε 

                                                
21 «Τι είναι μια βάση δεδομένων;». Ανακτήθηκε 28 Δεκ. 2007. <http://www.tech-faq.com/ylang/el/database.shtml>. 

 

http://www.tech-faq.com/ylang/el/database.shtml
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θα τα αποθηκεύσει. Βλέπουμε πως σε κάθε περίπτωση «επεξεργάζεται» αυτό που εισάγεται. Τέλος,  

στις εννέα από τις δέκα περιπτώσεις, ο χρήστης θέλει κάτι να «εξαχθεί» από τη βάση δεδομένων 

διαμέσου του υπολογιστή. Θέλει είτε την απάντηση στην ερώτηση του είτε θέλει να δει πως η βάση 

δεδομένων δέχτηκε τα νέα στοιχεία και εάν τα έχει αποθηκεύσει σωστά. 

 

Είναι σημαντικό να τονίσουμε τη διαφορά του όρου βάση δεδομένων, που είναι συλλογή 

δεδομένων, και του όρου σύστημα βάσης δεδομένων, στο οποίο όλα τα μέρη του συνεργάζονται 

για να γίνει συλλογή, διαχείριση και μετάδοση πληροφοριών. Υπάρχουν πολλά είδη συστημάτων 

βάσεων δεδομένων όπως: το σύστημα διαχείρισης δεδομένων (DBMS), το σύστημα ανάκτησης 

πληροφοριών (IRS) στο οποίο ανήκουν και οι εμπορικές βάσεις δεδομένων, το υπερκείμενο 

σύστημα (Hypertext System). 

 

 

 

2.2 ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ & ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 

 

Στο μυαλό των περισσότερων από μας, μια βάση δεδομένων αποτελεί την ηλεκτρονική 

συλλογή πληροφοριών στην οποία αποκτά κανείς πρόσβαση μέσω της οθόνης του ηλεκτρονικού 

του υπολογιστή. Από την άλλη, οι βιβλιοθήκες έχουν παραδοσιακά  και κατά ένα ρομαντικό τρόπο 

ταυτιστεί στην κοινή σκέψη με τον χώρο της έντυπης έκδοσης. Η παρατήρηση αυτή θα μπορούσε, 

ενδεχομένως, να οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι βάσεις δεδομένων και βιβλιοθήκες ανήκουν σε 

διαφορετικούς μη συμβατούς κόσμους ή τουλάχιστον ότι εκφράζουν διαφορετικές εποχές.  

 

Ωστόσο, αυτή η θέση δεν είναι ορθή. Καταρχήν, γιατί από την άποψη τουλάχιστον της 

νομικής τους προστασίας ως βάσεις δεδομένων δεν νοούνται μόνο οι ηλεκτρονικές συλλογές, αλλά 

οι συλλογές οποιασδήποτε μορφής που παρουσιάζουν συγκεκριμένα δομικά χαρακτηριστικά. 

Όμως, στο στοιχείο αυτό θα αναφερθούμε αναλυτικά λίγο παρακάτω. 

 Έπειτα, διότι η αναζήτηση στις σύγχρονες βιβλιοθήκες πραγματοποιείται με ηλεκτρονικά 

εργαλεία, πολλά από τα οποία είναι βάσεις δεδομένων, ενώ στις ηλεκτρονικές ή ψηφιακές 

βιβλιοθήκες η διαφοροποίηση από τις βάσεις δεδομένων είναι ιδιαίτερα δυσδιάκριτη, αν όχι 

ανύπαρκτη. 

 

Η σχέση των βιβλιοθηκών με τις βάσεις δεδομένων δεν είναι μονοσήμαντη. Κατά μια 

άποψη, οι βάσεις δεδομένων είναι βιβλιοθήκες με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, ενώ έχει υποστηριχθεί 

ότι κάθε βιβλιοθήκη αποτελεί βάση δεδομένων. Βιβλιοθήκες και βάσεις δεδομένων 

χαρακτηρίζονται από πολυσυλλεκτικότητα. Πράγματι, τόσο βιβλιοθήκες οι όσο και οι βάσεις 

δεδομένων αποτελούν συλλογές έργων, ή άλλων στοιχείων. Τα περιεχόμενά τους άλλοτε 

προστατεύονται από το δίκαιο πνευματικής ιδιοκτησίας και άλλοτε όχι. Έτσι, μια βιβλιοθήκη 

μπορεί εκτός από προστατευμένα λογοτεχνικά ή επιστημονικά έργα, να περιέχει απλά στατιστικά 

στοιχεία και πληροφορίες ή μη προστατευμένα πλέον έργα εξαιτίας της παρόδου της χρονικής 

διάρκειας προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας. Κατά τον ίδιο τρόπο, το περιεχόμενο μιας 

βάσης δεδομένων είναι δυνατό να αποτελείται από απλές μη προστατευμένες πληροφορίες ή και 

από προστατευμένα έργα. 

 

Οι συλλογές αυτές μπορεί να εμπεριέχουν και άλλες συλλογές, ενώ οργανώνονται δομικά 

χάρη στην ύπαρξη άλλων στοιχείων τα οποία ενίοτε λαμβάνουν την μορφή καταλόγων ή 

«συλλογών» στα οποία και οφείλουν την λειτουργικότητά τους. Το τελευταίο χαρακτηριστικό, η 

χρήση, δηλαδή, ειδικών εργαλείων για την αναζήτηση των περιεχομένων μιας βάσης δεδομένων ή 

μιας βιβλιοθήκης, προσδίδει προστιθέμενη αξία στις πληροφοριακές αυτές συλλογές και τις 

διαχωρίζει από την απλή και άναρχη συγκέντρωση πληροφοριών σε μια αίθουσα ή σε στον σκληρό 

δίσκο ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή.  
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Ωστόσο, βάσεις δεδομένων και βιβλιοθήκες παρουσιάζουν και ένα άλλο κοινό 

χαρακτηριστικό πέρα από τη δομική οργάνωσή τους : τη λειτουργία τους. Η βασική λειτουργική 

τους αποστολή συνίσταται στην οργανωμένη συγκέντρωση της γνώσης και στην προσφορά της στο 

κοινό, άλλοτε κατά τρόπο γενικό και άλλοτε εξειδικευμένο ανάλογα με την κατηγορία του κοινού 

στο οποίο απευθύνονται. 

  

Στην σύγχρονη εποχή, οι πληροφορίες είναι διάσπαρτες, αντλούνται από διάφορες πηγές και 

διαχέονται μέσα από πολλαπλούς διαύλους επικοινωνίας, ωστόσο η απόκτηση εξειδικευμένης αλλά 

και γενικής γνώσης καθίσταται ολοένα και πιο δύσκολη. Οι πηγές πληροφόρησης 

πολλαπλασιάζονται, ωστόσο αυτό δεν σημαίνει ότι η απόκτηση της γνώσης είναι πιο εύκολη. Η 

συγκέντρωση, η διαχείριση και η διάθεση πληροφοριών αποτελούν λειτουργίες εξίσου χρήσιμες με 

την παραγωγή και δημιουργία πληροφοριών, αφού η υπερπροσφορά ή η άναρχη προσφορά 

δεδομένων μπορεί να οδηγεί σε λανθασμένη ή ελλιπή πληροφόρηση. Λύση στο πληροφοριακό και 

γνωστικό χάος καλούνται να δώσουν τόσο οι βιβλιοθήκες όσο και οι βάσεις δεδομένων.  

 

Η χρήση των βάσεων δεδομένων ως εργαλείων αναζήτησης πληροφοριών αποτελούσε 

πάντοτε απαραίτητη λειτουργία μέσα σε μια βιβλιοθήκη. Στο παρελθόν, αυτό πραγματοποιούνταν 

μέσα από καταλόγους σε χαρτί, οι οποίοι υποδείκνυαν τη θέση κάθε βιβλίου. Σήμερα, ο χρήστης 

καταφεύγει στον ηλεκτρονικό κατάλογο ή στη μηχανή αναζήτησης της βιβλιοθήκης για την 

αναζήτηση των βιβλίων, ενώ ορισμένες μορφές αναζήτησης πραγματοποιούνται ακόμη και σήμερα 

με τη βοήθεια καταλόγων σε έντυπη μορφή. Τόσο οι παραδοσιακοί κατάλογοι όσο και οι 

ηλεκτρονικές μηχανές αναζήτησης που χρησιμοποιούνται στις βιβλιοθήκες αποτελούν βάσεις 

δεδομένων. 

 

Οι τεχνολογικές εξελίξεις έχουν εισάγει νέα δεδομένα όχι μόνο στον τρόπο οργάνωσης, 

αλλά και στην ίδια την υπόσταση των βιβλιοθηκών. Οι βιβλιοθήκες μεταμορφώνονται και 

προσαρμόζονται στις σύγχρονες εξελίξεις. Εκσυγχρονίζονται για να προσφέρουν πρόσβαση όχι 

μόνο σε βιβλία και στις παραδοσιακές έντυπες συλλογές, αλλά και σε νέες κατηγορίες έργων 

προκύπτουν από την εκτεταμένη χρήση των νέων τεχνολογιών, όπως προγράμματα ηλεκτρονικών 

υπολογιστών, πολυμέσα και βάσεις δεδομένων. 

 

Παράλληλα, η εικόνα της παραδοσιακής βιβλιοθήκης σταδιακά αντικαθίσταται από αυτήν 

της αμιγώς ηλεκτρονικής ή εικονικής βιβλιοθήκης, η οποία παρέχει τη δυνατότητα αναζήτησης από 

τον ιδιωτικό χώρο του χρήστη. Οι βιβλιοθήκες αλλάζουν μορφή διεκδικώντας δυναμικό ρόλο στην 

νέα ψηφιακή πραγματικότητα. 
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2.3 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

  

 

Οι βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων (bibliographic databases) - με τις οποίες άλλωστε θα 

ασχοληθούμε εδώ -  περιλαμβάνουν στοιχεία που αφορούν τα περιεχόμενα και τα φυσικά 

χαρακτηριστικά των έντυπων πηγών. Οι περισσότερες βιβλιογραφικές τράπεζες πληροφοριών 

αναφέρονται σε άρθρα της Επιστήμης και της Τεχνολογίας και λιγότερο στις Κοινωνικές και 

Ανθρωπιστικές Επιστήμες. Επίσης, υπάρχουν αναφορές σε σπορ, νέα, νομικά θέματα και 

κυβερνητικές αποφάσεις. Οι οντότητες που περιγράφονται είναι περιοδικά, βιβλία, άρθρα σε 

εφημερίδες, νόμοι, διδακτορικές διατριβές, οδηγοί μαθημάτων, τεχνικές αναφορές κλπ. Οι 

βιβλιογραφικές τράπεζες πληροφοριών διαφέρουν μεταξύ τους ως προς τα πεδία που διαθέτουν. 

  

Δύο είναι οι λόγοι αξιοποίησης τέτοιων βάσεων : 

α. Για τη σύνταξη μιας βιβλιογραφίας. 

β. Για την ανάκτηση άμεσης πληροφόρησης (ready reference). 

 

Η εύρεση και σύνταξη βιβλιογραφίας μέσα από τις βιβλιογραφικές Β.Δ. για την κάλυψη 

πληροφοριακών αναγκών των χρηστών, βάζουν το βιβλιοθηκονόμο στην διαδικασία να εντοπίσει:  

 

 

1. Λεπτομερή περιγραφή του θέματος για το οποίο ενδιαφέρεται ο χρήστης.  

2. Όρους , λέξεις-κλειδιά που αφορούν το θέμα. 

3. Τον σκοπό της αναζήτησης. 

4. Τις γνώσεις που ήδη έχει ο χρήστης σχετικά με το θέμα.  

5. Τους περιορισμούς, αν υπάρχουν, όπως π.χ. σε ποια γλώσσα θα μελετήσουμε τα τεκμήρια, 

την μορφή του τεκμηρίου που προτιμάμε(άρθρα, βιβλία,)κλπ.  

6. Αν υπάρχουν άλλα τεκμήρια που γνωρίζουμε ότι είναι σχετικά με το θέμα που μας 

ενδιαφέρει ή άλλους συγγραφείς που έχουν γράψει σχετικά άρθρα. 

 

Στη συνέχεια, ως βιβλιοθηκονόμοι θα πρέπει να επιλέξουμε τη Β.Δ. ή τις Β.Δ. στις οποίες 

θα γίνει η αναζήτηση και να προετοιμάσουμε τη στρατηγική που θα χρησιμοποιήσουμε. Θα 

εκτελέσουμε την online αναζήτηση και θα εξετάσουμε τις εγγραφές που ανακτήθηκαν προκειμένου 

να εντοπίσουμε τα συναφή με το θέμα μας τεκμήρια, τα οποία αν είναι ικανοποιητικά θα 

διακόψουν την έρευνα ή θα τη συνεχίσουν με κάποιες τροποποιήσεις της αρχικής αναζήτησης.
22

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
22 Κορομπίλη, Σέλλα.Online ανάκτηση πληροφοριών. Σίνδος : Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Θεσσαλονίκης, 1995 
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2.4 ΟΙ ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ 

 

 

Η βάση δεδομένων αποτελεί ταυτόχρονα εργαλείο και θησαυροφυλάκιο της γνώσης, με την 

έννοια ότι ο σχετικός όρος περιλαμβάνει και χαρακτηρίζει τόσο το γνωστικό corpus όσο και την 

ιδιαίτερη δομή και διάρθρωση του περιεχομένου αυτού. 

Η διπλή αυτή φύση των βάσεων δεδομένων ήταν φυσικό να επηρεάσει και το ζήτημα της νομικής 

προστασίας τους τόσο σε εθνικό, όσο και σε κοινοτικό και διεθνές επίπεδο. Η ψήφιση της 

κοινοτικής Οδηγίας 96/9/ΕΚ για τη νομική προστασία των βάσεων δεδομένων εισήγαγε ένα 

καθεστώς διπλής προστασίας για τον σύνθετο αυτό πληροφοριακό οργανισμό. Η πρωτότυπη δομή 

ή επιλογή των περιεχομένων της βάσης, δηλαδή ο οργανωτικός και θεματικός σκελετός αυτής, 

προστατεύονται από τις διατάξεις του δικαίου της πνευματικής ιδιοκτησίας. Το περιεχόμενο της 

βάσης προστατεύεται από ένα νέο ειδικής φύσης δικαίωμα, το οποίο χορηγείται στο πρόσωπο του 

κατασκευαστή της βάσης υπό την προϋπόθεση ότι η απόκτηση, η εξακρίβωση ή η παρουσίαση του 

περιεχομένου εκφράζουν ουσιώδη, ποσοτική ή ποιοτική, επένδυση. 

 

Ο ορισμός των βάσεων δεδομένων στην Οδηγία αυτή είναι ιδιαίτερα ευρύς, τουλάχιστον 

αρκετά ώστε να περιλαμβάνει τις βιβλιοθήκες, ηλεκτρονικές ή μη, ή έστω τους καταλόγους 

βιβλιοθηκών. Πράγματι, σύμφωνα με το άρθρο 1 παρ.2 της Οδηγίας 96/9/ΕΚ που μεταφέρθηκε 

στην ελληνική έννομη τάξη στην παράγραφο 2
α
 του άρθρου 2 του Ν.2121/1993 «ως βάση 

δεδομένων νοείται η συλλογή έργων, δεδομένων ή άλλων ανεξάρτητων στοιχείων, διευθετημένων 

κατά συστηματικό ή μεθοδικό τρόπο και ατομικώς προσιτών με ηλεκτρονικά ή άλλα μέσα ή με άλλο 

τρόπο». 

 

Πέρα από τον χαρακτηρισμό της βάσης δεδομένων ως συλλογής, ηλεκτρονικής ή μη, 

ιδιαίτερη σημασία πρέπει να αποδοθεί στην απαίτηση της ύπαρξης μιας μεθόδου ή ενός 

συστήματος που επιτρέπει την άμεση, ανεξάρτητη και ευθεία πρόσβαση στα περιεχόμενα της 

βάσης δεδομένων, ενώ είναι αδιάφορο το εάν αυτή η πρόσβαση πραγματοποιείται με τη συνδρομή 

ηλεκτρονικών μέσων ή με άλλα μέσα. 

 

Αντιθέτως, δεν εμπίπτουν στον ορισμό της βάσης δεδομένων συλλογές στις οποίες λείπουν 

οι προϋποθέσεις της νοηματικής ανεξαρτησίας των δεδομένων και της ατομικής πρόσβασης. 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 2
α
 του Ν.2121/1993, η χορήγηση της προστασίας προϋποθέτει τη 

διαπίστωση της ύπαρξης πρωτοτυπίας στην επιλογή ή στη δομή των περιεχομένων της βάσης. 

 

Ο δημιουργός μιας πρωτότυπης βάσης δεδομένων απολαμβάνει τις εξουσίες του ηθικού 

δικαιώματος και μια σειρά από περιουσιακές εξουσίες με τις οποίες εξασφαλίζεται κατά τρόπο 

ικανοποιητικό η οικονομική εκμετάλλευση της πνευματικής του δημιουργίας. Πρόκειται για 

απόλυτα δικαιώματα  τα οποία η κοινοτική Οδηγία για την νομική προστασία των βάσεων 

δεδομένων καταγράφει ως πράξεις που υπόκεινται σε περιορισμούς (άρθρο 5), με την έννοια ότι 

για την πραγματοποίηση των πράξεων αυτών απαιτείται η προηγούμενη άδεια του δημιουργού. 

 

Ο δημιουργός της βάσης δεδομένων έχει το αποκλειστικό δικαίωμα να εκτελεί τις εξής 

πράξεις: 

 

α) Προσωρινή ή διαρκή αναπαραγωγή της βάσης δεδομένων με κάθε μέσο και μορφή, εν 

όλο ή εν μέρει. 

 

β) Μετάφραση, προσαρμογή, διευθέτηση και οποιαδήποτε άλλη μετατροπή της, καθώς και 

οποιαδήποτε αναπαραγωγή, διανομή, ανακοίνωση, επίδειξη ή παρουσίαση στο κοινό των 
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αποτελεσμάτων των πράξεων αυτών. 

 

γ) Οποιαδήποτε μορφή διανομής της βάσης δεδομένων ή αντιγράφων της στο κοινό. 

 

δ) Οποιαδήποτε ανακοίνωση, επίδειξη ή παρουσίαση της βάσης δεδομένων στο κοινό. 

 

 

Τις ίδιες πράξεις μπορούν να ενεργούν από κοινού τα φυσικά πρόσωπα τα οποία έχουν 

δημιουργήσει μια βάση δεδομένων. 

 

Το κράτος μπορεί να περιορίσει τα παραπάνω αποκλειστικά δικαιώματα του δημιουργού 

στις εξής περιπτώσεις: 

 

α) Όταν πρόκειται για αναπαραγωγή μη ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων για ιδιωτικούς 

σκοπούς. 

 

β) Όταν πρόκειται για χρήση αποκλειστικά για εκπαιδευτικούς ή ερευνητικούς σκοπούς, 

εφόσον αναφέρεται η πηγή, στο βαθμό που η χρήση αυτή δικαιολογείται από τον 

επιδιωκόμενο μη εμπορικό σκοπό. 

 

γ) Όταν πρόκειται για χρήση λόγω δημόσιας ασφάλειας ή για τους σκοπούς διοικητικής ή 

δικαστικής διαδικασίας.
2
 

 

Ο νόμιμος χρήστης μιας βάσης δεδομένων ή αντιγράφων της μπορεί να εκτελέσει 

οποιαδήποτε από τις παραπάνω πράξεις, εφόσον είναι αναγκαίες για την πρόσβαση στο 

περιεχόμενό της, και την κανονική χρησιμοποίησή της χωρίς να απαιτείται άδεια του δημιουργού 

της βάσης. 

 

Πρέπει να σημειωθεί ότι η εξουσία του δημιουργού να απαγορεύει τον δανεισμό 

αναφέρεται αποκλειστικά στον δανεισμό που πραγματοποιείται στο κοινό από ιδρύματα ανοιχτά 

στο κοινό, όπως οι βιβλιοθήκες και όχι στον ιδιωτικό δανεισμό, ο οποίος εκφεύγει του πεδίου 

προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας
23

. 

 

Ο δημιουργός απολαμβάνει επίσης την εξουσία μετάφρασης, προσαρμογής, διευθέτησης 

και οποιαδήποτε άλλης μετατροπής της βάσης δεδομένων. Η εξουσία αυτή είναι πολύ σημαντική 

γιατί επιτρέπει στο δημιουργό να έχει τον έλεγχο αναφορικά με όλες τις δυνατές τροποποιήσεις της 

βάσης του και τη δημιουργία νέων παράγωγων βάσεων δεδομένων που προκύπτουν από μεταβολές 

της δικής του βάσης.
21

 

 

Αναφορικά με τις εξαιρέσεις ή περιορισμούς των περιουσιακών εξουσιών του δημιουργού 

μιας βάσης δεδομένων, στο κείμενο της κοινοτικής Οδηγίας προβλέπεται η δυνατότητα 

περιορισμού των εξουσιών στην περίπτωση της χρήσης της βάσης για ερευνητικούς ή 

εκπαιδευτικούς σκοπούς και στην περίπτωση χρήσης της για λόγους δημόσιας ασφάλειας ή για 

τους σκοπούς δικαστικής ή διοικητικής διαδικασίας.  

 

Στο περιβάλλον λειτουργίας των βιβλιοθηκών, η έννοια του νόμιμου χρήστη προσδιορίζεται 

στη συλλογική άδεια χρήσης που παραχωρείται από τον δικαιούχο στη βιβλιοθήκη. Έτσι, ως 

                                                
21 «Προστασία πνευματικών  δικαιωμάτων βάσεων δεδομένων». Ανακτήθηκε 28 Δεκ. 2007. <http://go-

online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=1063 >. 

http://go-online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=1063
http://go-online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=1063
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νόμιμος χρήστης συχνά λογίζεται τόσο η βιβλιοθήκη και το απασχολούμενο σ’ αυτήν προσωπικό 

όσο και οι εγγεγραμμένοι στους καταλόγους των χρηστών της βιβλιοθήκης, ενώ παράλληλα 

προσδιορίζονται με σαφήνεια και οι επιτρεπόμενοι όροι της χρήσης. Αντίθετα δεν μπορεί να 

θεωρηθεί ως νόμιμος χρήστης το πρόσωπο που χρησιμοποιεί μια ηλεκτρονική βάση δεδομένων 

χωρίς να έχει εγγραφεί ως συνδρομητής στη βιβλιοθήκη. 

 

 

2.5 Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΕΙΔΙΚΗΣ ΦΥΣΗΣ 

 
 

Η προστασία του περιεχομένου των βάσεων δεδομένων από το δικαίωμα ειδικής φύσης του 

κατασκευαστή της βάσης αποτελεί τη βασική καινοτομία της Οδηγίας. Η προστασία της δομής ή 

επιλογής των περιεχομένων από το δίκαιο πνευματικής ιδιοκτησίας κρίθηκε ανεπαρκής ή ιδιαίτερα 

«λεπτή», δεδομένου ότι τελικό και κύριο αντικείμενο αναζήτησης του τελικού χρήστη της βάσης 

δεδομένων είναι οι εμπεριεχόμενες σ’ αυτήν πληροφορίες και έργα και όχι η διάρθρωση ή η 

επιλογή των περιεχομένων. 

   

Σύμφωνα με το άρθρο 45
Α
 του Ν.2121/1993 ο κατασκευαστής της βάσης έχει το δικαίωμα 

να απαγορεύει την εξαγωγή ή/ και την επαναχρησιμοποίηση του συνόλου ή ουσιώδους μέρους του 

περιεχομένου της βάσης δεδομένων, αξιολογούμενου ποιοτικά ή ποσοτικά, εφόσον η απόκτηση, ο 

έλεγχος ή η παρουσίαση του περιεχομένου της βάσης δεδομένων καταδεικνύουν ουσιώδη ποσοτική 

ή ποιοτική επένδυση. Επίσης. ορίζεται ότι δεν επιτρέπεται η επανειλημμένη και συστηματική 

εξαγωγή ή/και επαναχρησιμοποίηση επουσιωδών μερών του περιεχομένου της βάσης δεδομένων, 

εφόσον συνεπάγεται τη διενέργεια πράξεων που έρχονται σε σύγκρουση με την κανονική 

εκμετάλλευση της βάσης δεδομένων ή θίγουν αδικαιολόγητα τα νόμιμα συμφέροντα του 

κατασκευαστή της βάσης 

 

Το δικαίωμα χορηγείται στον κατασκευαστή της βάσης και όχι στο δημιουργό αυτής, 

δηλαδή στο  φυσικό ή νομικό πρόσωπο που αναλαμβάνει την πρωτοβουλία και τον κίνδυνο των 

επενδύσεων. Η καταβολή ουσιώδους επένδυσης  από τον κατασκευαστή αποτελεί την προϋπόθεση 

της χορήγησης της προστασίας ειδικής φύσης. Η επένδυση, η οποία μπορεί να λαμβάνει διάφορες 

μορφές, όπως η διάθεση χρηματοδοτικών μέσων ή η δαπάνη χρόνου, προσπαθειών και ενέργειας, 

πρέπει να είναι ουσιώδης και αφορά συγκεκριμένα στάδια της κατασκευής της βάσης δεδομένων 

και συγκεκριμένα την απόκτηση των περιεχομένων, την επαλήθευση ή τον έλεγχο τους και την 

παρουσίασή τους.  

   

Ως εξαγωγή νοείται η μόνιμη ή προσωρινή μεταφορά του συνόλου ή ουσιώδους μέρους του 

περιεχομένου της βάσης δεδομένων σε άλλο φορέα με οποιοδήποτε μέσο ή με οποιαδήποτε μορφή. 

Η έννοια της εξαγωγής καλύπτει πράξεις όπως η αναπαραγωγή των περιεχομένων μιας βάσης 

δεδομένων ηλεκτρονικής ή παραδοσιακής σε χαρτί σε νέο υλικό φορέα ( σε χαρτί μέσω 

φωτοτυπίας, εκτυπωτή ή άλλων μεθόδων,  σε δισκέτα, στον σκληρό δίσκο ηλεκτρονικού 

υπολογιστή, σε CD-ROM κλπ.), καθώς και οποιαδήποτε προσωρινή ψηφιακή αναπαραγωγή μιας 

ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων. 

 

Στις σύγχρονες βιβλιοθήκες οι ηλεκτρονικές μηχανές αναζήτησης τείνουν να 

αντικαταστήσουν τα παραδοσιακά ευρετήρια και τους έντυπους καταλόγους που επιτρέπουν την 

ταχύτερη αναζήτηση και ανεύρεση της πληροφορίας.  

 

Από αμιγώς λειτουργική άποψη, η εισαγωγή της κατάλληλης λέξης που αποτελεί το κλειδί 

της αναζήτησης οδηγεί στον παροχή συγκεκριμένης πληροφορίας που υποδεικνύει τον τόπο στον 

οποίο βρίσκεται ο αναζητούμενος τίτλος. Στο πλαίσιο αυτό, η μηχανή αναζήτησης δεν είναι παρά 
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ένα εκσυγχρονισμένο ψηφιακό ευρετήριο, το οποίο παρέχει πληροφορίες για το αντικείμενο της 

αναζήτησης, ενώ σπανιότερα προσφέρει άμεση πρόσβαση στο αναζητούμενο πληροφοριακό 

περιεχόμενο αυτό καθαυτό. 

 

Οι ηλεκτρονικοί κατάλογοι και γενικότερα τα ηλεκτρονικά εργαλεία αναζήτησης που 

χρησιμοποιούνται στις βιβλιοθήκες εμπίπτουν στον ευρύτατο εννοιολογικό ορισμό των βάσεων 

δεδομένων που καθιερώθηκε με την κοινοτική Οδηγία. Πρώτον, διότι αποτελούν συλλογές 

πληροφοριών με συγκεκριμένη δομική και θεματική οργάνωση. Δεύτερον, διότι παρέχουν ατομική 

πρόσβαση στην αναζητούμενη πληροφορία. Σε αντίθεση με τις μηχανές αναζήτησης που 

χρησιμοποιούνται για την ανίχνευση πληροφοριών στον αχανή χώρο του Διαδικτύου, οι μηχανές 

αναζήτησης των βιβλιοθηκών λειτουργούν ως βάσεις δεδομένων εφόσον χρησιμοποιούνται για την 

αναζήτηση και ανεύρεση ατομικώς προσιτών πληροφοριών μέσα σ’ ένα νοηματικά συμπαγές και 

συναφές πληροφοριακό corpus, αυτό της βιβλιοθήκης.  

 

Συχνά, η δημιουργία της μηχανής αναζήτησης της βιβλιοθήκης θα προκύπτει από την 

τροποποίηση ή την προσαρμογή ενός τυποποιημένου εργαλείου αναζήτησης. Στο πλαίσιο αυτό, η 

μηχανή αναζήτησης θα αποτελεί ένα παράγωγο προϊόν της τυποποιημένης μηχανής αναζήτησης, το 

οποίο θα εξυπηρετεί αποκλειστικά τη συγκεκριμένη βιβλιοθήκη και το οποίο είναι δυνατό να είναι 

και αυτό πρωτότυπο. Φυσικά, για να είναι νόμιμη η δημιουργία του νέου εξειδικευμένου πλέον 

προϊόντος απαιτείται η προηγούμενη άδεια εκ μέρους του δικαιούχου του τυποποιημένου 

ηλεκτρονικού εργαλείου, η οποία και θα παρέχεται με λεπτομερείς συμβατικούς όρους.  

 

Η δημιουργία του ηλεκτρονικού καταλόγου μιας βιβλιοθήκης αποτελεί μια ιδιαίτερα 

επίπονη, πολυσύνθετη και χρονοβόρα διαδικασία η οποία απαιτεί την συντονισμένη δράση 

πολλαπλών προσώπων. Η αναζήτηση των υπαρχόντων τίτλων, η ταξινόμηση, η επαλήθευση και η 

καταγραφή τους, η δημιουργία και ο σχηματισμός των ψηφιακών αρχείων με τις πληροφορίες για 

κάθε τίτλο ή συγγραφέα, η διασύνδεση των αρχείων και η λειτουργική φυσική αποθήκευσή τους, η 

δημιουργία του βασικού μοντέλου αναζήτησης των πληροφοριών και ο συνδυασμός του με 

εναλλακτικά εργαλεία αναζήτησης καθώς και η δημιουργία αυτών π.χ. θησαυρός, η δημιουργία και 

προσθήκη γραφικών απαιτούν την οργανωμένη προσπάθεια ειδικών με την κατάλληλη 

τεχνογνωσία, σημαντικό αριθμό ημερών και ωρών απασχόλησης αλλά και καταβολή σημαντικών 

χρηματικών πόρων. Οι σχέσεις μεταξύ των διαφόρων επί μέρους συντελεστών και του οργανισμού 

της βιβλιοθήκης θα διέπονται με λεπτομέρεια από τις μεταξύ τους συμβάσεις, ενώ η διοίκηση της 

βιβλιοθήκης θα φροντίζει να αποκτά με μεταβιβάσεις τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας επί 

όλων των επιμέρους πρωτότυπων συμβολών. 
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2.6 Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΣΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 
 

 

Οι βιβλιοθήκες ανταποκρίνονται στις προκλήσεις της κοινωνίας της πληροφορίας και στις 

απαιτήσεις μιας νέας γενιάς χρηστών εξοικειωμένων με τις νέες τεχνολογίες,  εκσυγχρονίζονται και 

διαθέτουν προς χρήση αλλά και δανεισμό εκτός από τα παραδοσιακά βιβλία και άλλες κατηγορίες 

έργων, όπως πολυμέσα, μουσικά, κινηματογραφικά ή οπτικοακουστικά έργα, ηλεκτρονικές 

εγκυκλοπαίδειες και λεξικά, ακόμη και προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών ή ηλεκτρονικά 

παιχνίδια.  

 

Ο αμιγώς επιστημονικός ρόλος του βιβλιοθηκονόμου ως πολύτιμου συμβούλου του χρήστη 

σε κάθε στάδιο της αναζήτησης αλλά και αναφορικά με την ενημέρωση του χρήστη σχετικά με την 

επιτρεπτή χρήση των αντικειμένων που διατίθενται στο κοινό μέσω των βιβλιοθηκών καθιστά 

αναγκαία τη γνώση του νομικού πλαισίου προστασίας αυτών των νέων αντικειμένων, τα οποία 

συχνά αποτελούν βάσεις δεδομένων ή εμπεριέχουν βάσεις δεδομένων. 

 

Η ειδική προστασία που παρέχεται στις νέες κατηγορίες έργων και γενικότερα το θεσμικό 

πλαίσιο προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας στο περιβάλλον των νέων τεχνολογιών 

παρουσιάζει ορισμένες σημαντικές διαφορές από τους κλασικούς κανόνες του δικαίου πνευματικής 

ιδιοκτησίας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, ο περιορισμός της προστασίας στην περίπτωση της 

αναπαραγωγής για ιδιωτική χρήση. Έτσι, θα γίνει μια αναφορά στις βάσεις δεδομένων ως έργα 

προς χρήση και δανεισμό και μια αναφορά στις ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες. 

 

 

 

2.7 ΟΙ ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΩΣ ΕΡΓΑ ΠΡΟΣ ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ 

ΔΑΝΕΙΣΜΟ 

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, οι σύγχρονες βιβλιοθήκες παρέχουν τη δυνατότητα πρόσβασης 

και χρήσης σε νέες, άγνωστες στο παρελθόν, κατηγορίες έργων. Η έννοια της βιβλιοθήκης 

μεταβάλλεται και διευρύνεται, αφού εκτός από βιβλία διατίθενται πλέον στο κοινό και νέα μέσα. 

Παραδείγματα βάσεων δεδομένων οι οποίες διατίθενται στο κοινό από βιβλιοθήκες είναι οι 

εγκυκλοπαίδειες, οι ανθολογίες, οι συλλογές περιοδικών και οι ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων. Η 

διάθεση των ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων στο κοινό από τις βιβλιοθήκες λαμβάνει διάφορες 

μορφές. Αναφερόμαστε τόσο στη χορήγηση της δυνατότητας επιτόπιας πρόσβασης σε ηλεκτρονική 

βάση δεδομένων από τον ηλεκτρονικό υπολογιστή της βιβλιοθήκης ή ακόμη και από τον ιδιωτικό 

χώρο του χρήστη της βιβλιοθήκης με τη χρήση ειδικού κωδικού όσο και στη δυνατότητα χρήσης 

και δανεισμού της ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων, λόγου χάρη ηλεκτρονικής εγκυκλοπαίδειας ή 

λεξικού σε CD-ROM. 

 

Οι νόμιμοι χρήστες της βιβλιοθήκης και συνεπώς και της βάσης δεδομένων που διατίθεται 

από τη βιβλιοθήκη μπορούν να εξάγουν ή/ και να επαναχρησιμοποιούν επουσιώδη μέρη του 

περιεχομένου της αξιολογούμενα ποιοτικά ή ποσοτικά για οποιονδήποτε σκοπό. Η ρύθμιση αυτή 

είναι πολύ σημαντική δεδομένου ότι αποτελεί αναγκαστικού δικαίου διάταξη που διασφαλίζει τα 

δικαιώματα του νόμιμου χρήστη της βάσης. Αυτό σημαίνει, ότι οι κατασκευαστές δεν μπορούν να 

επιβάλλουν συμβατικά αντίθετη ρύθμιση, ενώ αν το κάνουν αυτή θα είναι άκυρη. 
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Επίσης, μπορούν χωρίς την άδεια του κατασκευαστή της βάσης δεδομένων, να εξάγουν 

ουσιώδες μέρος του περιεχομένου της για εκπαιδευτικούς ή ερευνητικούς σκοπούς, εφόσον 

αναφέρεται η πηγή και στο βαθμό που αυτό δικαιολογείται από τον επιδιωκόμενο μη εμπορικό 

σκοπό καθώς και να  εξάγουν ή και να επαναχρησιμοποιήσουν ουσιώδες μέρος του περιεχομένου 

της βάσης για λόγους δημόσιας ασφάλειας ή για σκοπούς διοικητικής ή δικαστικής διαδικασίας. 

 

Τα όρια της επιτρεπτής χρήσης προσδιορίζονται με λεπτομέρεια στη σύμβαση που συνδέει 

τη βιβλιοθήκη με τον κατασκευαστή της βάσης, ενώ οι όροι αυτοί θα μεταφέρονται με τη σειρά 

τους αυτούσιοι ως υποχρεώσεις του τελικού χρήστη. Οι συμβάσεις μεταξύ των βιβλιοθηκών και 

των κατασκευαστών ή εκδοτών βάσεων δεδομένων εμπεριέχουν στην συντριπτική πλειοψηφία τους 

προδιατυπωμένους όρους στους οποίους προσχωρούν οι βιβλιοθήκες. Ωστόσο, λογικό είναι οι 

βιβλιοθήκες συχνά να απορρίπτουν τις συμβάσεις εκείνες που προβλέπουν ευθύνη ή αυξημένη 

ευθύνη τους σε περίπτωση παραβίασης των όρων χρήσης των βάσεων δεδομένων από τους χρήστες 

της βιβλιοθήκης. Οι βιβλιοθηκονόμοι οφείλουν να ενημερώνουν τους χρήστες της βιβλιοθήκης για 

τους όρους της νόμιμης χρήσης της βάσης, να τους υποδεικνύουν τον ορθό τρόπο αναζήτησης και 

χρήσης του κωδικού εάν η πρόσβαση παρέχεται μετά την εισαγωγή ενός κωδικού χρήσης, να 

επιβλέπουν την τήρηση των όρων της σύμβασης από τους τελικούς χρήστες, ενώ εάν διαπιστώνεται 

η ύπαρξη παραβίασης εκ μέρους του χρήστη συχνά προβλέπεται ως συνέπεια η διακοπή της 

συνδρομής του στη βιβλιοθήκη.  

 

Συχνά, οι νόμιμοι χρήστες της βάσης (βιβλιοθήκες και χρήστες των βιβλιοθηκών) 

επιδιώκουν εκτός από την πρόσβαση στη βάση δεδομένων ή το δανεισμό αυτής και τη δημιουργία 

ενός ιδιωτικού αντιγράφου. Πολύ σημαντικό, επομένως, είναι και το ζήτημα της δυνατότητας της 

αναπαραγωγής για ιδιωτική χρήση μιας βάσης δεδομένων που διατίθεται από μια βιβλιοθήκη. Εδώ 

λοιπόν ενδιαφέρον παρουσιάζει η δυνατότητα εξαγωγής του συνόλου ή ουσιώδους μέρους του 

περιεχομένου της βάσης για ιδιωτική χρήση. 

Η ρύθμιση δεν είναι η ίδια για τις ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων και τις μη ηλεκτρονικές. Ενώ 

επιτρέπεται η δημιουργία ενός ιδιωτικού αντιγράφου μιας μη ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων από 

το νόμιμο χρήστη (π.χ. ενός λεξικού σε έντυπη μορφή), απαγορεύεται η ιδιωτική αναπαραγωγή 

μιας ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων (π.χ. μιας ηλεκτρονικής συλλογής περιοδικών). Στο σημείο 

αυτό, πρέπει να σημειωθεί ότι απαγορεύεται εξίσου η αναπαραγωγή ενός προγράμματος 

ηλεκτρονικού υπολογιστή, ενώ επιτρέπεται μόνο η υπό όρους δημιουργία ενός εφεδρικού 

αντιγράφου από τον νόμιμο κάτοχο του προγράμματος, δηλαδή την βιβλιοθήκη, αλλά όχι τους 

τελικούς χρήστες.
24

 

  

Ο προσδιορισμός των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων του τελικού χρήστη των βάσεων 

δεδομένων που παρέχονται από τις βιβλιοθήκες για άμεση επιτόπια χρήση ή δανεισμό αποτελούν 

σημαντικό τμήμα του πλαισίου προστασίας των βάσεων δεδομένων. Η ύπαρξη ενός λεπτομερούς 

και σαφούς συμβατικού πλαισίου χρήσης αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την ομαλή χρήση 

των βάσεων δεδομένων σε βιβλιοθήκες, αλλά πολύ περισσότερο για την λειτουργία των αμιγώς 

ηλεκτρονικών βιβλιοθηκών που αποτελούν και αυτές βάσεις δεδομένων. 

 

 

 

 

 

                                                
24

Συνοδινού, Τατιάνα. «Θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας στο χώρο των Ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών». Ανακτήθηκε 21 

Δεκ. 2007. < http://copyright2005.lib.aegean.gr/docs/Synodinou.doc.>. 

  

http://copyright2005.lib.aegean.gr/docs/Synodinou.doc
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2.8 ΑΜΙΓΩΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 
 

  

Η μετάβαση από τον χώρο της παραδοσιακής έκδοσης στο πεδίο της ηλεκτρονικής έκδοσης 

μεταβάλλει και τα δεδομένα που επικρατούν στο χώρο των βιβλιοθηκών.  Η χρήση των νέων 

τεχνολογιών διευκολύνει σημαντικά την έρευνα, ενώ καθιστά το περιβάλλον των βιβλιοθηκών πιο 

φιλικό και εύχρηστο τόσο για τον χρήστη όσο και για τον βιβλιοθηκονόμο.  

 

Στο ψηφιακό περιβάλλον, ο ρόλος του βιβλιοθηκονόμου είναι ακόμη πιο σημαντικός απ’ 

ότι στο παρελθόν. Στις ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες, οι πληροφορίες, οποιαδήποτε μορφή και αν 

λαμβάνουν, ηλεκτρονική ή μη, πρέπει να επιλεγούν και να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας, 

ενώ κατά την αναζήτηση πληροφοριών στο Διαδίκτυο ο χρήστης έχει περισσότερο από ποτέ 

ανάγκη βοήθειας, ώστε να μπορέσει να βρει την κατάλληλη και χρήσιμη πληροφορία από την 

αχανή μάζα των πληροφοριών που κυκλοφορούν στο Διαδίκτυο.  

 

Στη σύγχρονη εποχή, τα βιβλία μεταμορφώνονται σε e-books και οι βιβλιοθήκες αποκτούν 

ηλεκτρονική μορφή. Η προσφορά της γνώσης μέσα από τις βιβλιοθήκες δεν γίνεται πλέον 

αποκλειστικά μέσα από τον φυσικό χώρο της βιβλιοθήκης, αλλά η αναζήτηση των τίτλων είναι 

δυνατό να πραγματοποιείται από τον προσωπικό χώρο του χρήστη. Από την απλή ηλεκτρονική 

βιβλιοθήκη, που παρέχει τη δυνατότητα της ηλεκτρονικής αναζήτησης τίτλων και καταλόγων 

στους οποίους προσδόθηκε ηλεκτρονική μορφή, περνάμε στην  αμιγώς ηλεκτρονική ή «εικονική» 

βιβλιοθήκη, η οποία υπάρχει μόνο στις οθόνες των υπολογιστών που συνδέονται στο Διαδίκτυο. 

 

Μια εικονική βιβλιοθήκη προσφέρει τη δυνατότητα πρόσβασης σε εκατομμύρια σελίδες 

μέσω του Διαδικτύου, χάρη στην χρήση κατάλληλων προγραμμάτων πλοήγησης και ηλεκτρονικών 

εργαλείων αναζήτησης. Εάν, συνεπώς, επιχειρούσαμε να συνοψίσουμε τα σημαντικότερα 

χαρακτηριστικά μιας εικονικής βιβλιοθήκης, αυτά είναι από τη μια η δημιουργία της ψηφιακής 

βιβλιοθήκης η οποία περιλαμβάνει όλα τα έγγραφα σε ψηφιακή μορφή με την κατάλληλη 

ταξινόμηση και από την άλλη η εικονικότητα (virtuality), δηλαδή η παροχή της δυνατότητας 

πρόσβασης από απόσταση, χάρη στην λειτουργία κατάλληλων δομών πληροφορικής.  

 

Σκοπός της εικονικής βιβλιοθήκης(virtual library) είναι η παροχή πρόσβασης στην ψηφιακή 

γνώση, ενώ απαραίτητη προϋπόθεση για την ορθή λειτουργία της είναι η προηγούμενη ορθή 

ταξινόμηση και επεξεργασία με μορφή ευρετηρίου (index) των διαφόρων εγγράφων, έτσι ώστε να 

είναι δυνατή η μετέπειτα αναζήτηση τους με τη βοήθεια ηλεκτρονικών  εργαλείων αναζήτησης. 

Στο πλαίσιο αυτό, βασική αρχή που διέπει την εικονική βιβλιοθήκη είναι όπως ακριβώς και στην 

παραδοσιακή, η σωστή ταξινόμηση και δομική οργάνωση των περιεχομένων της. Η αρχιτεκτονική 

πληροφοριακή δομή μιας εικονικής βιβλιοθήκης είναι ιδιαίτερα περίπλοκη, δεδομένου ότι 

αποτελείται από πολλά επιμέρους δομικά στοιχεία τα οποία επικοινωνούν μεταξύ τους. 

 

Το δομικό οργανωτικό μοντέλο της βάσης δεδομένων βρίσκεται στον πυρήνα της όλης 

διαδικασίας. Ενώ η γνώση βασικών κανόνων και αρχών του δικαίου πνευματικής ιδιοκτησίας είναι 

απαραίτητη για την ασφαλή αναζήτηση κάθε μορφής πληροφορίας στο Διαδίκτυο, η κατανόηση 

του νομικού πλαισίου προστασίας των βάσεων δεδομένων από τον βιβλιοθηκονόμο είναι πολύ 

σημαντική, δεδομένου ότι οι ηλεκτρονικές ή εικονικές βιβλιοθήκες όχι μόνο παρέχουν πρόσβαση 

σε βάσεις δεδομένων αλλά είναι και οι ίδιες βάσεις δεδομένων.  

 

Η δημιουργία ή η κατασκευή μιας ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης είναι μια σύνθετη 

δραστηριότητα, που προϋποθέτει και απαιτεί την συντονισμένη δράση πολλαπλών συντελεστών, 

άλλοι από τους οποίους θα συνεισφέρουν σε καθαρά εκτελεστικό και άλλοι σε δημιουργικό 

επίπεδο. Και αν η δημιουργία της ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων μιας παραδοσιακής βιβλιοθήκης 

αποτελεί ένα ομολογουμένως δύσκολο εγχείρημα, οι δημιουργικές δυνάμεις και οι οικονομικοί και 
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υλικοτεχνικοί πόροι που απαιτούνται για τη δημιουργία μιας εξ ολοκλήρου ηλεκτρονικής 

βιβλιοθήκης είναι κατά πολύ πολλαπλάσια. 

   

Η ψηφιοποίηση και μόνο των περιεχομένων και των  τίτλων της εικονικής βιβλιοθήκης, η 

οποία και αποτελεί ένα μόνο από τα πολλαπλά στάδια κατασκευής της, αποτελεί ένα ιδιαίτερα 

χρονοβόρο και δαπανηρό εγχείρημα. Εξίσου χρονοβόρα είναι επίσης και η διαδικασία της 

συλλογής, της καταγραφής, της αρίθμησης αλλά και της δημιουργίας του ευρετηρίου των 

περιεχομένων, τα οποία στη συνέχεια θα αποκτήσουν ψηφιακή μορφή. Απαραίτητη προϋπόθεση 

για την διενέργεια οποιασδήποτε ενέργειας αναφορικά με προστατευμένα από το δίκαιο 

πνευματικής ιδιοκτησίας περιεχόμενα είναι η προηγούμενη άδεια των δικαιούχων. Τόσο η 

ψηφιοποίηση όσο και η απόκτηση πρόσβασης και διάθεσης στο κοινό των περιεχομένων της 

εικονικής βιβλιοθήκης, αποτελούν πράξεις εκμετάλλευσης, οι οποίες καλύπτονται από τις εξουσίες 

αναπαραγωγής και ψηφιακής διάχυσης. 

   

Ωστόσο, όπως σημειώθηκε και πιο πάνω κομβικός άξονας της όλης διαδικασίας είναι η 

λειτουργία μιας ή περισσότερων βάσεων δεδομένων, η οποία άλλοτε θα προέρχεται από την 

τροποποίηση ή προσαρμογή μιας υπάρχουσας βάσης της οποίας η χρήση θα παραχωρείται 

συμβατικά και άλλοτε πιο σπάνια θα δημιουργείται στο πλαίσιο σύμβασης έργου ή εργασίας 

αποκλειστικά για λειτουργία στη συγκεκριμένη βιβλιοθήκη. Στη βάση αυτή θα ενσωματωθούν τα 

επιμέρους αρχεία, τα οποία θα αποτελέσουν το ψηφιακό περιεχόμενο της ηλεκτρονικής 

βιβλιοθήκης. 

 

Στο μέτρο που η δομή ή διευθέτηση των περιεχομένων της βάσης θα είναι πρωτότυπη, αυτή 

θα απολαμβάνει την προστασία του δικαίου της πνευματικής ιδιοκτησίας. Εάν δεν πρόκειται για 

έργο που δημιουργήθηκε υπό καθεστώς μισθωτής εργασίας, η διοίκηση της βιβλιοθήκης θα 

απολαμβάνει τα πνευματικά δικαιώματα μόνο εφόσον της μεταβιβαστούν συμβατικά από το 

φυσικό πρόσωπο του δημιουργού. Από την άλλη, η διοίκηση της βιβλιοθήκης, η οποία και αποτελεί 

το νομικό πρόσωπο που έχει αναλάβει την πρωτοβουλία και τον κίνδυνο του εγχειρήματος της 

κατασκευής της βάσης, θα απολαμβάνει το δικαίωμα ειδικής φύσης του κατασκευαστή εφόσον 

διαπιστωθεί η καταβολή ουσιωδών επενδύσεων κατά την συλλογή, παρουσίαση και επαλήθευση 

του περιεχομένου.
25

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
25

 Συνοδινού, Τατιάνα. «Θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας στο χώρο των Ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών». Ανακτήθηκε 21 

Δεκ. 2007. < http://copyright2005.lib.aegean.gr/docs/Synodinou.doc.>. 

 

http://copyright2005.lib.aegean.gr/docs/Synodinou.doc
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3.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΘΗΣΑΥΡΟΣ; 

 
Ο Θησαυρός είναι λεξικό που, αντί να εξηγεί τη σημασία των λέξεων, παρουσιάζει σχέσεις 

μεταξύ των λέξεων. Στην εποχή μας έχει εξελιχθεί σημαντικά και βρίσκει μεγάλη εφαρμογή στην 

οργάνωση των κάθε είδους πληροφοριών.
26

  

 

3.2 ΣΕ ΤΙ ΜΑΣ ΧΡΗΣΙΜΕΥΕΙ;  

 
Όταν θέλουμε να βρούμε υλικό (π.χ. βιβλία, άρθρα, cd-rom, εικόνες) σχετικό με ένα θέμα 

που μας ενδιαφέρει, αρχίζουμε την αναζήτησή μας χρησιμοποιώντας μια λέξη που πιστεύουμε ότι 

εκφράζει το θέμα αυτό. Ο θησαυρός μας βοηθά να εντοπίσουμε και άλλες λέξεις που 

"συγγενεύουν" μαζί της, για να τις αξιοποιήσουμε και αυτές στην αναζήτησή μας, ειδικά όταν δεν 

έχουμε μείνει ικανοποιημένοι από τα αποτελέσματα της πρώτης μας προσπάθειας. (Αυτό μπορεί να 

συμβαίνει διότι το υλικό που καταφέραμε αρχικά να βρούμε δεν ήταν και τόσο κοντά στο θέμα μας 

ή ήταν πολύ περιορισμένο σε σχέση με τις προσδοκίες μας).
27

 

 

3.3 ΠΩΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕ ΤΟ ΘΗΣΑΥΡΟ ; 

 
Με τις "συγγενικές" λέξεις, μπορούμε να προσαρμόσουμε την αναζήτηση στην κατεύθυνση της 

επιλογής μας.  

 

Αν το θέμα που μας ενδιαφέρει είναι το "μπετόν", μπορούμε : 

- να το πούμε και αλλιώς  

                            "σκυρόδεμα" (συνώνυμος όρος) 

- να διευρύνουμε την προσέγγισή μας  

                             "δομικά υλικά" (γενικότερος όρος) 

- να εξειδικεύσουμε την προσέγγισή μας 

                            "μπετόν αρμέ" (ειδικότερος όρος) 

- να ακολουθήσουμε και δευτερεύουσες διαδρομές  

                            "τσιμέντο" (σχετικός όρος) 

 

Λέξεις, λοιπόν, με σημασία γενικότερη, ειδικότερη, απλώς σχετική ή και την ίδια με τη λέξη της 

πρώτης επιλογής μας, είναι μια "δεύτερη ευκαιρία" για περισσότερα και καλύτερα αποτελέσματα.
28 

 

3.4 Ο ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΟΡΩΝ ΤΟΥ ΕΚΤ 

Ένα σημαντικό βιβλιοθηκονομικό εργαλείο, ο πρώτος Θησαυρός Ελληνικών Όρων γενικού 

περιεχομένου (με απόδοση των όρων και στην αγγλική γλώσσα) εκδόθηκε από το Εθνικό Κέντρο 

Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ). Πρόκειται για ένα επεξεργασμένο λεξιλόγιο όρων που παρουσιάζει με 

σαφήνεια τις κάθετες (ιεραρχικές) και οριζόντιες συσχετίσεις μεταξύ των εννοιών, υποβοηθώντας 

έτσι τους χρήστες πληροφοριών στην ανάκτηση περισσότερων και καλύτερων αποτελεσμάτων.   

Βασικό πλεονέκτημα του Θησαυρού, σε σύγκριση με έναν αλφαβητικό κατάλογο όρων, 

είναι ότι δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη που αναζητεί μια έννοια, να βρει και "συγγενικούς" όρους 

με γενικότερη, ειδικότερη, απλώς σχετική ή και την ίδια σημασία. Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται η 

κατανόηση του χρήστη και μειώνεται ο αριθμός των αναζητήσεων που χρειάζεται να γίνουν σε μια 

βάση δεδομένων.  

                                                
26

 «τι είναι θησαυρός». Ανακτήθηκε 21 Μαρ. 2008. < http://www.ekt.gr/products/thesaurus/about.htm > 
27 «Σε τι μας χρησιμεύει». Ανακτήθηκε 21 Μαρ. 2008. < http://www.ekt.gr/products/thesaurus/about.htm > 
28 «Πως χρησιμοποιούμε το θησαυρό» Ανακτήθηκε 21 Μαρ. 2008. < http://www.ekt.gr/products/thesaurus/about.htm > 

http://www.ekt.gr/products/thesaurus/about.htm
http://www.ekt.gr/products/thesaurus/about.htm
http://www.ekt.gr/products/thesaurus/about.htm
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Ο Θησαυρός Ελληνικών Όρων, ο οποίος αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου "Υποστήριξη 

της Εκπαιδευτικής Πράξης από Κινητές Βιβλιοθήκες" (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ), μπορεί να αξιοποιηθεί για την 

τεκμηρίωση, την ευρετηρίαση και την ανάκτηση πληροφοριών. Ο Θησαυρός υποστηρίζει τη 

θεματική πρόσβαση στο υλικό των Δημόσιων και Δημοτικών Βιβλιοθηκών, αλλά και γενικότερα 

στις συλλογές κάθε είδους βιβλιοθηκών και κέντρων πληροφόρησης.  

Ο Θησαυρός διατέθηκε αρχικά σε βιβλιοθήκες, καθώς και σε κέντρα πληροφόρησης, με τη 

μορφή CD-ROM. Έως το τέλος του 2007 ο Θησαυρός θα διατίθεται σε ηλεκτρονική μορφή μέσω 

Διαδικτύου.
29

  

 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Θησαυρό Ελληνικών Όρων οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 

να απευθύνονται στο e-mail: thesaurus@ekt.gr.  

3.5 ΠΩΣ ΑΝΑΠΤΥΧΘΗΚΕ Ο ΘΗΣΑΥΡΟΣ 

Η ανάπτυξη του Θησαυρού ξεκίνησε στις αρχές του 2002, μετά την ολοκλήρωση από το 

ΕΚΤ της ελληνικής μετάφρασης της 13ης συνοπτικής έκδοσης της Δεκαδικής Ταξινόμησης 

Dewey, εγχείρημα που άφησε πολύτιμη εμπειρία και τεχνογνωσία, αλλά και καλλιέργησε 

προσδοκίες για ανάλογη συνέχεια.  

Οι ανάγκες των ελληνικών βιβλιοθηκών στο σύγχρονο ηλεκτρονικό περιβάλλον 

(αυτοματοποίηση, αυξανόμενος όγκος ψηφιακού περιεχομένου) υπαγόρευαν ως επόμενο βήμα τη 

δημιουργία ενός εργαλείου το οποίο, με την απαραίτητη "επένδυση" από την πλευρά του 

βιβλιοθηκονόμου-ευρετηριαστή για την αφομοίωση και εφαρμογή του, θα μπορούσε να βελτιώσει 

σε βάθος χρόνου την ικανότητα του χρήστη για αποτελεσματική αναζήτηση της πληροφορίας.   

Ο θησαυρός, συνδυάζοντας τη χρήση φυσικής γλώσσας με το λογικό συσχετισμό των 

εννοιών, πρόβαλλε ως η πλέον κατάλληλη λύση. Η διεθνής πρακτική έχει δείξει ότι, πέρα από την 

κάλυψη των αναγκών ευρετηρίασης, ο θησαυρός μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στη διαμόρφωση 

βελτιωμένων και πιο ολοκληρωμένων λύσεων στον τομέα της ανάκτησης πληροφορίας. Η 

καθοδήγηση του χρήστη στην επιλογή του κατάλληλου όρου αναζήτησης βασίζεται στην 

παρουσίαση μιας σαφούς εικόνας του εκάστοτε γνωστικού πεδίου και στην ανάδειξη των σταθερών 

σημασιολογικών σχέσεων που απορρέουν από τις ίδιες τις έννοιες και δεν εξαρτώνται από κανένα 

συγκεκριμένο τεκμήριο.  

Από τη φύση του, όμως, ο Θησαυρός Ελληνικών Όρων δεν θα μπορούσε να προκύψει με 

μετάφραση ή προσαρμογή αντίστοιχου ξενόγλωσσου εργαλείου. Το πλέγμα των σχέσεων μεταξύ 

των εννοιών είναι αδύνατο να μεταφυτευθεί από ένα γλωσσικό και πολιτισμικό περιβάλλον σε ένα 

άλλο. Ως εκ τούτου, αποφασίστηκε η δημιουργία ενός νέου θησαυρού, που θα προέκυπτε από την 

αξιοποίηση προϋπάρχοντος υλικού (κυρίως των θεματικών επικεφαλίδων της ΕΒΕ και άλλων 

θεματικών όρων που χρησιμοποιούνται στις ελληνικές βιβλιοθήκες) και την ενσωμάτωση του 

υλικού αυτού στο προϊόν πρωτότυπης έρευνας και εργασίας.  

Για την προετοιμασία του έργου, μελετήθηκαν τα διεθνή και ελληνικά πρότυπα για τη 

συγκρότηση θησαυρών και συγκεντρώθηκε σχετική βιβλιογραφία. Τα μέλη της Επιτροπής 

Ανάπτυξης Θησαυρού (ΕΑΘ) ανέλαβαν και επεξεργάστηκαν επιμέρους θεματικές ενότητες, και η 

ολομέλεια στις μηνιαίες συνεδριάσεις της εξέταζε τα μεθοδολογικά προβλήματα και λάμβανε τις 

σχετικές αποφάσεις.  

                                                
29 «Ο θησαυρός ελληνικών όρων του ΕΚΤ» ». Ανακτήθηκε 21 Μαρ. 2008 < 

http://www.ekt.gr/products/thesaurus/index.htm > 

mailto:thesaurus@ekt.gr
http://www.ekt.gr/products/thesaurus/index.htm
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Το ΕΚΤ προχώρησε στην προμήθεια ειδικού λογισμικού διαχείρισης θησαυρών (SIS-TMS) 

από το Ινστιτούτο Πληροφορικής του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας (Ηράκλειο Κρήτης), σε 

συνεργασία δε με το Ινστιτούτο πραγματοποίησε προσαρμογές στο λογισμικό με βάση τις 

απαιτήσεις του συγκεκριμένου έργου.  

Η πρώτη αυτή έκδοση διατίθεται με τη μορφή CD-ROM, ως ηλεκτρονική εφαρμογή που 

αναπτύχθηκε σε συνεργασία με την "iLang Γλωσσική Καινοτομία", εταιρεία-τεχνοβλαστό του 

Ινστιτούτου Επεξεργασίας του Λόγου. Στο άμεσο μέλλον η ενημέρωση και ο εμπλουτισμός του 

Θησαυρού θα γίνεται με αυτόματο τρόπο, με τη χρήση των τεχνολογιών του Διαδικτύου.  

Η πρώτη έκδοση καλύπτει τις βασικές έννοιες ενός ευρέος φάσματος γνωστικών πεδίων, με 

μεγαλύτερη έμφαση σε θέματα ελληνικού και ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος. Παράλληλα, ήδη 

προχωρεί η περαιτέρω ανάπτυξη και εξειδίκευση του Θησαυρού Ελληνικών Όρων σε επιλεγμένες 

θεματικές ενότητες, που καθορίζονται με βάση συγκεκριμένες ανάγκες ομάδων χρηστών. 

Σταθερή επιδίωξη του ΕΚΤ είναι ο διαρκής εμπλουτισμός και βελτίωση του σημαντικού 

αυτού εργαλείου, που μόνο μέσα από την καθημερινή πρακτική εφαρμογή του στο πεδίο της 

πληροφόρησης από τους επαγγελματίες του χώρου μπορεί να εξελίσσεται και να ωριμάζει, 

συμβάλλοντας έτσι στην κάλυψη των σημερινών και μελλοντικών αναγκών του συνόλου των 

πληροφοριακών οργανισμών.
30

 

3.6 ΟΙ ΘΗΣΑΥΡΟΙ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙO ΑΝΑΚΤΗΣΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ 

Είναι αλήθεια πως οι θησαυροί και οι θεματικές επικεφαλίδες είναι πολύ χρήσιμα και 

εύχρηστα βιβλιοθηκονομικά εργαλεία. Είναι εργαλεία που βοηθούν τον σύγχρονο βιβλιοθηκονόμο 

στη διαχείριση της πληροφορίας, στη θεματική ευρετηρίαση και στον έλεγχο του λεξιλογίου και 

στην ανάκτηση της πληροφορίας στην ψηφιακή εποχή. Τέλος θεωρούνται ως εργαλεία με πολλές 

δυνατότητες.  

 

3.6.1 ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΚΕΦΑΛΙΔΕΣ ΚΑΙ ΘΗΣΑΥΡΟΙ 

 
Ένας οποιοσδήποτε καθιερωμένος κατάλογος θεματικών όρων, ένας κατάλογος θεματικών 

επικεφαλίδων, ένας θησαυρός, αποτελούν περιπτώσεις ελεγχόμενου λεξιλογίου. Οι μεταξύ τους 

διαφορές εντοπίζονται κυρίως στη δομή του λεξιλογίου, η οποία επηρεάζει άμεσα και το 

ζητούμενο, την καθοδήγηση δηλαδή του χρήστη στην επιλογή του κατάλληλου όρου αναζήτησης.  

Πιο συγκεκριμένα, οι κατάλογοι θεματικών επικεφαλίδων και οι θησαυροί, τα δύο 

περισσότερο διαδεδομένα συστήματα θεματικής πρόσβασης διεθνώς, εκπροσωπούν δύο 

διαφορετικές προσεγγίσεις στο δίπτυχο ευρετηρίαση-αναζήτηση. 

Οι θεματικές επικεφαλίδες δομούνται με βάση τη θεματική περιγραφή συγκεκριμένων 

τεκμηρίων· γι' αυτό συχνά αποτελούνται από συνδυασμούς όρων που δηλώνουν μια ευκαιριακή, ή 

αλλιώς συντακτική, σχέση μεταξύ των εννοιών, η οποία δεν έχει νόημα παρά στο πλαίσιο της 

ευρετηρίασης του εκάστοτε τεκμηρίου. Χρησιμοποιούνται στην προσυνδυασμένη ευρετηρίαση. Το 

σύστημα σχέσεων και παραπομπών μεταξύ των ίδιων των επικεφαλίδων δεν στηρίζεται σε σαφείς 

λογικούς κανόνες· κάτι τέτοιο είναι αδύνατον, αφού η κάθε επικεφαλίδα δύναται να απαρτίζεται 

από περισσότερες της μίας έννοιες. Ο τυχαίος τρόπος με τον οποίο προστίθενται νέες επικεφαλίδες 

στον κατάλογο, βάσει των αναγκών της ευρετηρίασης, αφήνει περιθώρια για «κενά» ή 

«επικαλύψεις» και δυσχεραίνει ακόμη περισσότερο τη συνεπή οργάνωση των σχέσεων. Η δομή 

                                                
30 «Πως αναπτύχθηκε ο θησαυρός». Ανακτήθηκε 21 Μαρ. 2008 < 

http://www.ekt.gr/products/thesaurus/development.htm > 

http://www.ekt.gr/products/thesaurus/development.htm
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των καταλόγων θεματικών επικεφαλίδων είναι εν μέρει απόρροια της παλαιότερης αναγκαιότητας 

για αλφαβητική παράθεσή τους, καθαρά για λόγους πρόσβασης. Αντίθετα, με τα σύγχρονα μέσα, η 

προσέγγιση οργανωμένων συνόλων εννοιών, όπως αυτά των θησαυρών, γίνεται με ένα «κλικ». 

Στους θησαυρούς, οι όροι εκφράζουν αυτόνομες έννοιες που από κοινού καλύπτουν 

θεματικά συγκεκριμένο εύρος και βάθος, ενώ οι διασυνδέσεις τους δηλώνουν σταθερές 

σημασιολογικές σχέσεις που απορρέουν από τις ίδιες τις έννοιες αυτές και δεν εξαρτώνται από 

κανένα συγκεκριμένο τεκμήριο. Χρησιμοποιούνται στην υστεροσυνδυασμένη ευρετηρίαση, όπου 

σε κάθε τεκμήριο αποδίδεται ένας αριθμός ξεχωριστών θεματικών όρων, και μόνο στη φάση της 

αναζήτησης μπορεί να γίνει συνδυασμός των όρων αυτών. Ο συγκροτημένος τρόπος με τον οποίο 

δομούνται εξαρχής οι θησαυροί διευκολύνει την πληρότητα και τη σαφήνεια εννοιών και σχέσεων 

στο θεματικό τους πλαίσιο. 

Είναι φανερό ότι η φιλοσοφία των θησαυρών ενισχύει την «οικονομία» της γλώσσας 

ευρετηρίασης. Σχηματικά, θα λέγαμε ότι το δομικό στοιχείο στους θησαυρούς είναι η «λέξη», ενώ 

στους καταλόγους θεματικών επικεφαλίδων είναι η «φράση». Έτσι, αντίθετα με τις επικεφαλίδες 

που αυξάνονται συνεχώς και με τυχαίο τρόπο προκειμένου να περιγράφουν νέα τεκμήρια, αλλαγές 

στο περιεχόμενο θησαυρών γίνονται μόνο στον βαθμό που εμφανίζονται νέες έννοιες ή επέρχονται 

τροποποιήσεις στις ήδη υπάρχουσες, πάντοτε στο πλαίσιο της θεματικής τους κάλυψης.  

Το σημαντικότερο ίσως είναι ότι η σταθερότητα και η σαφήνεια του πλέγματος των εννοιών 

στους θησαυρούς, καθώς και η κάπως πιο «φυσική γλώσσα» που τους χαρακτηρίζει, συμβάλλουν 

στην πιστότερη μίμηση της συνειρμικής λειτουργίας του ανθρώπινου νου. Αν η αξία της 

προσέγγισης αυτής ήταν ανέκαθεν προφανής, σήμερα πλέον πρόκειται για ένα ζητούμενο κρίσιμο 

για την επιτυχία ενός συστήματος ανάκτησης της πληροφορίας.
31

 

 

3.6.2 Η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ 

Ο άνθρωπος ορίζει, ονοματίζει και συσχετίζει έννοιες διαρκώς, δημιουργώντας έναν 

νοηματικό «χάρτη» που προσδίδει μορφή και συνοχή στον κόσμο γύρω του. Όταν ο εγκέφαλος 

διαχειρίζεται πληροφορίες, προϊόντα εξωτερικών ερεθισμάτων, αξιοποιεί αυτόν τον «χάρτη» τόσο 

για την καταγραφή και αποθήκευσή τους όσο και για την επεξεργασία και ανάκτησή τους. Στη 

θαυμαστή αυτή οργανωτική ικανότητα του ανθρώπινου νου στηρίζεται όλο το γνωστικό 

οικοδόμημα· αντίληψη, μνήμη, επικοινωνία, μάθηση, αλλά και η ίδια η συνείδηση, δεν μπορούν να 

υπάρξουν χωρίς αυτήν.  

Η μεγάλη πρόκληση της εποχής μας, όμως, είναι η συλλογική διαχείριση των αναρίθμητων 

πληροφοριακών πόρων που παράγει καθημερινά ο ανθρώπινος πολιτισμός. Για κάτι τέτοιο 

απαιτείται ένας «τεχνητός» μηχανισμός θεματικής περιγραφής και ανάκτησης που να μιμείται τον 

αντίστοιχο «φυσικό» μηχανισμό της νόησης, ώστε η σκέψη να ακολουθεί αβίαστα γνωστές 

διαδρομές σε κάθε αναζήτηση πληροφορίας. Προϋπόθεση για τη λειτουργία του μηχανισμού αυτού 

είναι η απτή αποτύπωση ενός νοηματικού «χάρτη», με τη βοήθεια γλωσσικών και άλλων 

συμβάσεων, σε μορφή τέτοια που να μπορεί να αξιοποιηθεί από τον συλλογικό ανθρώπινο νου ως 

κοινό σύστημα αναφοράς για την οργάνωση της γνώσης. Η πλέον θεμελιώδης από τις συμβάσεις 

αυτές είναι ο ορισμός μιας κοινά αποδεκτής ονομασίας των εννοιών και ο έλεγχος αυτής της 

λεξιλογικής συνθήκης, ή πιο απλά ο έλεγχος του λεξιλογίου.  

                                                
31 «Πως αναπτύχθηκε ο θησαυρός». Ανακτήθηκε 21 Μαρ. 2008  < 

http://www.ekt.gr/products/thesaurus/methodology/a3.htm > 

http://www.ekt.gr/products/thesaurus/methodology/a3.htm
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3.6.3 ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΥΡΕΤΗΡΙΑΣΗ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΛΕΞΙΛΟΓΙΟΥ    

Η θεματική περιγραφή των τεκμηρίων καλείται λοιπόν να παίξει τον ρόλο της πυξίδας στο 

όλο και πιο χαοτικό σύμπαν των πληροφοριών. Αν η ταξιθέτηση αποδίδει επιλεκτικά ένα μόνο 

θέμα -ως «ταυτότητα» ή «διεύθυνση»- στο τεκμήριο, η ευρετηρίαση επιδιώκει την ανάδειξη όλων 

των σημαντικών πτυχών του περιεχομένου του. Η θεματική αυτή ανάλυση βρίσκει την έκφρασή 

της σε ένα ελεγχόμενο λεξιλόγιο (τη γλώσσα ευρετηρίασης), που αποτελεί το κλειδί για την 

ανάκτηση της πληροφορίας.  

Ο έλεγχος του λεξιλογίου είναι προϋπόθεση για την ταύτιση του όρου αναζήτησης με τον 

όρο ευρετηρίασης. Ένας όρος με πολλές σημασίες ή πολλοί όροι με την ίδια σημασία μπορεί να 

είναι συνήθη φαινόμενα στη φυσική γλώσσα, εξαλείφονται όμως στο πλαίσιο ενός ελεγχόμενου 

λεξιλογίου. Ο πολύσημος όρος προσλαμβάνει, συνήθως με τη βοήθεια «προσδιοριστών», τόσες 

μορφές όσες είναι και οι σημασίες του, ενώ από τους «συνώνυμους» όρους επιλέγεται ένας (ο 

«προτιμώμενος») που εκπροσωπεί την κοινή τους σημασία. Αποτέλεσμα της σύμβασης αυτής είναι 

να ικανοποιείται η αρχή «κάθε όρος μία έννοια και κάθε έννοια ένας όρος».  

3.6.4 Η ΑΝΑΚΤΗΣΗ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ 

Στο σύγχρονο ηλεκτρονικό περιβάλλον, όπου η αναζήτηση της πληροφορίας διενεργείται 

απευθείας από τον χρήστη, είναι πολύ σημαντικό να υπηρετείται κατά το δυνατόν η διαισθητική 

διαδρομή της σκέψης. Με τον θησαυρό, ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να ξεκινήσει με την τεχνική 

της αναζήτησης (searching), ώστε να βρει ένα «σημείο εισόδου» στον λαβύρινθο των εννοιών, και, 

κρατώντας πλέον την άκρη του νήματος, να συνεχίσει με την τεχνική της πλοήγησης (browsing) 

και να ακολουθήσει τον μίτο της Αριάδνης μέχρι να εντοπίσει την έννοια με την οποία θα 

τροφοδοτήσει το σύστημα ανάκτησης, είτε μεμονωμένα είτε σε συνδυασμό με άλλες έννοιες.  

Με τον τρόπο αυτό, η θεματική πρόσβαση στην πληροφορία ολοκληρώνεται χωρίς να 

χρειαστεί καθοδήγηση από ειδικευμένο προσωπικό· επιπλέον, η αναζήτηση προσαρμόζεται 

καλύτερα στις ανάγκες του χρήστη, αφού οι θεματικοί όροι συνδυάζονται από τον ίδιο 

(υστεροσυνδυασμός). Αντίθετα, όταν ο συνδυασμός των θεμάτων έχει γίνει κατά την ευρετηρίαση 

(προσυνδυασμός), ο εντοπισμός της κατάλληλης θεματικής επικεφαλίδας εξαρτάται και από τον 

βαθμό εξοικείωσης με το «συντακτικό» της «φράσης», ενώ και η πλοήγηση από τη μία 

επικεφαλίδα στην άλλη συχνά δυσχεραίνεται εξαιτίας ακροβατικών λογικών συσχετισμών. 

Ασφαλώς, η νέα πραγματικότητα της χειραφέτησης του χρήστη δεν μπορεί να οδηγεί σε 

υπεραπλουστεύσεις. Είναι χαρακτηριστικό ότι, την εποχή που έγινε εφικτή η αναζήτηση ελεύθερου 

κειμένου (free-text searching) χάρη στην πρόοδο της πληροφορικής, δημιουργήθηκε προς στιγμή η 

εντύπωση ότι με την τεχνική αυτή μπορούσε να εξασφαλιστεί επαρκής θεματική πρόσβαση και να 

υποκατασταθεί έτσι μια συστηματική και απαιτητική εργασία υποδομής όπως η ευρετηρίαση. 

Ωστόσο, δεν άργησε να φανεί ότι, ελλείψει ελέγχου του λεξιλογίου, η αναζήτηση αυτού του τύπου 

δεν μπορούσε να δώσει ποιοτικά αποτελέσματα και να ικανοποιήσει τις ανάγκες του χρήστη. 

Πρόκειται για μια επισήμανση που έχει πάντοτε τη σημασία της, αν αναλογιστεί κανείς ότι πολλοί 

παράγοντες που εμπλέκονται στη διαχείριση περιεχομένου ευνοούν και σήμερα τη χρήση της 

συγκεκριμένης τεχνικής. Ας σημειωθεί πάντως ότι, ακόμη και όταν η αναζήτηση ελεύθερου 

κειμένου μοιάζει μονόδρομος, όπως στο Διαδίκτυο όπου το ποσοστό του περιεχομένου στο οποίο 

έχουν αποδοθεί όροι για θεματική πρόσβαση είναι αμελητέο, η χρήση ενός ελεγχόμενου λεξιλογίου 

εξακολουθεί να διευκολύνει την επιλογή ενός καταλληλότερου όρου αναζήτησης. 

Μπορεί, λοιπόν, ο χρήστης των υπηρεσιών πληροφόρησης να αναζητεί πλέον την 

πληροφορία σε πραγματικό χρόνο και χωρίς ενδιάμεσους, εξακολουθεί όμως να έχει τις δύο 
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βασικές, κλασικές απαιτήσεις κάθε «πελάτη»: να εξυπηρετηθεί αποτελεσματικά και γρήγορα. Με 

μία λέξη, να εξυπηρετηθεί με αποδοτικό τρόπο. 

Επομένως, σε κάθε αναζήτηση ο στόχος είναι διττός: (α) να είναι μεγάλο το ποσοστό των 

«χρήσιμων» αποτελεσμάτων επί του συνόλου των «χρήσιμων» αναζητήσιμων τεκμηρίων [υψηλή 

ανάκληση] και (β) να είναι μεγάλο το ποσοστό των «χρήσιμων» αποτελεσμάτων επί του συνόλου 

των αποτελεσμάτων [υψηλή ακρίβεια]. Ο πρώτος στόχος ικανοποιεί την απαίτηση για 

αποτελεσματικότητα, αποτρέποντας την απώλεια χρήσιμης πληροφορίας (ή αλλιώς τη σιωπή, την 

απουσία σήματος), ενώ ο δεύτερος ικανοποιεί την απαίτηση για ταχύτητα, αποτρέποντας τη 

συσσώρευση άχρηστης πληροφορίας (ή αλλιώς τον θόρυβο, τις παρεμβολές), η εκκαθάριση της 

οποίας είναι χρονοβόρα. Πρόκειται για δύο στόχους που ανταγωνίζονται ο ένας τον άλλο, και 

επιδίωξη εν τέλει είναι η καλύτερη δυνατή ισορροπία μεταξύ τους. 

Η χρήση του θησαυρού στο ηλεκτρονικό περιβάλλον, τόσο στην ευρετηρίαση όσο και στην 

ίδια την αναζήτηση, μπορεί να ανεβάσει τον πήχη και να φέρει την ανάκληση και την ακρίβεια σε 

ένα υψηλότερο επίπεδο ισορροπίας. H ανάκληση ενισχύεται με την αξιοποίηση των σχέσεων 

μεταξύ των όρων, κάτι που επιτυγχάνεται ακόμη και όταν ο θησαυρός δεν έχει χρησιμοποιηθεί για 

την ευρετηρίαση του υλικού, ενώ η ακρίβεια βελτιώνεται κυρίως με τη χρήση προσδιοριστών 

στους πολύσημους όρους για διάκριση μεταξύ των διαφόρων σημασιών τους. Είναι σημαντικό ότι 

ο θησαυρός παρέχει την ευχέρεια για θεματική διεύρυνση ή εξειδίκευση της αναζήτησης με τη 

χρήση πλατύτερων ή ειδικότερων όρων αντίστοιχα, αλλά και για επέκτασή της με τη χρήση 

σχετικών όρων. Έτσι, η διεργασία της ανάκτησης της πληροφορίας ελέγχεται από τον ίδιο τον 

χρήστη που ενθαρρύνεται να εφαρμόζει κάθε φορά μια στρατηγική αναζήτησης σύμφωνη με τις 

ανάγκες του. Η επιτυχία δεν εξαρτάται πλέον τόσο από την εξοικείωση του χρήστη με το γνωστικό 

αντικείμενο, όσο από την αξιοποίηση αυτής της ευελιξίας.
32

 

3.6.5 ΘΗΣΑΥΡΟΣ: ΕΝΑ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΜΕ ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ 

Είδαμε ότι ο θησαυρός είναι ένα εργαλείο ευρετηρίασης και, ακόμη περισσότερο, ένα 

εργαλείο ανάκτησης της πληροφορίας. Ίσως, όμως, πάνω απ' όλα, είναι ένα εργαλείο οργάνωσης 

της γνώσης που συμβάλλει τελικά στην κατανόηση τόσο του κόσμου που μας περιβάλλει όσο και 

της συλλογικής μας συνείδησης. Είναι ένας οδηγός που φωτίζει τον κόσμο των εννοιών, τη 

μοναδικότητα αλλά και τους δεσμούς τους.  

Ιδιαίτερα σήμερα η αξία του είναι μεγαλύτερη, καθώς διευκολύνει την απόκτηση των 

βασικών δεξιοτήτων που οι σύγχρονοι πολίτες χρειάζονται μπροστά στις προκλήσεις της κοινωνίας 

της γνώσης: να είναι σε θέση να εντοπίζουν, να αξιολογούν και να αξιοποιούν την πληροφορία που 

τους ενδιαφέρει. 

Συνοψίζοντας, ο θησαυρός: 

1. παρέχει μια διαυγή εικόνα του γνωστικού πεδίου που καλύπτει  

2. παρέχει το «λεκτικό κλειδί» για την πρόσβαση στο πεδίο αυτό  

3. αποσαφηνίζει τις έννοιες μέσα από τον προσδιορισμό των σχέσεών τους  

4. απαλλάσσει την ευρετηρίαση από τα προβλήματα του προσυνδυασμού  

5. ενισχύει την ανεξαρτησία του τελικού χρήστη  

6. υποστηρίζει τις σύγχρονες στρατηγικές αναζήτησης που βασίζονται στον υστεροσυνδυασμό  

7. επιτρέπει τη διεύρυνση, εξειδίκευση και επέκταση της αναζήτησης  

8. βελτιώνει την ανάκληση και την ακρίβεια  

                                                
32 «Ανάκτηση της πληροφορίας στην ψηφιακή εποχή». Ανακτήθηκε 21 Μαρ. 2008   < 

http://www.ekt.gr/products/thesaurus/methodology/a4.htm > 
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Σε μια περίοδο εντατικής ανάπτυξης των βάσεων δεδομένων, των ψηφιακών βιβλιοθηκών και 

των συναφών τεχνολογικών λύσεων, γίνεται πλέον συνείδηση ότι το νέο αυτό πληροφοριακό 

περιβάλλον δεν μπορεί να λειτουργήσει χωρίς ποιοτικά εργαλεία διαχείρισης του περιεχομένου, 

εργαλεία που να επιτρέπουν επαρκή και αποδοτική διασύνδεση των πληροφοριών. Οι θησαυροί, 

μαζί με τα σημασιολογικά δίκτυα και τις οντολογίες, βρίσκονται στην πρώτη γραμμή των 

εξελίξεων και μπροστά σε νέες προοπτικές. Το ΕΚΤ, με την έκδοση του Θησαυρού Ελληνικών 

Όρων, επιχειρεί ένα πρώτο βήμα σε αυτήν την κατεύθυνση. 
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4.1 ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΑΝΑΚΤΗΣΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 Οι περισσότερες από τις παρακάτω τεχνικές χρησιμοποιούνται από όλες σχεδόν τις 

βιβλιογραφικές τράπεζες πληροφοριών. 

 

4.1.1 ΛΟΓΙΚΟΙ ΤΕΛΕΣΤΕΣ 
 

Οι τελεστές Boolean (Boolean operators) είναι λέξεις ή σύμβολα που ορίζουν λογικές 

σχέσεις μεταξύ δύο ή περισσότερων όρων. Χρησιμοποιούνται κυρίως στη συνδυασμένη αναζήτηση 

(advanced search) και δηλώνουν επίδραση, συγγένεια, αποκλεισμό, περιορισμό, συσχετισμό 

εννοιών κ.α. 

 

Οι κύριοι λογικοί τελεστές είναι: 

 OR : οι εγγραφές που ανακτώνται από κάθε όρο που χρησιμοποιείται μπαίνουν σε μία 

ενιαία σειρά, εξαλείφοντας τις εγγραφές που επαναλαμβάνονται. Χρησιμοποιείται κυρίως για 

συνώνυμους όρους. 

AND : όλοι οι όροι της αναζήτησης εμφανίζονται στα αποτελέσματα, δηλαδή όλοι οι όροι 

θα πρέπει να βρίσκονται στο ίδιο τεκμήριο. 

NOT : εξαλείφει εγγραφές που περιλαμβάνουν τον όρο που ακολουθεί τον τελεστή NOT κι, 

έτσι, αποκλείονται κάποιοι όροι αναζήτησης από την έρευνα. 

 

Οι παραπάνω τεχνικές μπορούν να χρησιμοποιηθούν και σε συνδυασμό, εκφράζοντας πιο 

σύνθετες σχέσεις όρων. 

Δυο σημαντικά προβλήματα υπάρχουν στην αναζήτηση με τελεστές Boole :  

 

1. Ορισμένες φορές είναι απαραίτητο να υπάρχει μεγαλύτερη ακρίβεια στη σύνταξη 

των όρων. Οι όροι μπορεί να βρίσκονται στο ίδιο κείμενο, χωρίς όμως να 

σχετίζονται νοηματικά ή να εμφανίζονται σε διαφορετική από την επιθυμητή σειρά. 

2. Είναι δύσκολο και κουραστικό να περιλαμβάνονται σε μια ερώτηση όλες οι λέξεις 

που παράγονται από την ίδια ρίζα. π.χ computer or computers or computerize or 

computerization… 

Για να λυθούν τα παραπάνω προβλήματα μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τελεστές εγγύτητας 

(proximity operators) και αποκοπή (truncation). 

 

4.1.1.1 ΤΕΛΕΣΤΕΣ ΕΓΓΥΤΗΤΑΣ 
33

 
 

Είναι οι λειτουργίες που δηλώνουν εγγύτητα των όρων μεταξύ τους. Οι κωδικοί που 

εμφανίζονται παρακάτω μπορεί να είναι διαφορετικοί σε άλλες περιπτώσεις , αλλά οι λειτουργίες 

παραμένουν οι ίδιες : 

 

(W) : Ζητά οι όροι να είναι παρακείμενοι ο ένας στον άλλο και με τη σειρά που διευκρινίζεται. 

 

SOLAR (W) ENERGY 

 

(nW) : Ζητά να υπάρχουν ν-λέξεις ανάμεσα στους όρους και με τη σειρά που διευκρινίζεται. 

 

SOLAR (3W) ENERGY 

 

(Ν) : Ζητά οι όροι να είναι παρακείμενοι, αλλά σε οποιαδήποτε σειρά. 

                                                
33 Κορομπίλη, Στέλλα.Online ανάκτηση πληροφοριών. Σίνδος : Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Θεσσαλονίκης, 

1995 
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SOLAR (N) ENERGY 

 

(nN) : Ζητά να υπάρχουν ν-λέξεις ανάμεσα και σε οποιαδήποτε σειρά. 

  

 SOLAR (3N) ENERGY 

 

(nS) : Ζητά να υπάρχουν οι λέξεις στην ίδια πρόταση. 

 

 BOOLEAN (nS) LOGIC 

 

(nP) : Ζητά να υπάρχουν οι λέξεις στην ίδια παράγραφο. 

 

 BOOLEAN (nP) LOGIC 

 

4.1.1.2 ΑΠΟΚΟΠΗ
34

 

 
Η αποκοπή δίνει τη δυνατότητα να περιλάβουμε στην έρευνα όλες τις λέξεις ή όσες 

χρειάζεται η έρευνα , που παράγονται από την ίδια ρίζα. Οι κωδικοί που χρησιμοποιούνται 

παρακάτω μπορεί να είναι διαφορετική σε άλλες περιπτώσεις, αλλά η λειτουργία παραμένει η ίδια : 

 

?  Επιτρέπει να υπάρχουν όσοι χαρακτήρες μετά το τελευταίο γράμμα. 

  

EMPLOY? 

 

? ?  Μόνο ένας χαρακτήρας μπορεί να προστεθεί. 

 

 HORSE? ? 

 

???  Μπορούν να προστεθούν τόσοι χαρακτήρες όσα τα ερωτηματικά. 

 

PLANT???  UNIVERS?? 

 

? Επιτρέπει ν’ αντικατασταθεί από οποιοδήποτε γράμμα. 

 

 WOM?N 

 

Μπορούμε να εντοπίσουμε ανάλογα με τις τράπεζες πληροφοριών προθεματική αποκοπή ( 

prefix truncation ) , επιθεματική αποκοπή ( suffix truncation ), ένθετη αποκοπή ( infix truncation ) : 

 

*LINGUISTICS  ( SOCIOLINGUISTICS, PSYCHOLINGUISTICS, LINGUISTICS ) 

 

GUID*  ( GUIDANCE, GUIDE, GUIDING ) 

 

COMPUTERI*ATION   ( COMPUTERIZATION, COMPUTERISATION) 

 

Η αποκοπή καθώς και οι τελεστές εγγύτητας μπορούν να χρησιμοποιηθούν και σε συνδυασμό με 

τους τελεστές BOOLE : 

 

 COMPUTER??  AND  INDEX?  AND  INFORMATION (W) RETRIEVAL 

                                                
34 Κορομπίλη, Στέλλα.Online ανάκτηση πληροφοριών. Σίνδος : Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Θεσσαλονίκης, 

1995 
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4.1.2 Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ 
 

Η χρήση δύο, τριών ή περισσοτέρων εννοιών σε μία έρευνα προϋποθέτει στρατηγική 

αναζήτησης (search strategy ). Η στρατηγική αναζήτησης αποτελεί ένα σχέδιο, μία προσέγγιση για 

τη λύση ενός προβλήματος και για την επιτυχία ενός στόχου. Πρέπει να σχεδιαστεί, πριν την online 

σύνδεση με τη Β.Δ.., και ο ερευνητής να είναι ήδη προετοιμασμένος καλά, πριν αρχίσει την έρευνα. 

Όσο καλύτερη είναι η στρατηγική αναζήτησης, τόσο καλύτερα και σχετικότερα με το θέμα μας 

αποτελέσματα θα ανακτηθούν. Η διατύπωση της αναζήτησης είναι οι προτάσεις που εκφράζουν την 

ερώτηση σε μορφή κατανοητή από την online υπηρεσία. 

 

Σε κάθε αναζήτηση σε μία Β.Δ. ανακτώνται εγγραφές που είναι συναφείς με το θέμα της 

έρευνας αλλά και άλλες που δεν ενδιαφέρουν καθόλου το χρήστη. Ακόμη και αυτές που είναι 

συναφείς, άλλες έχουν άμεση σχέση με το θέμα και άλλες έμμεση, έτσι ώστε όταν ο ερευνητής 

ανακτά μία σειρά από εγγραφές, είναι πολύ δύσκολο να γνωρίζει αν έχει ανακτήσει όλες τις 

χρήσιμες εγγραφές ή τουλάχιστον τις πιο χρήσιμες από αυτές.  

 

Η ποιότητα και η ποσότητα των αποτελεσμάτων, καθώς και η ταχύτητα με την οποία ο 

ερευνητής παίρνει ικανοποιητική απάντηση, εξαρτάται από τις λογικές αποφάσεις που θα πάρει 

κατά τη διάρκεια της έρευνας. Θα προσπαθήσει να ανακτήσει έναν αριθμό τεκμηρίων που να είναι 

αρκετά μικρός, ώστε να μπορεί σχετικά γρήγορα να βρει τα πιο χρήσιμα τεκμήρια.  

 

Επομένως, γίνεται προσπάθεια να ανακτηθούν τα πιο συναφή ή χρήσιμα τεκμήρια. Ο όρος 

΄΄συνάφεια΄΄ αποτελεί βασική έννοια στην Επιστήμη της Πληροφόρησης και παίζει σημαντικό 

ρόλο στη διαδικασία αξιολόγησης των αποτελεσμάτων. Η έννοια της ΄΄συνάφειας΄΄ των τεκμηρίων 

βασίζεται στις απόψεις των χρηστών, στο πώς δηλαδή αντιλαμβάνονται την πληροφόρηση αλλά 

και τις πληροφοριακές ανάγκες τους. Σχεδόν κάθε έρευνα περιλαμβάνει ένα ποσοστό συναφών 

τεκμηρίων και ένα ποσοστό μη – συναφών τεκμηρίων. Το ιδανικό θα ήταν να ανακτηθούν όλα τα 

συναφή τεκμήρια και να μην περιληφθούν στο αποτέλεσμα τα μη σχετικά. Όμως, κάτι τέτοιο είναι 

σπάνιο, γιατί άλλωστε ο χρήστης δεν θέλει πάντοτε όλα τα συναφή τεκμήρια από μία βάση 

δεδομένων, αλλά έναν ικανοποιητικό αριθμό τεκμηρίων που να απαντούν στο ερώτημα του ή 

λύνουν το πρόβλημα του.  

 

Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας που επιδρά στην αποτελεσματικότητα της έρευνας, 

είναι η ΄΄ακρίβεια΄΄, με την οποία περιγράφονται οι έννοιες. Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι 

θησαυροί περιγράφουν με ακρίβεια διάφορες πλευρές των εννοιών.     

 

 

Ειδικότερα :  

 



 49 

     

 

 

 

    

Διαπιστώνουμε 

πως υπάρχει μία 

αντίστροφη σχέση 

ανάμεσα στην 

΄΄ανάκληση΄΄ και την 

΄΄ακρίβεια΄΄, κάτι που 

έχει μεγάλο ενδιαφέρον 

για τον ερευνητή. 

Αλλάζοντας τη 

διατύπωση της 

αναζήτησης, είτε η 

ανάκληση είτε η 

ακρίβεια μπορούν να 

αυξηθούν, με 

αποτέλεσμα το άλλο να 

μειωθεί. Προσθέτοντας 

π.χ. έναν όρον με OR, 

συνήθως αυξάνεται ο 

αριθμός των 

ανακτημένων 

εγγραφών. Αυτό, όμως, 

μπορεί να μειώσει την 

ακρίβεια, καθώς λιγότερα από τα τεκμήρια που θα ανακτηθούν θα είναι σχετικά.  

Αντίθετα, αν προστεθεί ένας όρος με το AND, θα μειωθεί ο αριθμός των τεκμηρίων που θα 

ανακτηθούν, ελαχιστοποιώντας τον αριθμό των μη συναφών τεκμηρίων, δηλαδή θα μειωθεί η 

ανάκληση. Δεν μπορεί, όμως, να επιτευχθεί συγχρόνως αύξηση θεμάτων και ακρίβεια, άρα όσο 

αυξάνεται το ένα, το άλλο υποτονεί.  

 

Τα  δύο αυτά μέτρα, ΄΄ανάκληση΄΄ και ΄΄ακρίβεια΄΄, δεν αποτελούν «πανάκεια», αφού θα 

εξαρτηθούν σε μεγάλο βαθμό από τον αριθμό των λογικών αποφάσεων που θα πάρει ο ερευνητής, 

όπως επίσης και από το τι ζητάει ο χρήστης και, τέλος, κατά πόσο εύκολα μπορεί να μείνει 

ευχαριστημένος από το αποτέλεσμα.  

 

Όταν κάνουμε σε βάθος έρευνα, μάς ενδιαφέρει να αυξηθεί στο μέγιστο βαθμό η 

ανάκτηση συναφών τεκμηρίων και να μειωθεί στο ελάχιστο η ανάκτηση άσχετων 

τεκμηρίων.  

Αυτή η διαδικασία περιγράφεται σαν αύξηση της ΄΄ανάκλησης΄΄ (recall) και αύξηση 

της ΄΄ακρίβειας΄΄ (precision).  

 

Συνοψίζοντας, ο ερευνητής θα πρέπει σε κάθε είδους αναζήτηση να χρησιμοποιεί μία 

στρατηγική έρευνας, αυτή που είναι κατάλληλη για το θέμα που απασχολεί, κάθε φορά, τους 

χρήστες.  

 

΄΄Αναζήτηση΄΄, επομένως, είναι η συνομιλία ανάμεσα σε ερευνητή και ηλεκτρονικό 

υπολογιστή ενώ, ΄΄Στρατηγική Αναζήτησης΄΄, εκείνη που περιγράφει την πληροφοριακή ανάγκη 

του χρήστη, καθώς εκφράζεται με όρους που συνδέονται ανάμεσά τους με συγκεκριμένο τρόπο.  
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 Για να γίνει σωστά μία αναζήτηση, χρειάζεται και ο ερευνητής ή ο βιβλιοθηκονόμος 

να διαθέτει με την σειρά του ορισμένα προσόντα :  

 

1. Γνώση θέματος για το οποίο θα διεξάγει την έρευνα, καθώς επίσης και ακριβείς  

έννοιες, κατόπιν συνεργασίας με το χρήστη. 

 

2.   Ανάλυση του θέματος. 

 

3. Γνώση της τράπεζας δεδομένων που θα γίνει η αναζήτηση, εξοικείωση με τις 

ιδιαιτερότητες της κάθε βάσης, με τη γλώσσα ευρετηρίασης και γνώση για το πώς 

μπορεί να περιοριστεί το αποτέλεσμα και να καταλήξει στο επιθυμητό.  

 

4.   Πλήρης εξοικείωση με τη γλώσσα εντολών του συστήματος . 

 

5.   Επιστροφή σε προηγούμενες στρατηγικές, όποτε αυτό απαιτείται.   

 

 

4.2 ΠΟΙΑ ΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΜΙΑΣ ΣΩΣΤΗΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ 

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ; 

 

BHMA 1: εντοπίζουμε πρώτα τον «γενικότερο όρο» βάσει του οποίου θα κινηθούμε για την 

αναζήτησή μας 

ΒΗΜΑ 2: στη συνέχεια ένας «θησαυρός ελληνικών όρων» θα μας βοηθήσει να εντοπίσουμε τον 

«ειδικότερο όρο» που προσδιορίζει ακόμη περισσότερο το θέμα της έρευνάς μας. 

ΒΗΜΑ 3: χρησιμοποιούμε αυτόν τον «ειδικότερο όρο» κάνοντας αναζήτηση σε : 

1.ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων 

2.μηχανές αναζήτησης  

3.καταλόγους βιβλιοθηκών 

στα οποία  έχουμε πρόσβαση  μέσω του διαδικτύου. 

 

Είναι αλήθεια πως ένας χρήστης τις περισσότερες φορές δε μπορεί να μας διατυπώσει το 

ερώτημα του με όρους έτοιμους για να τους εντάξουμε στην ερευνά μας. Οι άνθρωποι 

χρησιμοποιούν τη φυσική γλώσσα και όχι η τεχνητή γλώσσα που θα χρησιμοποιούσαμε στην 

έρευνα μας, τις κατάλληλες λέξείς- κλειδιά που θα χρειαζόμασταν για να διεξάγουμε την ερευνά 

μας εμείς οι βιβλιοθηκονόμοι. Συνεπώς ένας βιβλιοθηκονόμος θα πρέπει να είναι σε θέση να 

εκμαιεύσει από το χρήστη αυτό που ψάχνει μέσα από έναν απλό διάλογο και να προσπαθήσει να 

βρει τον καθιερωμένο όρο  που πρέπει να χρησιμοποιήσει στην αναζήτηση που θα διεξάγει. Ας τα 

δούμε λοιπόν όλα αυτά μέσα από ένα σενάριο-παράδειγμα. 
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4.3 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ  

Έρχεται ένας χρήστης στη βιβλιοθήκη που εργαζόμαστε και μας ζητάει βιβλιογραφία πάνω στη 

«μεσαιωνική λογοτεχνία» 

!(ΣΗΜΕΙΩΣΗ: αυτός είναι ο όρος που χρησιμοποιεί ο ίδιος ο χρήστης, δεν σημαίνει, όμως, ότι 

είναι κατ’ ανάγκη και ο καθιερωμένος όρος που πρέπει να χρησιμοποιήσουμε στην αναζήτηση που 

θα διεξάγουμε εμείς οι βιβλιοθηκονόμοι.) 

Πως ενεργούμε επομένως ; 

Χρησιμοποιούμε μια λογική διαδικασία σκέψης για την απλοποίηση του ζητήματος. 

Θέτουμε στον εαυτό μας την εξής ερώτηση : 

Στην αναζήτηση βιβλιογραφίας για ένα θέμα πάνω στην υποτιθέμενη «μεσαιωνική λογοτεχνία»( 

έτσι τουλάχιστον όπως μας το έθεσε ο χρήστης), ποιος είναι, εν πάση περιπτώσει, ο «γενικότερος 

όρος», βάσει του οποίου θα ξεκινήσουμε την ερευνά μας; 

Απάντηση : Η «λογοτεχνία». 

Άλλα ερωτήματα που θέτουμε στον εαυτό μας :  

4. Υπάρχει άραγε καθιερωμένος όρος «μεσαιωνική λογοτεχνία» ή όχι ; 

5. Πού πρέπει να ψάξω για να είμαι σίγουρος/η ότι δίνοντας τον όρο «μεσαιωνική 

λογοτεχνία» θα βρω βιβλιογραφία ; 

Τι κάνουμε λοιπόν στη συνέχεια ; 

1. Πηγαίνουμε στον «θησαυρό λογοτεχνικών όρων» 

2. Πληκτρολογούμε τον όρο «λογοτεχνία» έτσι ώστε να δούμε το «δέντρο των 

σχέσεων και ειδικών όρων» που προκύπτει. 

3. επιλέγουμε την κατάλληλη εκείνη «λέξη-κλειδί» (τον καθιερωμένο δηλαδή 

όρο) που ανταποκρίνεται στην ερευνά μας. 

4. Φεύγουμε από το «θησαυρό» και αφού βρήκαμε τον όρο που θέλαμε, 

διεξάγουμε την αναζήτηση μας σε κάποια ηλεκτρονική βάση δεδομένων 

5. Εν προκειμένω, βλέπουμε αν υπάρχει ως καθιερωμένος όρος, ο όρος 

«μεσαιωνική λογοτεχνία». 

6. Είδαμε ότι υπάρχει εν τέλει καθιερωμένος ο όρος «μεσαιωνική λογοτεχνία» 

Τώρα τι κάνουμε ; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : εισάγουμε τον όρο : 

Α. Σε κάποια μηχανή αναζήτησης 

Β. Σε κάποιον ON LINE  κατάλογο βιβλιοθήκης 

Γ. Σε κάποια ηλεκτρονική βάση δεδομένων. 

Και το τελευταίο μας βήμα είναι να αξιολογήσουμε τα αποτελέσματα  της αναζήτησης μας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΗΓΩΝ ΠΟΥ 

ΕΝΤΟΠΙΖΟΥΜΕ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
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5.1 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΗΓΩΝ ΠΟΥ ΕΝΤΟΠΙΖΟΥΜΕ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
35

 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα παραθέσουμε  πως μπορούμε με απλά βήματα να αξιολογήσουμε 

τις πληροφορίες που συλλέγουμε μετά την εκπόνηση μιας έρευνας 

 

 

5.1.1. ΞΕΚΑΘΑΡΙΖΟΥΜΕ ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΣΚΟΠΟΣ ΜΑΣ 
 

«Αξιόλογη πηγή είναι αυτή που ικανοποιεί τις πληροφοριακές ανάγκες του χρήστη». 

 

Το Διαδίκτυο είναι ανεκτίμητη πηγή πληροφοριών επειδή παρέχει: 

 

 Εύκολη πρόσβαση 

 Άμεση πρόσβαση 

 Τρέχουσα, “ζωντανή’’, καθώς διαμορφώνεται, πληροφόρηση. 

 

Παρόλα αυτά το Διαδίκτυο μπορεί να μην είναι πάντα η καλύτερη πηγή πληροφοριών γι’ 

αυτό που ψάχνουμε. Πρέπει να είμαστε ξεκάθαροι σχετικά με το σκοπό της αξιολόγησής μας. 

Ποιες είναι οι πληροφοριακές μας ανάγκες ; Τι ακριβώς ψάχνουμε ; 

Ποιο είδος πληροφοριακής πηγής του Διαδικτύου (αν υπάρχει) είναι πιθανό να μας βοηθήσει; Ποιο 

είδος πληροφορίας θα είναι αποδεκτό για τις πληροφοριακές μας ανάγκες ή τις ανάγκες των 

χρηστών μας ; 

 

 

5.1.2 ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΖΟΜΑΣΤΕ 
 

Ο Παγκόσμιος Ιστός χαρακτηρίζεται από πολλούς συνδέσμους που μας μεταφέρουν παντού 

με ένα απλό κλικ του ποντικιού. Παρόλο που έχει πολλά σημαντικά πλεονεκτήματα, μπορεί να μας 

κάνει να χάσουμε τον έλεγχο για το πού ακριβώς βρίσκεται η πληροφορία που έχουμε εντοπίσει. 

Επίσης, είναι δύσκολο μερικές φορές να πούμε πού τελειώνει η μία τοποθεσία και πού αρχίζει η 

άλλη. Αυτό μπορεί να μας κάνει να αναρωτιόμαστε πού βρισκόμαστε, πώς φτάσαμε εκεί και πώς 

μπορούμε να πάμε πίσω. 

 

 

 

5.1.3 ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΝΟΥΜΕ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΑ URLs 
 

Τα στοιχεία αυτά, ουσιαστικά, αποτελούν τις διευθύνσεις των ιστοσελίδων και μας δίνουν 

την ακριβή τοποθεσία στην οποία μπορούμε να εντοπίσουμε ένα συγκεκριμένο αρχείο. 

 

Χρησιμοποιούμε τα URLs για να συγκεντρώσουμε στοιχεία, αφού μας δίνουν πολλές 

πληροφορίες για μία πηγή, καθώς επίσης και τη θέση που βρισκόμαστε μέσα σ’ αυτήν. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
35 «Internet- Detective».Ανακτήθηκε 29 Μαρ. 2008 < http://www.vts.intute.ac.uk/detective/ > 
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5.1.4 ΞΕΚΑΘΑΡΊΖΟΥΜΕ ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ 

ΠΗΓΗΣ 
 

Ένα από τα προβλήματα με το Διαδίκτυο είναι ότι όλα μοιάζουν ίδια μπροστά στην οθόνη 

(παίρνουν το μέγεθος και το σχήμα της). Είναι πολύ δύσκολο να ξεχωρίσουμε με την πρώτη ματιά 

ένα ηλεκτρονικό βιβλίο από μία βάση δεδομένων, από ένα αρχείο ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, από 

ένα περιοδικό ή μία εφημερίδα κλπ. 

 

Για να μπορέσουμε να αξιολογήσουμε την ποιότητα μιας πηγής είναι απαραίτητο να 

προσδιορίσουμε το είδος της. Αναρωτιόμαστε, τι ακριβώς είναι αυτό που βλέπουμε και τι είδους 

πηγή είναι. 

 

 

5.1.5 ΖΥΓΙΑΣΜΑ 

 
Όταν θέλουμε να αξιολογήσουμε μία πηγή που εντοπίσαμε, θα πρέπει να την αξιολογούμε 

σε σχέση με τις ιδιαίτερες πληροφοριακές ανάγκες που έχουμε κάθε φορά.  

 

Πρέπει να αξιολογούμε την ποιότητα μιας πηγής και ενός αποτελέσματος σε σχέση με τους 

δικούς μας σκοπούς και τις δικές μας πληροφοριακές ανάγκες. 

 

Για διαφορετικούς ανθρώπους, διαφορετικά κριτήρια θα είναι σημαντικά σε διαφορετικές 

περιστάσεις - πρέπει να ζυγίζουμε κάθε φορά τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα σε σχέση με 

τις εκάστοτε ανάγκες μας. Άρα : 

 

 Είναι πολύ δύσκολο μία πηγή ή ένα αποτέλεσμα να πληροί όλα τα ποιοτικά κριτήρια. 

Θα πρέπει κάθε φορά να σταθμίζουμε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα, πριν 

πάρουμε μία απόφαση για την ποιότητα μια πηγής ή ενός αποτελέσματος συνολικά. 

 Αποφασίζουμε ποια κριτήρια είναι πιο σημαντικά για εμάς και δίνουμε μεγαλύτερη 

έμφαση και βαρύτητα σε αυτά. 

   

 

Στη διαδικασία αξιολόγησης μιας τράπεζας πληροφοριών θα πρέπει να λάβουμε υπόψη μας, 

όχι μόνο το περιεχόμενο, αλλά και τον τρόπο πρόσβασης στην τράπεζα πληροφοριών, όπως 

δημιουργήθηκε από έναν συγκεκριμένο διαθέτη.  

 

Υπάρχουν τα εξής κριτήρια : 

 

 

 ΤΙ ΚΑΛΥΠΤΕΙ Η ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ : 

 

 Έμφαση του θέματος (που αποτελεί το πιο σημαντικό κριτήριο). 

 Τη μορφή του υλικού που ευρετηριάζει (περιοδικά, ομιλίες, διδακτορικές διατριβές). 

 Σε τί είδους υλικό επικεντρώνεται η ευρετηρίαση (απευθύνεται μόνο σε ερευνητές ή και στο 

ευρύτερο κοινό). 

 Τί χρονολογίες περιλαμβάνει (πρόσφατο υλικό ή είναι κατάλληλη και για αναδρομική 

έρευνα). 

 Πολιτική επιλογής. 

 Ποιότητα υλικού που ευρετηριάζει. 

 Τί ποσοστό από την παγκόσμια βιβλιογραφία ευρετηριάζει.. 

 Κατά πόσο περιλαμβάνει διάφορες επιστήμες. 
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 ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΥΡΕΤΗΡΙΑΣΗΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ : 

 

 Χρησιμοποιείται ελεγχόμενο λεξιλόγιο. 

 Υπάρχουν περιλήψεις. 

 Υπάρχει πλήρες κείμενο. 

 Είναι τα δεδομένα αξιόπιστα και ακριβή. 

 Ποιότητα ευρετηρίασης. 

 Σε τι βάθος φτάνει η ευρετηρίαση. 

 Πόσο συγκεκριμένη είναι η γλώσσα ευρετηρίασης. 

 

 

 ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ : 

 

1. Πόσος χρόνος περνάει ανάμεσα στο δημοσιευμένο υλικό και την ενημέρωση της τράπεζας 

πληροφοριών ; 

2. Κάθε πότε γίνεται η ενημέρωση και πόσο ακριβή είναι τα στοιχεία ; 

 

 

 

 ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΡΧΕΙΟΥ : 

 

 Κατά πόσο τα θεματικά πεδία ή οι παραπομπές που εμφανίζονται μπορούν να ερευνηθούν. 

 

 

 ΜΕΓΕΘΟΣ 

 

     Αριθμός εγγραφών, αριθμός υπό-αρχείων, ποσοστό ανάπτυξης της τράπεζας πληροφοριών. 

 

 

 

 ΛΑΘΗ 

 

Αριθμός λαθών, λάθη σε αριθμούς και δεδομένα, λάθη κατά την πληκτρολόγηση, λάθη 

ευρετηρίασης κλπ. 

 

 

 

 ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΕΚΤΥΠΩΣΗΣ ΤΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ  

 

 

 

 ΚΟΣΤΟΣ 

 

Χρέωση για σύνδεση, για εκτύπωση, για συνδρομή, για κάθε έρευνα και χρέωση ανάλογα με τις 

πηγές που ερευνώνται. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

 

 

 

ΑΝΑΖΗΤΗΣΕΙΣ ΣΕ 20 ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ 
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6.1 ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΕΙΣ 

 
Το κεφάλαιο αυτό αποτελεί τη «ραχοκοκαλιά» της Πτυχιακής μας Εργασίας και αφορά το 

κομμάτι των αναζητήσεων. Ο τρόπος σκέψης και αντιμετώπισης του κάθε βιβλιογραφικού 

ερωτήματος έχει παρατεθεί παραπάνω. Συνεπώς, στο εν λόγω κεφάλαιο περνάμε πλέον στην 

πράξη, σχετικά με τις βιβλιογραφικές αναζητήσεις. 

  

Αξίζει να σημειωθεί πως οι λέξεις-κλειδιά που χρησιμοποιήσαμε τελικά μετά από μια σειρά 

αναζητήσεων, είναι άλλες στην ελληνική και άλλες στην αγγλική γλώσσα, ανεξάρτητα με τη 

γλώσσα που μας δόθηκαν τα βιβλιογραφικά ερωτήματα. Επιπλέον, όπως θα δούμε και αναλυτικά 

παρακάτω, διαπιστώσαμε πως σε ορισμένα θέματα, παρά τη χρήση καθιερωμένων όρων, δεν 

αντλούσαμε επαρκή αριθμό αποτελεσμάτων που να καλύπτουν τα ερωτήματα μας ή να έχουν 

απόλυτη συνάφεια με το εκάστοτε ερώτημα. 

 

 Έτσι, αναγκαστήκαμε να χρησιμοποιήσουμε και μη καθιερωμένους όρους, ώστε να βρούμε 

αποτελέσματα με μεγαλύτερη συνάφεια και συνάφεια. Το γεγονός αυτό οφείλεται προφανώς σε 

λάθη που γίνονται κατά τη διαδικασία της ευρετηρίασης στις βάσεις δεδομένων, τα οποία και 

προσπαθήσαμε να αντιμετωπίσουμε με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο, «παρακάμπτοντας» τα. 

  

Είναι λογικό πως υπάρχει μια συγκεκριμένη στρατηγική στη διαδικασία των αναζητήσεων, 

χωρίς όμως αυτή να είναι και απαρέγκλιτος κανόνας. Σημαντικό ρόλο στη εύρεση βιβλιογραφίας 

και, γενικότερα στα αποτελέσματα μιας αναζήτησης, παίζει η κριτική σκέψη του ερευνητή, καθώς 

και η κατάρτιση του. Επιπλέον, ας μην ξεχνάμε και το τι ορίζουμε ως βιβλιογραφία.  

  

Βιβλιογραφία είναι μια λίστα όλων των πηγών που χρησιμοποιήσαμε ή συμβουλευτήκαμε 

για τη συγγραφή της εργασίας μας. Συνεπώς, καταλαβαίνουμε πως δεν ήταν δυνατό στα πλαίσια 

αυτής της εργασίας να αντιμετωπίσουμε το κάθε βιβλιογραφικό μας ερώτημα με τέτοιο τρόπο, 

ώστε να παραθέσουμε όλα τα αποτελέσματα της βιβλιογραφικής μας έρευνας για κάθε θέμα. 

  

Στόχος μας δεν είναι η ποσότητα των αποτελεσμάτων, αλλά η συνάφεια των 

αποτελεσμάτων  σχετικά με το κάθε ερώτημα. Θεωρήσαμε, λοιπόν, ορθό πως θα ήταν ανούσιο να 

παραθέσουμε όλα τα αποτελέσματα κάθε αναζήτησης. Καταλήξαμε πως είχε περισσότερο νόημα 

να παραθέσουμε τα αποτελέσματα που με τη βοήθεια της κριτικής μας σκέψης, των γνώσεων μας, 

από τη μέχρι τώρα πορεία μας στα μονοπάτια της βιβλιοθηκονομίας, είχαν τη μέγιστη συνάφεια με 

το θέμα μας. Είναι φανερό πως σε ορισμένα βιβλιογραφικά ερωτήματα παραθέτουμε πάνω από μια 

αναγραφή, ωστόσο δικαιολογούμε την επιλογή της και τον αποκλεισμό κάποιων άλλων 

αναγραφών. 

  

Τέλος, κατά τη διαδικασία της βιβλιογραφικής αναζήτησης, δεν έχουμε κάποιον περιορισμό 

που να αναφέρει ότι πρέπει να χρησιμοποιήσουμε μόνο μια βάση δεδομένων. Έτσι, παραθέτουμε 

σαν αρχική αναζήτηση αυτή που κάλυπτε περισσότερο το θέμα μας και ακολουθούν και άλλες. Το 

σύνολο των αναγραφών που παραθέτουμε στο κάθε βιβλιογραφικό ερώτημα επιτυγχάνει τη 

μέγιστη, κατά τη κρίση μας, κάλυψη του ερωτήματος. Η μορφή των αναγραφών που παραθέσαμε 

πραγματοποιήθηκε με τη διαδικασία του «PRINTSCREEN» και με τη βοήθεια του προγράμματος 

της ζωγραφικής, όπου επεξεργαζόμασταν τις εικόνες και κρατούσαμε μόνο τα στοιχεία που ήταν 

σχετικά με την αναγραφή μας. 
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ΘΕΜΑ 1
ο  

: Η ΠΑΝΑΓΙΑ ΠΡΟΤΥΠΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΉΣ ΤΕΛΕΙΩΣΕΩΣ. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 
 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Παναγία 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

OPAC Κατάλογος Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
 

 

 

 

 

 

 
Με τη βοήθεια της συνδυασμένης αναζήτησης, διαπιστώσαμε πως στον OPAC κατάλογο 

του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και, πιο συγκεκριμένα, στο θεολογικό τμήμα, 

βρήκαμε ακριβώς το αποτέλεσμα που ζητούσαμε. Έγιναν αναζητήσεις και σε άλλες βάσεις 

δεδομένων και με άλλες λέξεις-κλειδιά, αλλά παρόλα αυτά η συγκεκριμένη βάση, κάλυψε ακριβώς 

τις ανάγκες μας και είχε ως αποτέλεσμα ακριβώς τον τίτλο του ερωτήματός μας.   
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ΘΕΜΑ 2
Ο

 : Η ΜΕΤΑΝΟΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Μετάνοια 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

OPAC Κατάλογος Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
 

 

Με τη χρήση της συνδυασμένης αναζήτησης στον OPAC κατάλογο του Αριστοτελείου  

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, και περιορίζοντας την έρευνα στο θεολογικό τμήμα, βρήκαμε το 

πιο συναφές αποτέλεσμα σχετικά  με το ερώτημα που μας τέθηκε.  

 

 

 

 

 

 

Στη συνέχεια, με μια αναζήτηση στο συλλογικό κατάλογο των Ελληνικών Ακαδημαϊκών 

Βιβλιοθηκών και πληκτρολογώντας σαν λέξεις-κλειδιά : α)μετάνοια AND ορθόδοξη εκκλησία και 

β) μετάνοια, ανακτήσαμε κάποια επιπρόσθετα  αποτελέσματα σχετικά με το θέμα μας, αλλά όχι το 

ακριβές ζητούμενο. Παραθέτουμε ενδεικτικά τα πιο συναφή από τα αποτελέσματα αυτά. 
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ΘΕΜΑ 3
Ο

 : ΤΟ ΝΟΗΜΑ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ ΥΠΟ ΤΟ ΦΩΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ 

ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΝΥΣΣΗΣ. 

 

 
Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Γάμος AND Γρηγόριος Νύσσης 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Κατάλογος 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης)  

 

  
Μέσω του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και χρησιμοποιώντας το  

συλλογικό κατάλογο των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, κατορθώσαμε να ανακτήσουμε 

το παρακάτω  τεκμήριο, που αντιστοιχεί επακριβώς στο ερώτημά μας. 
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ΘΕΜΑ 4
Ο

 : Η ΠΕΡΙ ΘΛΙΨΕΩΝ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΑΙΝΗ 

ΔΙΑΘΗΚΗ. 

 

 
Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Περί θλίψεων διδασκαλία 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Κατάλογος 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης)  

 
Μέσω του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και χρησιμοποιώντας το  

συλλογικό κατάλογο των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, ανακτήσαμε τα δύο παρακάτω 

τεκμήρια, που αντιστοιχούν επακριβώς στο ερώτημά μας. Επομένως, ανεπιφύλακτα θα τα 

προτείναμε στο χρήστη. 
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 64 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ 5
Ο

 : ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΣΧΕΣΕΩΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ 

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ. 

 

 
Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Εκκλησία AND πολιτεία AND Επανάσταση 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) 

 

 
Μετά από έρευνες στις βάσεις δεδομένων που μας δόθηκαν, εντοπίστηκε στο Συλλογικό 

Κατάλογο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών το παρακάτω τεκμήριο, το οποίο είναι απόλυτα συμβατό με 

το θέμα μας. Παράλληλα, το ίδιο τεκμήριο βρέθηκε και στους OPAC καταλόγους του 

Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών, της Εθνικής Βιβλιοθήκης και του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου. Έχει ήδη αναφερθεί ότι 

αντιμετωπίσαμε τα ερωτήματα που μας δόθηκαν από τη σκοπιά ενός βιβλιοθηκονόμου που 

εργάζεται σε μια βιβλιοθήκη και προσπαθεί να εξυπηρετήσει τους χρήστες της. Σε μια τέτοια 

περίπτωση θα δίναμε στο χρήστη την πληροφορία για το που υπάρχει η εν λόγω βιβλιογραφία και ο 

ίδιος θα έκρινε με βάση τον τόπο διαμονής του ποιο από τα  ιδρύματα θα μπορούσε να τον 

εξυπηρετήσει. 
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ΘΕΜΑ 6
Ο

 : Η ΈΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΘΑΝΑΤΟΥ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΑΓΙΟ ΓΡΗΓΟΡΙΟ 

ΝΥΣΣΗΣ. 

 

 
Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Θάνατος AND Άγιος Γρηγόριος Νύσσης 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 
Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) 
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Μετά από έρευνες στις βάσεις δεδομένων που μας δόθηκαν, εντοπίστηκαν στο Συλλογικό 

Κατάλογο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών τα δύο παραπάνω τεκμήρια, τα οποία είναι συμβατά με το 

θέμα μας. Τα τεκμήρια ανακτήθηκαν από τους OPAC καταλόγους του Εθνικού Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών και της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος. Συνεχίζοντας, λοιπόν, με την 

ίδια σκέψη στο μυαλό μας και αντιμετωπίζοντας τα ερωτήματα που μας δόθηκαν από τη σκοπιά 

ενός βιβλιοθηκονόμου που εργάζεται σε μια βιβλιοθήκη, θα δίναμε στο χρήστη την πληροφορία για 

το που υπάρχει η συγκεκριμένη βιβλιογραφία, τονίζοντας, παράλληλα, το γεγονός ότι η πρώτη 

αναγραφή είναι το απολύτως συναφές αποτέλεσμα. Έτσι, ο ίδιος θα έκρινε με βάση τον τόπο 

διαμονής του, ποιο από τα  ιδρύματα θα μπορούσε να τον εξυπηρετήσει. 
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ΘΕΜΑ 7
Ο

 : ΤΟ ΠΕΡΙ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΩΣ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΠΙ ΟΘΩΝΟΣ(1831-1862). 

 

 
Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Υφολογικές επιλογές 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Κατάλογος 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης ) 
 

 
Μετά από πολλές αποτυχημένες προσπάθειες και ελέγχοντας τα θέματα των ανακτηθέντων 

κάθε φορά αποτελεσμάτων, καταλήξαμε μόνο σε δύο τα οποία ίσως να ήταν χρήσιμα στο χρήστη, 

αλλά και πάλι δεν θα μπορούσαμε να εγγυηθούμε για την ακρίβεια αυτών. Παραθέτουμε τις εν 

λόγω αναγραφές: 
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ΘΕΜΑ 8
Ο

 : ΟΙ ΥΦΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΠΑΛΑΜΑ 

ΣΤΙΣ ΟΜΙΛΙΕΣ ΤΟΥ.  

 

 
Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Υφολογικές επιλογές 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

OPAC Κατάλογος Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης  
 

 

Με τη βοήθεια της συνδυασμένης αναζήτησης, και πιο συγκεκριμένα, πληκτρολογώντας 

στον τίτλο τη φράση: υφολογικές επιλογές, διαπιστώσαμε πως στον OPAC κατάλογο του 

Αριστοτέλειου  Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και πιο συγκεκριμένα στο θεολογικό τμήμα, 

βρήκαμε ακριβώς το αποτέλεσμα που ζητούσαμε. Έγιναν αναζητήσεις και σε άλλες βάσεις 

δεδομένων, με άλλες λέξεις-κλειδιά, αλλά παρόλα αυτά στη συγκεκριμένη βάση ανακτήθηκε ως 

αποτέλεσμα ακριβώς ο τίτλος του ερωτήματός μας.   
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ΘΕΜΑ 9
Ο

 : Η ΙΕΡΟΣΥΝΗ ΣΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΉ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΩΝ 

ΠΕΝΤΕ ΠΡΩΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Ιεροσύνη AND Ελληνική γραμματεία 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Κατάλογος 

Αριστοτελείου  Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) 
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Μετά από έρευνες στις βάσεις δεδομένων που μας είχαν δοθεί, εντοπίστηκε στο Συλλογικό 

Κατάλογο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών το παραπάνω τεκμήριο, το οποίο είναι απόλυτα συμβατό με 

το θέμα μας. Το συγκεκριμένο τεκμήριο βρέθηκε στους OPAC καταλόγους του Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και της 

Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας, και στη συνέχεια παρουσιάζεται αναλυτικά. 

 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ 10
ο
 : ΔΙΑΛΕΚΤΙΚΗ ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΕΣΧΑΤΟΛΟΓΙΚΗ ΘΕΟΛΟΓΙΑ: Ο 

ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΙ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ 

ΕΠΙ ΤΗ ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ W. HEISENBERG. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Διαλεκτική φυσική AND εσχατολογική θεολογία  

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Κατάλογος 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) 

 
Κάνοντας, μεμονωμένα αρχικά, αρκετές αναζητήσεις στις βάσεις δεδομένων, αλλά χωρίς 

ιδιαίτερα αποτελέσματα, καταλήξαμε και πάλι στο Συλλογικό Κατάλογο των Ακαδημαϊκών 

Βιβλιοθηκών, όπου κάνοντας την αναζήτηση με τις παραπάνω λέξεις-κλειδιά στον τίτλο, 

ανακτήσαμε το επιθυμητό αποτέλεσμα, το οποίο ήταν απολύτως συναφές με το θέμα μας. 
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ΘΕΜΑ 11
Ο
 : ΤΟ ΝΕΡΟ ΚΑΙ ΤΟ ΑΙΜΑ ΣΤΙΣ ΜΥΣΤΗΡΙΑΚΕΣ ΛΑΤΡΕΙΕΣ 

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΟΡΩΜΑΪΚΗΣ ΕΠΟΧΗΣ . 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Μυστηριακές λατρείες 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

OPAC Κατάλογος Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
 

 

Στο παραπάνω θέμα, αν και ερευνήσαμε με όλους τους πιθανούς τρόπους αναζήτησης το 

ερώτημά μας, δυστυχώς δεν βρήκαμε τα αποτελέσματα που επιθυμούσαμε. Παρόλα αυτά, κάνοντας 

μια αναζήτηση στον κατάλογο του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με τη φράση: 

μυστηριακές λατρείες, ανακτήσαμε ένα αποτέλεσμα, που κατά τη γνώμη μας, βλέποντας τα 

θέματα του τεκμηρίου, θα εξυπηρετούσε ως ένα βαθμό το χρήστη. Έτσι, ανακτήθηκε η παρακάτω 

εγγραφή: 
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ΘΕΜΑ 12
Ο
 : Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΣΤΗ ΘΕΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ. 

 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

1) Απόστολος Παύλος  

2) Γυναίκα 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

OPAC Κατάλογος Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
 

 

Αρχικά, για το παραπάνω ερώτημα, έγινε μια αναζήτηση σε σχέση με τον Απόστολο 

Παύλο, η οποία μας έδωσε κάποια αποτελέσματα, τα οποία θα δίναμε τελικά ως βοηθητικά στο 

χρήστη, ώστε να συλλέξει ίσως περισσότερες πληροφορίες για τη ζωή και το έργο του. Παρακάτω, 

εμφανίζονται τα πιο χρήσιμα κατά τη γνώμη μας ανακτηθέντα αποτελέσματα. 
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Στη συνέχεια, περιορίσαμε την έρευνα μας μεμονωμένα στη Θεολογική σχολή και μόνο 

στον τίτλο, χρησιμοποιώντας ως λέξη-κλειδί: γυναίκα. Ανακτήθηκαν είκοσι επτά (27) 

αποτελέσματα, εκ των οποίων, όπως φαίνεται και στη συνέχεια, είχαμε και μια εγγραφή η οποία 

ήταν απόλυτα συμβατή με το θέμα μας.  
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ΘΕΜΑ 13
Ο
 : Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗΣ ΣΚΕΨΗΣ ΣΤΗΝ 

ΠΑΙΔΙΚΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΦΗΒΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ. 
  

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

1) Θρησκευτική σκέψη 

2) Εφηβική ηλικία 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

OPAC Κατάλογος Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
 

 

Η τελική μας σκέψη για τη διεξαγωγή της έρευνας μας σχετικά με το συγκεκριμένο 

ερώτημα, και έπειτα από αρκετές αναζητήσεις, ήταν να ψάξουμε γενικά στη θεολογική σχολή, με 

τη φράση: θρησκευτική σκέψη. Ως αποτέλεσμα είχαμε την ανάκτηση πέντε (5) τεκμηρίων, εκ των 

οποίων το δεύτερο, το οποίο και εμφανίζεται στη συνέχεια, ήταν συναφές με το ερώτημά μας. 
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Στη συνέχεια, για να ανακτήσουμε και κάποιο επιπλέον αποτέλεσμα, κάναμε την 

αναζήτηση χρησιμοποιώντας σαν φράση-κλειδί: εφηβική ηλικία, κι αυτό γιατί, το παραπάνω 

ανακτηθέν αποτέλεσμα σχετίζεται με την παιδική ηλικία. Έτσι, ανακτήσαμε το παρακάτω 

τεκμήριο, που ίσως να βοηθούσε τον πιθανό χρήστη στην έρευνά του, αφού αναφέρεται στην 

ορθόδοξη χριστιανική ηθική. 

 

 

 

Παρόλα αυτά, θα τονίζαμε και πάλι, ότι το πρώτο αποτέλεσμα είναι πιο «αξιόπιστο», κατά 

τη γνώμη μας και αυτό θα προτείναμε αρχικά στον χρήστη. 
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ΘΕΜΑ 14
Ο
 : ΜΥΗΣΗ ΚΑΙ ΕΚΣΤΑΣΗ ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΡΜΗΤΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ. 

 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Ερμητισμός 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Κατάλογος 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) 
 

Μετά από μια σειρά αναζητήσεων καταλήξαμε στις παραπάνω λέξεις-κλειδιά και στο 

Συλλογικό Κατάλογο των Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. Εντοπίσαμε δέκα οκτώ αποτελέσματα, από 

τα οποία τα δέκα πρώτα φαίνονται στη συνέχεια (τα υπόλοιπα οκτώ είτε ήταν αντίτυπα είτε δεν 

κάλυπταν τις ανάγκες μας), και από τα οποία, τρία είναι ίσως, πιο συναφή σχετικά με το ερώτημά 

μας.  
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Παρακάτω παρουσιάζονται τα τρία προαναφερθέντα πιο συναφή αποτελέσματα και 

δίνονται πάντα με την προϋπόθεση ότι ο χρήστης θα επιλέξει από ποια βιβλιοθήκη θα τα 

προμηθευτεί. 
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ΘΕΜΑ 15
Ο
 : Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ ΔΥΟ 

ΠΡΩΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ ΤΗΣ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ (1571-1767). 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

1) Εκκλησία Κύπρου AND οθωμανική κυριαρχία 

2) Εκκλησία Κύπρου 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Κατάλογος 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) 
 

 

Η πρώτη μας σκέψη ήταν να χρησιμοποιήσουμε σαν όρο αναζήτησης τον όρο: Εκκλησία 

Κύπρου AND Οθωμανική κυριαρχία. Όμως η αναζήτηση μας αυτή έδωσε μόνο το παρακάτω 

αποτέλεσμα, το οποίο μπορεί να καλύψει κατά ένα μέρος το ερώτημά μας. 
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Όμως δεν εγκαταλείψαμε εκεί την έρευνά μας. Μετά από μια σειρά αποτυχημένων 

προσπαθειών, κάναμε αναζήτηση εκ νέου στον κατάλογο, με περιορισμό στον τίτλο αυτή τη φορά 

και με όρο αναζήτησης τον όρο: Εκκλησία Κύπρου. Αυτή τη φορά η αναζήτησή μας ήταν πιο 

καρποφόρα. Ανακτήσαμε τριάντα οκτώ (38) αποτελέσματα και δύο από αυτά θα μπορούσαν να 

συμπληρώσουν ίσως, τυχόν ελλείψεις της προηγούμενης έρευνας. Τα αποτελέσματα αυτά είναι τα 

παρακάτω:  
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ΘΕΜΑ 16
Ο
 : ΖΩΓΡΑΦΟΙ ΤΟΥ 16

ου 
ΚΑΙ 17

ου
 ΑΙΩΝΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ. 

 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Κύπρος AND Ζωγράφοι 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Κατάλογος 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) 
 

 

Μετά από πολλές αναζητήσεις, καταλήξαμε στις παραπάνω λέξεις-κλειδιά και ανακτήσαμε 

το παρακάτω αποτέλεσμα, το οποίο ήταν και το μοναδικό πιο συναφές. Βασιζόμενοι στο γεγονός 

ότι δουλεύουμε σε βιβλιοθήκη, για την εξυπηρέτηση του χρήστη θα ανατρέχαμε στην περίπτωση 

του διαδανεισμού, αφού το τεκμήριο βρίσκεται στο Πανεπιστήμιο της Κύπρου. 
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ΘΕΜΑ 17
Ο

 : Η ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΟΡΟΛΟΓΙΑ ΣΤΟΥΣ ΠΑΤΕΡΕΣ ΤΗΣ 

ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ:  ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΣΧΕΣΕΩΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ 

ΚΑΙ ΘΕΑΤΡΟΥ. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Εκκλησία AND Θέατρο 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Κατάλογος 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) 
 

 

Ο τρόπος σκέψης μας παραμένει αμετάβλητος. Χρησιμοποιούμε εναλλακτικούς τρόπους 

έρευνας και συνεπώς εκείνο που μας απομένει μετά από ένα «ξεκαθάρισμα» των ανακτηθέντων 

αποτελεσμάτων, είναι να δώσουμε στο χρήστη την πιο κατάλληλη για εκείνον βιβλιογραφία. Έτσι, 

παρακάτω παραθέτουμε αυτό που ταιριάζει επακριβώς στο ερώτημά μας:  
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ΘΕΜΑ 18
Ο
 : ΕΞΟΜΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ. 

 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

1) Ψυχοθεραπεία 

2) Εξομολόγηση 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

OPAC Κατάλογος Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
 

Η αρχική μας σκέψη ήταν να κάνουμε την αναζήτηση με τις παραπάνω λέξεις-κλειδιά σε 

συνδυασμό. Η προσπάθειά μας όμως αυτή, δεν καρποφόρησε. Έτσι, αποφασίσαμε να 

χρησιμοποιήσουμε μεμονωμένα τον κάθε όρο, με την ελπίδα να ανακτήσουμε τα επιθυμητά 

αποτελέσματα. Παρακάτω, παρουσιάζουμε εκείνα τα αποτελέσματα που πιστεύουμε ότι ως ένα 

βαθμό θα βοηθούσαν το χρήστη στην έρευνά του.  
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ΘΕΜΑ 19
Ο
 : ΟΙ ΑΓΙΟΙ ΚΑΙ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ. 

 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Άγιοι AND Φυσικό περιβάλλον 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Κατάλογος 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) 
 

 

Με τη χρήση της συνδυασμένης αναζήτησης στο Συλλογικό Κατάλογο των Ελληνικών 

Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων, βρήκαμε το ακριβές αποτέλεσμα σχετικά  με το ερώτημα που μας 

τέθηκε.  
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ΘΕΜΑ 20
Ο
 : ΟΙ ΑΠΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ. 

 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

Απαρχές χριστιανισμού AND Κύπρος 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

Συλλογικός Κατάλογος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων (OPAC Κατάλογος 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης) 
 

 

Όπως φαίνεται παρακάτω, με τη χρήση της συνδυασμένης αναζήτησης στο Συλλογικό 

Κατάλογο των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων, βρήκαμε το ακριβές αποτέλεσμα σχετικά  με 

το ερώτημα που μας τέθηκε, το οποίο είναι και το τελευταίο στα θέματα της Θεολογίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ 

 

 

 

ΑΝΑΖΗΤΗΣΕΙΣ ΣΕ 20 ΘΕΜΑΤΑ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 
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ΘΕΜΑ 1
ο  

: Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΥ ΣΤΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ 

BERKELEY. 

 

 
Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

 

 BERKELEY AND ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 

  

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

(OPAC Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης)  
 

 

 

 

 
 

 
Με τη βοήθεια της συνδυασμένης αναζήτησης διαπιστώσαμε πως στον OPAC κατάλογο 

του Αριστοτέλειου  Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης βρήκαμε ακριβώς το αποτέλεσμα που 

ζητούσαμε. Κάναμε αναζητήσεις και σε άλλες βάσεις δεδομένων παρόλα αυτά πουθενά δεν είχαμε 

ως αποτέλεσμα ακριβώς τον τίτλο του ερωτήματος μας. Μια ακόμα πηγή που κατά την κρίση μας 

θα ήταν αξιόπιστη για το χρήστη του ερωτήματος μας θεωρούμε πως είναι η «Online 

Εγκυκλοπαίδεια Φιλοσοφίας» (http://www.iep.utm.edu/), που μας δίνει βέβαια πιο γενικές 

πληροφορίες για τη ζωή και το έργο του Berkeley. Αυτό γίνεται αντιληπτό από τον πίνακα 

περιεχομένων που υπάρχει κάτω από τη σύντομη βιογραφία του Berkeley. 

 

http://www.iep.utm.edu/
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ΘΕΜΑ 2
Ο

 : ΝΟΥΣ ΚΑΙ ΚΟΣΜΟΣ ΣΤΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΞΑΓΟΡΑ. 
 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

ΑΝΑΞΑΓΟΡΑΣ 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

OPAC Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
 

 

 

 
 

Με τη βοήθεια της απλής αναζήτησης στον OPAC κατάλογο του Αριστοτέλειου  

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης βρήκαμε να υπάρχει απόλυτη συνάφεια του αποτελέσματος μας με 

το ερώτημα που μας τέθηκε. Στη συνέχεια με μια αναζήτηση στη μηχανή αναζήτησης GOOGLE, 

πληκτρολογώντας σαν λέξη-κλειδί : Αναξαγόρας  ανακτήσαμε αποτελέσματα σχετικά με το βίο και 

το έργο του φιλοσόφου αλλά όχι το ακριβές ζητούμενο. Παραθέτουμε ενδεικτικά ορισμένα από τα 

αποτελέσματα. 
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ΘΕΜΑ 3
Ο

 : ΤΑ ΗΘΙΚΑ ΣΤΑΔΙΑ ΣΤΗΝ ΕΓΕΛΕΙΑΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ 

ΔΙΚΑΙΟΥ. 

 
 Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

HEGEL G.W.F 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

OPAC Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
 

 

 

Η πρώτη μας σκέψη ήταν να βρούμε πίσω από τον όρο εγελειακή φιλοσοφία ποιος 

φιλόσοφος κρύβεται. Η απάντηση είναι ο Έγελος. Επόμενο βήμα μας να ανατρέξουμε στην 

εγκυκλοπαίδεια φιλοσοφίας και να δούμε πως είναι καθιερωμένος. Η απάντηση είναι HEGEL, 

G.W.F. Επιπλέον στην βιογραφία που ακολουθούσε κάτω από το όνομα του και συγκεκριμένα στα 

περιεχόμενα της βρήκαμε πληροφορίες για τη φιλοσοφία του δικαίου (PHILOSOPHY OF RIGHT). 
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Στη συνέχεια μετά από μια σειρά αναζητήσεων σε διάφορες βάσεις δεδομένων, καταλήξαμε 

στον OPAC ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ και 

πραγματοποιήσαμε μια αναζήτηση με τον καθιερωμένο όρο. Ανάμεσα στα αποτελέσματα που 

βρήκαμε, κάποια είναι σχετικά με το θέμα μας και κρίναμε ορθό να τα παραθέσουμε : 

 

 
 

Το παραπάνω τεκμήριο είναι μεν στη γερμανική γλώσσα  (δεν έχουμε περιορισμό στη 

γλώσσα), αλλά βλέπουμε πως αναφέρεται στην φιλοσοφία του δικαίου, άρα θα περιλαμβάνει και 

πληροφορίες για τα ηθικά στάδια της εν λόγω φιλοσοφίας, οπότε και το συμπεριλαμβάνουμε στην 

βιβλιογραφία μας. Βλέπουμε πως οι πληροφορίες που συλλέξαμε είναι σε γερμανική και αγγλική 

γλώσσα. Θεωρούμε πως είναι σωστό να δώσουμε και τα δύο (2) αποτελέσματα στον χρήστη και ο 

ίδιος θα κρίνει πιο του είναι πιο χρήσιμο και κατανοητό. Τέλος, κάναμε μια ακόμη αναζήτηση η 

οποία δεν ήταν με το καθιερωμένο όνομα του HEGEL, αλλά με το όνομα, όχι Έγελος, αλλά 

ΧΕΓΚΕΛ, και είχαμε σαν αποτέλεσμα να έχουμε κάποιες αναγραφές η οποίες δεν ήταν όλες 

σχετικές με το θέμα μας. Ωστόσο παρέχουν πληροφορίες για το έργο του HEGEL. Παραθέτουμε 

μια από αυτές: 
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ΘΕΜΑ 4
Ο

 : Ο ΝΟΜΟΘΕΤΗΣ ΣΤΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ. 

 

 
Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

AΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ AND ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ* 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 

 

*Με τη βοήθεια της βιβλιοθήκης του Κογκρέσου και της Οn-line Εγκυκλοπαίδειας 

Φιλοσοφίας γνωρίζουμε πως ο Αριστοτέλης είναι καθιερωμένος ως ARISTOTLE. Βλέποντας 

ξανά το θέμα μας, θεωρήσαμε πως ένας άλλος όρος που θα μπορούσε να είναι χρήσιμος για μια 

αναζήτηση θα ήταν ο νομοθέτης που στην αγγλική γλώσσα είναι LAWGIVER OR 

LEGISLATOR. Κάνοντας όμως μια σειρά αναζητήσεων σε διαφορές βάσεις δεδομένων 

καταλήξαμε σε αυτούς τους όρους. Ας δούμε λοιπόν πως οδηγηθήκαμε ως εδώ : 

 

Αρχικά κάναμε μια αναζήτηση στη μηχανή αναζήτησης Google με τους όρους ARISTOTLE AND 

LAWGIVER. Σας παραθέτουμε ενδεικτικά ορισμένα : 

 

 

 
 

 

  Από τα αποτελέσματα που ανακτήθηκαν, διαπιστώσαμε πως η έννοια του νομοθέτη 

προσδιορίζεται στην πολιτική θεωρία του Αριστοτέλη. Αυτή ήταν μια αρκετά χρήσιμη πληροφορία 

για μας. Ας δούμε πως την αξιολογήσαμε: 
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Χρησιμοποιήσαμε τον ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ ΚΑΤΑΛΟΓΟ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  και κάναμε μια αναζήτηση με λέξεις- κλειδιά  ARISTOTLE AND POLITICS.  

Κάναμε, εκ νέου, αναζήτηση και τελικά διαπιστώσαμε πως υπήρχε μια αναγραφή αρκετά συμβατή 

με το θέμα μας. Την παραθέτουμε :  

 

 

 
 

Αν δούμε τα θέματα της αναγραφής, διαπιστώνουμε πως εντοπίσαμε άλλη μια έγκυρη πηγή 

για το βιβλιογραφικό μας ερώτημα. Διαβάζοντας όμως ξανά και ξανά το βιβλιογραφικό μας 

ερώτημα δεν ήμασταν απόλυτα ικανοποιημένοι από τα αποτελέσματα και κάναμε μια τελευταία 

προσπάθεια, στην ίδια βάση, με λέξεις κλειδιά αυτή τη φορά τους όρους ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ AND 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ. Είδαμε πως ανάμεσα σε 18 αναγραφές που δεν είχαν σχέση με το θέμα μας 

υπήρχε μια η οποία ήταν αυτό ακριβώς που ψάχναμε και σας την παραθέτουμε αναλυτικά :  

 

 

 
 

Συμπερασματικά, δίνουμε όλες τις αναγραφές που θεωρούμε ότι θα δίνανε απάντηση στο 

βιβλιογραφικό μας ερώτημα, δίνοντας μεγαλύτερη προσοχή στην παραπάνω. 
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ΘΕΜΑ 5
Ο

 :Η ΘΕΣΗ ΤΟΥ GIORDANO BRUNO  ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΙΔΕΩΝ. 

 
Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

GIORDANO BRUNO 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

 

OPAC ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 

OPAC ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 

 

 
 

 

 
Μετά από έρευνες στις βάσεις δεδομένων που μας δόθηκαν, εντοπίσαμε στον OPAC του 

Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών το παραπάνω τεκμήριο το οποίο είναι απόλυτα 

συμβατό με το θέμα μας. Παράλληλα, το ίδιο τεκμήριο βρέθηκε και στον OPAC του Αριστοτέλειου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Έχει αναφερθεί πως αντιμετωπίσαμε τα ερωτήματα που μας 

δόθηκαν, από τη σκοπιά ενός βιβλιοθηκονόμου που εργάζεται σε μια βιβλιοθήκη και προσπαθεί να 

εξυπηρετήσει τους χρήστες της. Σε μια τέτοια περίπτωση θα δίναμε στο χρήστη την πληροφορία 

για το που υπάρχει η εν λόγω βιβλιογραφία και ο ίδιος θα έκρινε με βάση τον τόπο διαμονής του 

πιο από τα δυο ιδρύματα θα μπορούσε να τον εξυπηρετήσει. 
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ΘΕΜΑ 6
Ο

 : ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ ΘΕΟΣ ΣΤΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ 

ΕΜΠΕΔΟΚΛΗ. 

 

 
Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

ΕΜΠΕΔΟΚΛΗΣ 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

ΜΗΧΑΝΗ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ GOOGLE 

 

 
Κάνοντας την έρευνα μας για την καθιερωμένη ονομασία του Εμπεδοκλή, στην Online 

Εγκυκλοπαίδεια Φιλοσοφίας, πέρα από την καθιέρωση του ονόματός του, βρήκαμε και 

πληροφορίες για το βίο του και για το έργο του που είναι αρκετά χρήσιμες για την βιβλιογραφική 

μας έρευνα. Ας πάρουμε μια ιδέα από τα περιεχόμενα της εν λόγω Εγκυκλοπαίδειας : 
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Στη συνέχεια κάναμε μια αναζήτηση στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη ΒΙΚΙΠΑΙΔΕΙΑ  με τον 

όρο «ΕΜΠΕΔΟΚΛΗΣ» και αντλήσαμε κι άλλες σημαντικές πληροφορίες, συμβατές με το 

βιβλιογραφικό μας ερώτημα. Τις παραθέτουμε:  

 

 

 
 

Στις αναζητήσεις που κάναμε σε άλλες βάσεις δεδομένων, με διάφορους όρους αναζήτησης, 

βρήκαμε πληροφορίες για τον Εμπεδοκλή και τα έργα του, αλλά δεν ήταν αυτό ακριβώς που 

ψάχναμε για το βιβλιογραφικό μας ερώτημα. Η αλήθεια είναι πως μέσα από τους όρους που 

επιλέξαμε από το βιβλιογραφικό μας ερώτημα δεν είχαμε μεγάλη ανάκληση αποτελεσμάτων. 

Θεωρήσαμε πως θα μπορούσαμε να αντιμετωπίσουμε καλύτερα το θέμα μας, εάν είχαμε μια 

διαπροσωπική επαφή με το ίδιο το χρήστη, για να μας δινόταν η ευκαιρία να «εκμαιεύσουμε» από 

τον ίδιο περισσότερα στοιχεία.  
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ΘΕΜΑ 7
Ο

 : Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΣΤΗΝ ΙΟΝΙΟ ΑΚΑΔΗΜΙΑ (1824-1864) : ΤΑ 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΛΒΟΥ (1840-1841). 

 

 
Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΛΒΟΣ AND ΙΟΝΙΟΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑ 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 

 

 

Κάνοντας μια σειρά αναζητήσεων στις βάσεις δεδομένων που μας δόθηκαν, βρήκαμε στην 

εν λόγω βάση επτά αναγραφές που έχουν να κάνουν με τον Ανδρέα Κάλβο, τα μαθήματα του και 

τη φιλοσοφία στην Ιόνιο ακαδημία.. Παραθέτουμε, λοιπόν, το σύνολο τον αναγραφών. Αξίζει να 

σημειωθεί πως ανάμεσα στις επτά αναγραφές, η τελευταία ήταν ακριβώς ο τίτλος του ερωτήματος 

μας. Θα αναφερθούμε, όμως, αναλυτικά στη συγκεκριμένη παρακάτω.  
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Συνεπώς, δίνουμε στο χρήστη όλη τη βιβλιογραφία και τονίζουμε την τελευταία αναγραφή 

που είναι ακριβώς η «απάντηση» στο «ερώτημά» του . 

 

 

 

ΘΕΜΑ 8
Ο

 : Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΤΕΧΝΗΣ 
 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ AND ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 
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Η συγκεκριμένη στρατηγική αναζήτησης μάς έδωσε εξήντα εννέα αποτελέσματα. 

Παραθέτουμε ενδεικτικά τα δέκα πρώτα. Παρατηρούμε πως μετά από ένα ξεκαθάρισμα στα 

αποτελέσματα μας, υπάρχει κάποια αναγραφή που μπορεί να δώσει λύση στο βιβλιογραφικό 

ερώτημα, και αυτή είναι η έβδομη. Ας τη δούμε αναλυτικά : 
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ΘΕΜΑ 9
Ο

 : ΑΠΕΛΠΙΣΙΑ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΠΡΟΣ ΘΑΝΑΤΟΝ ΤΗΣ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΤΟΥ ΚΙΡΚΕΓΚΩΡ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ Φ. 

ΝΤΟΣΤΟΓΙΕΦΣΚΙ. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

ΝΤΟΣΤΟΓΙΕΦΣΚΙ AND ΚΙΡΚΕΓΚΩΡ * 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 

 

* Η καθιέρωση των ονομάτων είναι Dostoievski  και  Sorer Kierkegaart. Ωστόσο, δεν ανακτήθηκαν 

αποτελέσματα με τους εν λόγω όρους.   

 

 

 
 

Τα αποτελέσματα της αναζήτησης μας ήταν τρία. Καταλληλότερο θεωρήσαμε πως είναι το 

πρώτο και το παραθέτουμε αναλυτικά. 
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ΘΕΜΑ 10
Ο
 : Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΣΤΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ 

ΣΠΙΝΟΖΑ. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

SPINOZA 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

OPAC Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
   

 

Κάνοντας αναζητήσεις με διάφορες λέξεις – κλειδιά,  καταλήξαμε πως καταλληλότερος 

είναι ο όρος SPINOZA, ο οποίος μας δίνει αποτελέσματα από ελληνική και ξένη βιβλιογραφία. Τα 

αποτελέσματα της αναζήτησης είναι  εκατόν σαράντα τέσσερα. Θεωρούμε πως είναι ανούσιο να τα 

παραθέσουμε όλα. Καταλήξαμε, λοιπόν, στο συμπέρασμα πως έχει μεγαλύτερο ενδιαφέρον να 

παραθέσουμε τα αποτελέσματα που θα δίναμε στο χρήστη μας. 

 

 

 
 

Από τη στιγμή που δεν μας δίνεται περιορισμός στο θέμα μας, όσον αναφορά τη γλώσσα 

ανάκτησης των αποτελεσμάτων, μπορούμε να δώσουμε ως βιβλιογραφία και τεκμήρια στην 

αγγλική ή άλλη γλώσσα. Παρόλα αυτά, η αναζήτηση που κάναμε μάς έδωσε και αναγραφές στην 

ελληνική γλώσσα και η πλέον κατάλληλη για το ερώτημα μας ήταν η εξής : 
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ΘΕΜΑ 11
Ο

 : ΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ 

ΠΛΩΤΙΝΟΥ. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

1.ΠΛΩΤΙΝΟΣ 

2.ΗΘΙΚΗ AND ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΑ 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 

 

 

Στο παραπάνω θέμα, θεωρήσαμε σωστό πως ο πρώτος όρος που θα μπορούσαμε να 

χρησιμοποιήσουμε στην αναζήτηση ήταν ο όρος Πλωτίνος. Έπειτα από μια σειρά αναζητήσεων, 

σκεφτήκαμε πως  αναγραφές που σχετίζονταν με τη φιλοσοφία του Πλωτίνου, θα είχαν λογικά 

πληροφορίες για την ηθική και την κοσμολογία. Είχαμε αυξημένο αριθμό ανάκλησης εγγραφών, 

ωστόσο δεν είχαν όλες συνάφεια με το θέμα μας. Επιλέξαμε, λοιπόν, αυτές που παρουσίαζαν 

συνάφεια με το ερώτημά μας. Παραθέτουμε τα αποτελέσματα: 
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Έπειτα, μπήκαμε στη διαδικασία να χρησιμοποιήσουμε, ως λέξεις – κλειδιά, τους όρους 

ΗΘΙΚΗ  και ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΑ. Η έρευνά μας είχε καλύτερα αποτελέσματα. Από τις οκτώ 

αναγραφές που βρήκαμε, η (7) ήταν συναφής με το θέμα μας. 

 

 

 
 

Τέλος, θεωρούμε πως ο ορθότερος τρόπος αντιμετώπισης του συγκεκριμένου θέματος είναι 

να δώσουμε στο χρήστη όλες τις παραπάνω εγγραφές, για να τον βοηθήσουμε όσο το δυνατόν 

περισσότερο. 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ 12
Ο

 : ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΗΝ ΘΟΥΚΥΔΙΔΟΥ 

ΣΥΓΓΡΑΦΗ. 
 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ AND ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ AND ΘΟΥΚΥΔΙΔΗΣ 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 
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Βλέπουμε πως η αναζήτηση μας είχε ως αποτέλεσμα ανάκλησης μια εγγραφή, η οποία είναι 

και απόλυτα συμβατή με το θέμα μας. 

 

 

 

ΘΕΜΑ 13
Ο
 : ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΣΤΗ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ. 
  

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ AND ΧΡΟΝΟΣ 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 

 

 

Βλέπουμε πως με τις παραπάνω λέξεις κλειδιά στο συλλογικό κατάλογο ιδρυμάτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης αντλούμε δέκα αναγραφές από τη βάση δεδομένων. Δυο από αυτές 

μπορούν να δώσουν πληροφορίες για το ερώτημα μας. Η μια εγγραφή είναι στην ελληνική γλώσσα 

και η δεύτερη, που θεωρούμε πως έχει άμεση σχέση με το θέμα μας, στη γερμανική γλώσσα 

αντίστοιχα. Παίρνουμε σαν προϋπόθεση το γεγονός πως δεν έχουμε κάποιο περιορισμό για τη 

γλώσσα της βιβλιογραφίας που μας ζητήθηκε. 
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ΘΕΜΑ 14
Ο
 : ΤΟ ΕΡΩΤΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΩΝΙΚΉ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 

ΠΛΑΤΩΝ ΚΑΙ FREUD. 
 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

 

PLATO AND FREUD AND LOVE 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

OPAC ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 

Μετά από μια σειρά αναζητήσεων, καταλήξαμε στις παραπάνω λέξεις κλειδιά και στον 

OPAC του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης. Εντοπίσαμε, μέσα σε ένα μικρό ποσοστό 

ανάκλησης, μια εγγραφή η οποία  είναι συμβατή με το ερώτημα μας. Την παραθέτουμε αναλυτικά : 
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ΘΕΜΑ 15
Ο
 : ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΗΘΟΣ ΤΟΥ 

ΣΩΚΡΑΤΗ. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ AND ΗΘΟΣ 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 

 

 

Η πρώτη μας σκέψη ήταν να χρησιμοποιήσουμε σαν όρο αναζήτησης τον όρο SOCRATES 

(καθιερωμένος όρος) AND PRACTICAL PHILOSOPHY. Όμως η αναζήτηση μας αυτή δεν 

ευόδωσε. Μετά από μια σειρά αποτυχημένων προσπαθειών, καταλήξαμε πως οι καταλληλότερες 

λέξεις - κλειδιά  ήταν οι παραπάνω, αφού και το αποτέλεσμα της έρευνας είχε απόλυτη συνάφεια 

με το θέμα μας. Ας δούμε αναλυτικά την αναγραφή που ανταποκρίνεται στο βιβλιογραφικό μας 

ερώτημα : 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 111 

ΘΕΜΑ 16
Ο

 : Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΤΟΥ LUDWIG 

WITTGENSTEIN. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ AND ΓΛΩΣΣΑ AND WITTGENSTEIN 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 

 

 

 

Οι αναγραφές που ακολουθούν είναι αποτελέσματα που αντλήσαμε από τον OPAC 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ,  χρησιμοποιώντας ως λέξη-κλειδί 

τον όρο LUDWIG WITTGENSTEIN. Τις παραθέσουμε αναλυτικά: 
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Παρόλα αυτά, επιλέξαμε ως την πλέον κατάλληλη αναγραφή, μετά από έρευνα στον  

ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ ΚΑΤΑΛΟΓΟ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ,  αυτή που 

παραθέτουμε παρακάτω: 

 

 

 
 

 

 

 

ΘΕΜΑ 17
Ο

 : Η ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ «ΑΓΑΘΟΥ» ΣΤΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 

ΤΟΥ ΠΛΩΤΙΝΟΥ. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

ΠΛΩΤΙΝΟΣ 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 

 

 

Ο τρόπος σκέψης μας παραμένει αμετάβλητος, συνεπώς εκείνο που μας απομένει - μετά από ένα 

«ξεκαθάρισμα» που κάναμε - είναι να παραθέσουμε την πιο αντιπροσωπευτική αναγραφή για το εν 

λόγω ερώτημα: 
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ΘΕΜΑ 18
Ο

 : Η ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΑΙ Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΤΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ 

ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΥ. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ AND ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 

 

Ακολουθεί η αναλυτική παρουσίαση της αναγραφής που θεωρούμε συμβατή, με βάση 

πάντα το ερώτημα που μας τέθηκε : 
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ΘΕΜΑ 19
Ο

 : ΑΠΟΠΕΙΡΕΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΛΟΓΟΥ 

ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ ΤΟ 18
ου 

ΑΙΩΝΑ : ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΣΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΕΥΓΕΝΙΟΥ ΒΟΥΛΓΑΡΗ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ ΘΕΟΤΟΚΗ. 
 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ AND ΘΕΟΤΟΚΗΣ AND ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ 

 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 

 

 

Για το συγκεκριμένο ερώτημα, σε όσες βάσεις δεδομένων και αν ψάξαμε, μέσω διαδοχικών 

αναζητήσεων και εναλλαγών στην επιλογή των λέξεων – κλειδιών, τα αποτελέσματα που 

ανακτήσαμε δεν παρουσίαζαν καμία συνάφεια με το αρχικό βιβλιογραφικό ερώτημα. Τέλος, μετά 

από μια ύστατη βιβλιογραφική αναζήτηση, καταλήξαμε στην εξής αναγραφή, την οποία και 

παραθέτουμε : 
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Το κριτήριο με το οποίο την επιλέξαμε, βασίζεται στην συνάφεια που παρουσιάζουν τα 

θέματα που πραγματεύεται η εν λόγω πηγή με το βιβλιογραφικό μας ερώτημα.  

 

 

ΘΕΜΑ 20
ο 
: Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΕΩΣ ΣΤΟΝ ΠΛΩΤΙΝΟ. 

 

Α) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ: 

 

α) Επιλογή λέξεων-κλειδιών: 

 

1.PLOTINUS 

2.ΠΛΩΤΙΝΟΣ AND ΦΥΣΗ 

 

β) Επιλογή βάσης δεδομένων: 

 

HEAL-LINK (ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ) 

 
Όπως έχει ήδη αναφερθεί, πληροφορίες για την καθιέρωση κύριων ονομάτων εντοπίζουμε 

είτε στη Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου είτε στην Οn-line Εγκυκλοπαίδεια Φιλοσοφίας. Παρόμοιο 

βιβλιογραφικό ερώτημα αναλύσαμε και παραπάνω. Σημειώνουμε ξανά ότι σε τέτοιου είδους 

ερωτήματα, μπορούμε να ανατρέξουμε στην συγκεκριμένη αυτή Εγκυκλοπαίδεια. 

Στη συνέχεια, κάνοντας μια αναζήτηση στο OPAC του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών, με όρο αναζήτησης PLOTINUS, βρήκαμε ένα σύνολο πηγών που αναφερόταν στο έργο 

του Πλωτίνου. Παραθέτουμε το πιο σχετικό αποτέλεσμα: 
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Δεν σταματήσαμε, όμως, εδώ την έρευνά μας. Μπήκαμε, επίσης, στη διαδικασία, μετά από 

μια σειρά αναζητήσεων, να ανατρέξουμε και στον ΣΥΛΛΟΓΙΚΟ ΚΑΤΑΛΟΓΟ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ και να κάνουμε μια αναζήτηση με τους όρους ΠΛΩΤΙΝΟΣ 

AND ΦΥΣΗ. Τελικά, η έρευνα στέφθηκε με επιτυχία και εντοπίσαμε μια αναγραφή που, από το 

θέμα της, συμπεραίνουμε πως είναι απόλυτα συναφής. Ας τη δούμε αναλυτικά :  

 

 

 
 

 

Τέλος, κάνοντας μια τελευταία προσπάθεια στη μηχανή αναζήτησης GOOGLE, με τους 

όρους ΠΛΩΤΙΝΟΣ AND ΦΥΣΗ, διαπιστώσαμε πως το πέμπτο κατά σειρά αποτέλεσμα ήταν μια 

πολύ καλή πηγή βιβλιογραφίας. Πρόκειται για άρθρο που αναφέρεται στη φύση και την οικολογία 

στην αρχαία Ελλάδα, παραθέτοντας μεταξύ άλλων αρχαίων φιλοσόφων και ορισμένες απόψεις του 

Πλωτίνου επί του θέματος. Παραθέτουμε την εν λόγω πηγή : 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
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Α. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΒΑΣΕΙΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
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WILSON ART INDEX RETROSPECTIVE 

< http://hwwilsonweb.com/cgi-bin/auto_login.cgi > 

 

WILSON ART INDEX 

< http://hwwilsonweb.com/cgi-bin/auto_login.cgi > 

 

WEB OF SCIENCE 

< http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ir/ctid.asp > 

 

FRANCIS 

< http://ermis.lib.uth.gr/ > 

 

ANTHROSOURCE 

< http://www.anthrosource.net/search/advanced > 

 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ 

< http://stephanus.tlg.uci.edu/inst/fontsel > 

 
ART BIBLIOGRAPHIES MODERN - CSA 

< http://www.csa.com/htbin/dbrng.cgi?username=asfa34&access=asfa345 > 

 

JSTOR 

< http://www.jstor.org/ > 

 

THE PERSEUS DIGITAL LIBRARY 

< http://www.perseus.tufts.edu/ > 

 

ANNEE PHILOLOQIQUE 

< http://www.annee-philologique.com/ > 

 

BIBLIOGRAPHY OF HISTORY ART (BHA) 

< http://web5s.silverplatter.com/webspirs/start.ws?customer=aristot > 

 

MLA BIBLIOGRAPHY & DIRECTORY OF PERIODICALS (1963 -) ONLINE 

< http://infotrac.london.galegroup.com/itweb/arist > 

 

MIGNE’S PATROLOGIAE GRAECAE 

< http://phoenix.reltech.org/Ebind/docs/Migne/Migne.html > 

 

 

 

http://hwwilsonweb.com/cgi-bin/auto_login.cgi
http://hwwilsonweb.com/cgi-bin/auto_login.cgi
http://hwwilsonweb.com/cgi-bin/auto_login.cgi
http://hwwilsonweb.com/cgi-bin/auto_login.cgi
http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ir/ctid.asp
http://www.anthrosource.net/search/advanced
http://www.anthrosource.net/search/advanced
http://stephanus.tlg.uci.edu/inst/fontsel
http://www.csa.com/htbin/dbrng.cgi?username=asfa34&access=asfa345
http://www.perseus.tufts.edu/
http://web5s.silverplatter.com/webspirs/start.ws?customer=aristot
http://infotrac.london.galegroup.com/itweb/arist
http://phoenix.reltech.org/Ebind/docs/Migne/Migne.html
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ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 

http://www.asca.edu.gr/ 

 

ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΧΟΛΗ ΚΑΛΩΝ – ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

http://www.asfa.gr/greek/education/library/ 

 

ΑΠΘ – ΣΥΣΤΗΜΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 

 http://lib.auth.gr/ 

 

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

http://ipatia.ccf.auth.gr/PPonline/ 

 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΠΑΝΤΕΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 

http://www.panteion.gr/gr/library/ 

 

ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ – ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

http://www.thessalonikicity.gr/Ypiresies/Libraries/ 

 

ΔΙΑΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΒΙΒΙΟΘΗΚΗΣ 

(ΑΡΤΕΜΙΣ) 

http://www.artemis.cslab.ece.ntua.gr/ 

 

ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 

http://leukada.physics.auth.gr/index.htm 

http://www.ypepth.gr/bibl1.html 

 

ΔΠΘ – ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

http://lib.duth.gr/ 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ 

http://www.eie.gr/Library/ 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΒΙΒΛΙΟΥ 

http://book.culture.gr/ 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ 

http://www.ekt.gr/ 

 

ΕΛΛΗΝΟΜΝΗΜΩΝ 

http://www.sat1.space.noa.gr/hellinomnimon/ 

 

ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

http://zante.ionio.gr/OPAC.html 

 

ΜΟΥΣΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΛΙΛΙΑΝ ΒΟΥΔΟΥΡΗ 

http://www.mmb.org.gr/ 

 

ΜΥΡΙΟΒΙΒΛΟΣ 

http://www.myriobiblos.gr/ 

 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ 

http://www.pi-schools.gr/ 

http://www.asca.edu.gr/
http://www.asfa.gr/greek/education/library/
http://lib.auth.gr/
http://ipatia.ccf.auth.gr/PPonline/
http://www.panteion.gr/gr/library/
http://www.thessalonikicity.gr/Ypiresies/Libraries/
http://www.artemis.cslab.ece.ntua.gr/
http://leukada.physics.auth.gr/index.htm
http://www.ypepth.gr/bibl1.html
http://lib.duth.gr/
http://www.eie.gr/Library/
http://book.culture.gr/
http://www.ekt.gr/
http://www.sat1.space.noa.gr/hellinomnimon/
http://zante.ionio.gr/OPAC.html
http://www.mmb.org.gr/
http://www.myriobiblos.gr/
http://www.pi-schools.gr/
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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

http://alexandra.di.uoa.gr/ 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

http://www.lib.uth.gr/ 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

http://www.lib.uoi.gr/ 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

http://www.libh.uoc.gr/ 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

http://www.lib.uom.gr/ 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ 

http://www.lis.upatras.gr/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://alexandra.di.uoa.gr/
http://www.lib.uth.gr/
http://www.lib.uoi.gr/
http://www.libh.uoc.gr/
http://www.lib.uom.gr/
http://www.lis.upatras.gr/
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Κεντρική Διεύθυνση 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries.html 

 

Austria: Nationalbiblithek 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/austria.html 

 

Belgium: Bibliotheque royale de Belgique KBR 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/belgium.html 

 

Bulgaria:St. Cyrill and St.Methodius National Library 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/bulgaria.html 

 

Cyprus: Kypriake Vivliotheke 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/cyprus-en.html 

 

Denmark: Det Kongelige Bibliotek 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/denmark.html 

 

France: La Bibliotheque National de France  

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/france.html 

 

Germany: DieDeutsche Bibliothek  

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/germany.html  

 

Greece: National Library of Greece  

http://portico/bl.uk/gabriel/en/countries/greece-en.html 

 

Italy: Biblioteca Nazionale Centrale di Roma  

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/italy-r.html 

 

Lithuania: Lietuvos Nacionaline Martyno Mazvydo Biblioteka  

Web site : www.lnb.lt 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/lithuan.html 

 

Luxembourg: Bibliotheque Nationale  

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/lux.html 

 

Malta: Bibljoteka Nazzjonali ta’Malta  

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/malta.html 

 

The Netherlands: Koninklijke Bibliotheek  

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/netherlands.html 

 

Norway: The National Library of Norway  

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/norway.html 

 

Poland: Biblioteka Narodoway  

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/poland.html  

 

Portugal: Biblioteca Nacional 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/austria.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/belgium.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/bulgaria.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/cyprus-en.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/denmark.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/france.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/germany.html
http://portico/bl.uk/gabriel/en/countries/greece-en.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/italy-r.html
http://www.lnb.lt/
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/lithuan.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/lux.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/malta.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/netherlands.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/norway.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/poland.html
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http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/poland.html 

 

Romania: Biblioteca Nationala a Romaniei 

 http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/romania.html  

 

Russia: The National Library of Russia 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/russia_nl.html 

 

Russia: The Russian State Library  

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/russia_sl.html 

 

Repubblica di San Marino: Biblioteca Nacional  

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/sanmarino.html 

 

Slovakia: Sloveska narodna kniznica v Matici slovenskej (SNK MS) 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/slovak.html 

 

Spain: Biblioteca National 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/spain.html 

 

Sweden: Kungliga biblioteket 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/sweden.html 

 

Switzerland: Swiss National Library 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/switzerland.html  

 

Turkey: Milli Kutuphane 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/turkey.html 

 

Ukraine: Natsional’na biblioteka Ukrainy im. V. I. Vermads’koho 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/ukraine.html 

http://www.nbuv.gov.ua 

 

United Kingdom: The British Library 

www.bl.uk 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/united-kingdom.html 

 

Vatican City State: The Vatican Library 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/vatican.html 

http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/poland.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/romania.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/russia_nl.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/russia_sl.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/sanmarino.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/slovak.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/spain.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/sweden.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/switzerland.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/turkey.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/ukraine.html
http://www.nbuv.gov.ua/
http://www.bl.uk/
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/united-kingdom.html
http://portico.bl.uk/gabriel/en/countries/vatican.html
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36

 

                                                
36 Από τις σημαίες των χωρών που βρίσκονται δίπλα από κάθε θησαυρό, καταλαβαίνουμε αν είναι μονόγλωσσος ή 

πολύγλωσσος ο θησαυρός. 
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Infodata-Thesaurus   

http://www.iud.fh-darmstadt.de/iud/wwwmeth/publ/example/werkz/infodata/regista2.htm 

 

Astronomy Thesaurus   

http://msowww.anu.edu.au/library/thesaurus/ 

 

ZUDIS - Thesaurus (Zentrales Umwelt- und KlimaDaten- MetaInformationsSystem)   

http://imkhp7.physik.uni-karlsruhe.de/ZUDIS/FTP-Server/info-locations.html 

 

Schlagwortbrowser des Projektzentrum Ökosystemforschung Kiel (PZÖ)  

 http://wwwdb.pz-oekosys.uni-kiel.de/db/global/sw_main.htm 

 

CERES Thematic Thesaurus  

http://ceres.ca.gov/thesaurus/ 

 

Envoc-Thesaurus  

http://p5uni.ii.pw.edu.pl/envoc/ 

 

UDK-Thesaurus   

http://193.170.161.213:8080/wwwudk/html/de/start.html 

 

AGRI/AGRISANASTO Thesaurus  

http://www-db.helsinki.fi/triphome/agri/agrisanasto/Welcomeng.html 

 

Dansk Tekniske Videnscenter (DTV) Thesaurus  

http://www.dtv.dk/search/tesaurus/index_d.htm 

 

SETCOM - Semantisch reicher Thesaurus für cooperatives Modellieren   

http://w4.siemens.de/zt_pp/ergebnis/b_s1_3.html 

  

Canadian Thesaurus of Construction Science and Technology  

http://www.nrc.ca/irc/thesaurus/ 

 

IRIS Keyword Thesaurus  

http://carousel.lis.uiuc.edu/~iris/thesaurus.html 

 

LC Thesaurus for Graphic Material  

http://palimpsest.stanford.edu/lex/lctgm/lctgm.html 

 

http://www.iud.fh-darmstadt.de/iud/wwwmeth/publ/example/werkz/infodata/regista2.htm
http://www.iud.fh-darmstadt.de/iud/wwwmeth/publ/example/werkz/infodata/regista2.htm
http://msowww.anu.edu.au/library/thesaurus/
http://msowww.anu.edu.au/library/thesaurus/
http://imkhp7.physik.uni-karlsruhe.de/ZUDIS/FTP-Server/info-locations.html
http://imkhp7.physik.uni-karlsruhe.de/ZUDIS/FTP-Server/info-locations.html
http://wwwdb.pz-oekosys.uni-kiel.de/db/global/sw_main.htm
http://wwwdb.pz-oekosys.uni-kiel.de/db/global/sw_main.htm
http://wwwdb.pz-oekosys.uni-kiel.de/db/global/sw_main.htm
http://ceres.ca.gov/thesaurus/
http://ceres.ca.gov/thesaurus/
http://p5uni.ii.pw.edu.pl/envoc/
http://p5uni.ii.pw.edu.pl/envoc/
http://193.170.161.213:8080/wwwudk/html/de/start.html
http://193.170.161.213:8080/wwwudk/html/de/start.html
http://www-db.helsinki.fi/triphome/agri/agrisanasto/Welcomeng.html
http://www-db.helsinki.fi/triphome/agri/agrisanasto/Welcomeng.html
http://www.dtv.dk/search/tesaurus/index_d.htm
http://www.dtv.dk/search/tesaurus/index_d.htm
http://w4.siemens.de/zt_pp/ergebnis/b_s1_3.html
http://w4.siemens.de/zt_pp/ergebnis/b_s1_3.html
http://www.nrc.ca/irc/thesaurus/
http://www.nrc.ca/irc/thesaurus/
http://carousel.lis.uiuc.edu/~iris/thesaurus.html
http://carousel.lis.uiuc.edu/~iris/thesaurus.html
http://palimpsest.stanford.edu/lex/lctgm/lctgm.html
http://palimpsest.stanford.edu/lex/lctgm/lctgm.html
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Thesaurus computer science   

http://www.inf.fu-berlin.de/bib/thesaurus-cs.html 

 

Standardthesaurus Wirtschaft  

http://www.gbi.de/thesaurus/ 

 

OECD Macro-Thesaurus  

http://www.iud.fh-darmstadt.de/iud/wwwmeth/LV/WS97/im3/GrpCordis/thes.htm 

 

eCl@ss  

http://eclass.de 

 

Legislative Indexing Vocabulary (LIV)   

http://www.loc.gov/lexico/servlet/lexico/liv/brsearch.html?usr=pub&op=sessioncheck&db=LIV 

  

Global Legal Information Network (GLIN) Thesaurus  

http://www.loc.gov/lexico/servlet/lexico/liv/brsearch.html?usr=pub-13:0&op=frames&db=GLIN 

 

CATIE - Community Aids Treatment Information Exchange / Réseau communautaire 

d'info-traitements sida (Canada)  

http://www.catie.ca/thesaurus.nsf 

 

Dokumentation Krankenhauswesen Thesaurus der HECLINET Datenbanken  

http://www.heclinet.tu-berlin.de/infoserv/Produkt/THESAUR.HTM 

 

LISK-Thesaurus  

http://www.lisk.de/Site/html/Frameset/Frame.html 

 

NLM - MeSH Tree Structures  

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/ 

 

European Education Thesaurus   

http://www.eurydice.org/TeeForm/frameset_en.HTM 

 

ERIC Thesaurus  

http://www.ericfacility.net/extra/pub/thessearch.cfm 

 

 

http://www.inf.fu-berlin.de/bib/thesaurus-cs.html
http://www.inf.fu-berlin.de/bib/thesaurus-cs.html
http://www.gbi.de/thesaurus/
http://www.gbi.de/thesaurus/
http://info.uibk.ac.at/info/oecd-macroth/
http://www.iud.fh-darmstadt.de/iud/wwwmeth/LV/WS97/im3/GrpCordis/thes.htm
http://www.eclass.de/
http://eclass.de/
http://www.loc.gov/lexico/servlet/lexico/liv/brsearch.html?usr=pub&op=sessioncheck&db=LIV
http://www.loc.gov/lexico/servlet/lexico/liv/brsearch.html?usr=pub&op=sessioncheck&db=LIV
http://www.loc.gov/lexico/servlet/lexico/liv/brsearch.html?usr=pub-13:0&op=frames&db=GLIN
http://www.loc.gov/lexico/servlet/lexico/liv/brsearch.html?usr=pub-13:0&op=frames&db=GLIN
http://www.catie.ca/thesaurus.nsf
http://www.catie.ca/thesaurus.nsf
http://www.catie.ca/thesaurus.nsf
http://www.heclinet.tu-berlin.de/infoserv/Produkt/THESAUR.HTM
http://www.heclinet.tu-berlin.de/infoserv/Produkt/THESAUR.HTM
http://www.lisk.de/Site/html/Frameset/Frame.html
http://www.lisk.de/Site/html/Frameset/Frame.html
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/
http://www.eurydice.org/TeeForm/frameset_en.HTM
http://www.eurydice.org/TeeForm/frameset_en.HTM
http://www.ericfacility.net/extra/pub/thessearch.cfm
http://www.ericfacility.net/extra/pub/thessearch.cfm
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Mannheimer Zentrum für Europäische Sozialforschung  

http://www.mzes.uni-mannheim.de/bibinfo/thesein.html 

 

The Foundation Center's Grants Classification Thesaurus  

http://fdncenter.org/research/grants_class/thesaurus.html 

 

HASSET : Humanities and Social Science Electronic Thesaurus   

http://155.245.254.46/services/zhasset.html 

 

Thesaurus Sozialwissenschaften  

http://www.social-science-gesis.de/en/information/support/#Thesaurus 

 

The Art and Architecture Thesaurus Browser   

http://www.getty.edu/research/tools/vocabulary/aat/index.html 

 

LC Thesaurus for Graphic Material  

http://www.loc.gov/rr/print/tgm1/ 

 

National Monuments Record Thesauri  

http://www.rchme.gov.uk/thesaurus/frequentuser.htm 

 

UMI: Controlled Vocabulary  

http://www.umi.com/hp/Support/Vocab/ 

 

Thesaurus zu Gnomon Online  

http://www.gnomon.ku-eichstaett.de/Gnomon/tha.html 

 

American Association of Retired Persons: Ageline Retired Persons Thesaurus 

Navigator  

http://research.aarp.org/ageline/thesaur.html 

 

Getty Thesaurus of Geographic Names  

http://www.getty.edu/research/tools/vocabulary/tgn/index.html 

 

 

NASA Thesaurus  

http://www.sti.nasa.gov/98Thesaurus/vol1.pdf 

http://www.mzes.uni-mannheim.de/bibinfo/thesein.html
http://www.mzes.uni-mannheim.de/bibinfo/thesein.html
http://fdncenter.org/research/grants_class/thesaurus.html
http://fdncenter.org/research/grants_class/thesaurus.html
http://155.245.254.46/services/zhasset.html
http://155.245.254.46/services/zhasset.html
http://www.social-science-gesis.de/en/information/support/#Thesaurus
http://www.social-science-gesis.de/en/information/support/#Thesaurus
http://www.getty.edu/research/tools/vocabulary/aat/index.html
http://www.getty.edu/research/tools/vocabulary/aat/index.html
http://www.loc.gov/rr/print/tgm1/
http://www.loc.gov/rr/print/tgm1/
http://www.rchme.gov.uk/thesaurus/frequentuser.htm
http://www.rchme.gov.uk/thesaurus/frequentuser.htm
http://www.umi.com/hp/Support/Vocab/
http://www.umi.com/hp/Support/Vocab/
http://www.gnomon.ku-eichstaett.de/Gnomon/tha.html
http://www.gnomon.ku-eichstaett.de/Gnomon/tha.html
http://research.aarp.org/ageline/thesaur.html
http://research.aarp.org/ageline/thesaur.html
http://research.aarp.org/ageline/thesaur.html
http://www.getty.edu/research/tools/vocabulary/tgn/index.html
http://www.getty.edu/research/tools/vocabulary/tgn/index.html
http://www.sti.nasa.gov/98Thesaurus/vol1.pdf
http://www.sti.nasa.gov/98Thesaurus/vol1.pdf
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Newsgroup-Thesaurus   

http://www.tile.net/ftp/thesaurus.html 

 

The Cook's Thesaurus  

http://www.switcheroo.com/ 

 

Aquatic Sciences and Fisheries Thesaurus  

http://www.csa2.com/helpV3/ab.html 

 

Yahoo Germany Reference Material  

http://de.dir.yahoo.com/Nachschlagewerke/Thesauri/ 

 

MIND the Wordnet (1.4)  

http://www.cogsci.princeton.edu/~wn/ 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

http://www.tile.net/ftp/thesaurus.html
http://www.tile.net/ftp/thesaurus.html
http://www.switcheroo.com/
http://www.switcheroo.com/
http://www.csa2.com/helpV3/ab.html
http://www.csa2.com/helpV3/ab.html
http://de.dir.yahoo.com/Nachschlagewerke/Thesauri/
http://de.dir.yahoo.com/Nachschlagewerke/Thesauri/
http://www.cogsci.princeton.edu/~wn/
http://www.cogsci.princeton.edu/~wn/
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Ε. ΠΑΡΑΤΗΜΑ ONLINE ΔΙΕΘΝΩΝ 

ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ 
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British Journal for the Philosophy of Science 

Ethics 

History and Theory 

International Journal of Ethics 

Journal of Aesthetics and Art Criticism 
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First Things 
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http://prospero.murdoch.edu.au/search/tConversations+in+religion+and+philosophy/tconversations+in+religion+and+philosophy/-6,0,0,B/frameset&FF=tconversations+in+religion+and+theology&1,1,/indexsort=-
http://prospero.murdoch.edu.au/search/tcross+currents/tcross+currents/1,6,9,B/exact&FF=tcross+currents&1,4,/limit?S=s&L=&M=&NAME=A&VALUE=&Ya=&Yb=&W=
http://prospero.murdoch.edu.au/search/t?SEARCH=currents+in+theology+and+mission
http://prospero.murdoch.edu.au/search/tencounter/tencounter/1,63,70,B/exact&FF=tencounter&1,3,/limit?S=s&L=&M=&NAME=A&VALUE=&Ya=&Yb=&W=
http://prospero.murdoch.edu.au/search/tharvard+theological+review/tharvard+theological+review/1,1,3,B/exact&FF=tharvard+theological+review&1,3,/limit?S=s&L=&M=&NAME=A&VALUE=&Ya=&Yb=&W=
http://prospero.murdoch.edu.au/search/tinterpretation/tinterpretation/1,94,156,B/exact&FF=tinterpretation&1,5,/limit?S=s&L=&M=&NAME=A&VALUE=&Ya=&Yb=&W=
http://prospero.murdoch.edu.au/search/t?SEARCH=journal+of+early+christian+studies
http://prospero.murdoch.edu.au/search/t?SEARCH=journal+of+ecclesiastical+history
http://prospero.murdoch.edu.au/search/t?SEARCH=journal+of+pastoral+theology
http://prospero.murdoch.edu.au/search/tjournal+of+pastoral+care+and+coun/tjournal+of+pastoral+care+and+coun/1,2,2,B/frameset&FF=tjournal+of+pastoral+care+and+counseling+jpcc&1,1,
http://prospero.murdoch.edu.au/search/tjournal+of+religion/tjournal+of+religion/1,2,5,B/exact&FF=tjournal+of+religion&1,3,
http://prospero.murdoch.edu.au/search/tliterature+and+theology/tliterature+and+theology/1%2C2%2C3%2CB/exact&FF=tliterature+and+theology&1%2C2%2C
http://prospero.murdoch.edu.au/search/t?SEARCH=new+oxford+review
http://prospero.murdoch.edu.au/search/tpacific+journal+of+theology/tpacific+journal+of+theology/1,2,2,B/frameset&FF=tpacific+journal+of+theology&1,1,
http://prospero.murdoch.edu.au/search/tphilosophy+theology/tphilosophy+theology/1,2,2,B/frameset&FF=tphilosophy+theology&1,1,
http://prospero.murdoch.edu.au/search/t?SEARCH=reformed+theological+review
http://prospero.murdoch.edu.au/search/treligion/treligion/1,419,475,B/frameset&FF=treligion&6,,6
http://prospero.murdoch.edu.au/search/treligious+studies/treligious+studies/1,7,8,B/exact&FF=treligious+studies&1,2,
http://prospero.murdoch.edu.au/search/treviews+in+religion+and+theol/treviews+in+religion+and+theol/1,1,2,B/frameset&FF=treviews+in+religion+and+theology&2,,2
http://prospero.murdoch.edu.au/search/t?SEARCH=st+marks+review


 145 

Studies in Church History 

Theology 

Theological Studies 

Theology Today 

Trinity Journal 

Voices from the Third World 

East and West 

http://prospero.murdoch.edu.au/search/tstudies+in+church+history/tstudies+in+church+history/1,39,39,B/frameset&FF=tstudies+in+church+history&1,1,
http://prospero.murdoch.edu.au/search/tTheology/ttheology/1,222,258,B/frameset&FF=ttheology&1,1,
http://prospero.murdoch.edu.au/search/ttheological+studies/ttheological+studies/1,2,5,B/exact&FF=ttheological+studies&1,4,/limit?S=s&L=&M=&NAME=A&VALUE=&Ya=&Yb=&W=
http://prospero.murdoch.edu.au/search/ttheology+today/ttheology+today/1,4,6,B/exact&FF=ttheology+today&1,2,
http://prospero.murdoch.edu.au/search/t?SEARCH=trinity+journal
http://prospero.murdoch.edu.au/search/tvoices+from+the+third+world/tvoices+from+the+third+world/1,2,2,B/frameset&FF=tvoices+from+the+third+world&1,1,


 146 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

 

 

Aitchison, J. και Gilchrist, A. Thesaurus constructuction : a practical manual. London : Aslib,1987 

 

Anson, Patricia A. H. A comparative analysis of paper versus online documentation search 

strategies accessed by novice and expert adult computer users to achieve learning and performance 

goals. Idaho: University of Idaho, 1995 

 

Arbor Ann. bibliographic instruction and computer database searching. Michigan : Pierian 

Press,1998. 

 

Armstrong, C.J. και Large, J.A.. Manual of Online search strategies. England : Ashgate, 1992 

 

Auster, Ethel κ.ά. The online searcher. New York : Neal Schuman, 1990 

 

Bessinger, J.B and Parrish, S.M.. Literary Data Processing Conference Proceeding. IBM, NY: 

White Plains, 1965. 

 

Busa, R.  Index Thomisticus: Sancti Thomae Aquinatis operum omnimum indices et concordantiae. 

Stuttgart : Frommann-Holzboorg,1974. 

 

Busa, R. The annals of humanities computing: the Index Thomisticus”. Computers and the 

Humanities,2 (1980) :83. 

 

Busa, R. Thomae Aquinatis opera omnia: cum hypertextibus in CD-ROM. Milano:Editoria 

Elettronica Editel,1992. 

 

Denley, P. and Hopkin, D. History and Computing. Manchester :Manchester University Press, 

1987. 

 

Greenstein, D.I. Modelling Historical Data: Towards a Standard for Encoding and Exchanging 

Machine – readable Texts. Max – Planck - Institut fur Geshichte, Gottingen, 1991. 

 

Kirkham, Sandi. How to find information in the humanities. London : Bingley, 1989. 

 

Lancaster, F.W. Thesaurus construction and use : a condensed course. Paris : UNESCO,1985 

 

Rogers, Robert A. The humanities: a selective guide to information sources. Littleton, Colo: 

Libraries Unlimited, 1979. 

 

Κορομπίλη, Στέλλα. Βιβλιοθηκονομικές Εφαρμογές Ι Online Ανάκτηση Πληροφοριών. 

Θεσσαλονίκη: Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Θεσσαλονίκης, 19_. 

 

Μορελέλη – Κακούρη, Μερσίνη, επιμ. Οδηγός για την Σύνταξη Βιβλιογραφίας και για 

Βιβλιογραφικές Παραπομπές. Θεσσαλονίκη: Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Θεσσαλονίκης, 

2004. 

 

Παππάς, Θεόδωρος Γ. Η Μεθοδολογία της Επιστημονικής Έρευνας στις Ανθρωπιστικές Επιστήμες. 

Αθήνα: Καρδαμίτσα, 2002. 



 147 

 

Σκανδάλη, Αλκμηνη, Α. Η επιστήμη της πληροφόρησης και τεκμηρίωσης. Αθήνα : Βασιλείου, 

1990. 

 

Συνοδινού, Τατιάνα-Ελένη. Η νομική προστασία των βάσεων δεδομένων. Αθήνα : Σάκκουλας, 

2004. 

 

Η-επιχειρείν. «Προστασία πνευματικών δικαιωμάτων βάσεων δεδομένων.» Go-online.gr 28 Δεκ. 

2007 <http://www.go-   online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=1063>. 

 

«Νομική προστασία βάσεων δεδομένων.» Βικιπαίδεια. 2 Ιουν. 2008. 28 Δεκ. 2007 

<http://el.wikipedia.org>. 

 

Συνοδινού, Τατιάνα. «Βάσεις δεδομένων και η χρήση τους μέσα στις βιβλιοθήκες.» Θέματα 

πνευματικής ιδιοκτησίας στο χώρο των Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. Πανεπιστήμιο Αιγαίου. 28 

Δεκ. 2007 <http://copyright2005.lib.aegean.gr/docs/Synodinou.doc> 

 

«Τι είναι μια βάση δεδομένων;» techFAQ. 28 Δεκ. 2007 < http://www.tech-

faq.com/lang/el/database.shtml>. 

 

http://el.wikipedia.org/
http://copyright2005.lib.aegean.gr/docs/Synodinou.doc
http://www.tech-faq.com/lang/el/database.shtml
http://www.tech-faq.com/lang/el/database.shtml

